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В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» одной из основных задач, стоящих перед дошкольным  образовательным учреждением является «взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития личности ребенка».
Семья и детский сад – два общественных института, которые стоят у истоков нашего будущего, но зачастую не всегда им хватает взаимопонимания, такта, терпения, чтобы услышать и понять друг друга. Непонимание между семьёй и детским садом всей тяжестью ложится на ребёнка.

Как показывает практика, жизнь и развитие образовательного учреждения в настоящее время немыслимы без активного участия в этом родителей как единомышленников и полноправных участников образовательного процесса.  Переход к новым формам отношений, признание приоритета семейного воспитания опирается на такие основополагающие понятия, как «сотрудничество» и «взаимодействие». Сотрудничество – это общение «на равных», где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать и оценивать. Взаимодействие – способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения.   Работа нашего детского сада направлена на то, чтобы родителей сделать субъектами образовательного процесса, вывести их на уровень равноправных партнёров.
Организуя  работу  в своей возрастной группе по улучшению качества взаимодействия педагогов с родителями  я определила следующие, задачи:
1. Установление партнёрских отношений с семьёй каждого воспитанника.
2. Повышение педагогической культуры родителей.
3. Приобщение родителей к участию в жизни детского сада через поиск и внедрение наиболее эффективных форм работы.
Для успешной реализации этих задач   выстроила определённую систему взаимодействия с родителями:  по 4 направлениям: 
· Информационно – аналитическое (знакомство с родителями, анкетирование с целью изучения социального состава семей, их настроя и ожиданий от пребывания ребёнка в детском саду).
· Познавательное 

· Родительские собрания, посвященные различным темам развития и воспитания детей. Формы проведения собраний различны (круглый стол, педагогическая гостиная и т. п.);
·  Изготовление памяток и буклетов;
·  Рекомендации для родителей в родительских уголках;
·  Осуществление индивидуального консультирование родителей;
·  Презентации;
·  День открытых дверей;
· Совместное участие родителей и детей в различных конкурсах.
· В саду создана и постоянно действует галерея совместных работ, на которой постоянно обновляются выставки работ детей и их родителей: "Моя детская библиотека», « Дорога глазами детей », "Подарок для Деда Мороза”,              « Золотая осень»  и др.

· Дни по интересам детей, которые проводятся при активном участие воспитанников и их родителей, формируя  активную жизненную позицию всех субъектов образовательного процесса.
· Наглядно – информационное (оформление стендов для родителей, продуктивная деятельность детей, фотовыставки из жизни группы).
· Досуговое
· Привлечение родителей к участию в праздниках и событиях в жизни детей (участие в роли, изготовление костюмов, атрибутов, организация дня именинника и т.п.).
Как показал опыт работы, взаимодействие детского сада и семьи с использованием разнообразных форм работы обеспечивает организацию оптимальных условий, как для развития личности ребёнка, так и его ближайшего окружения.
Родители с удовольствием идут на контакт с педагогами и выполняют их рекомендации, т.к. сами являются участниками педагогического процесса, а также убеждаются в эффективности нашей работы, в нашем профессионализме и добрых намерениях.
По итогам года, с целью  стимулирования, наиболее активных родителей отмечаем  на общем родительском собрании, где им вручаются благодарственные письма от администрации ДОУ.
Наша система работы с семьёй позволяет привлечь родителей к совместной деятельности по воспитанию и обучению детей, раскрыть перед ними важные стороны психолого-педагогического развития ребёнка на каждой возрастной ступени дошкольного детства и порекомендовать соответствующие приёмы воспитания.
