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Сенсорное развитие предполагает формирование у ребенка процессов восприятия и представлений о предметах, объектах и явлениях окружающего мира. Но это лишь предпосылки для восприятия окружающей действительности. Полноценное сенсорное развитие осуществляется только в процессе сенсорного воспитания, когда у детей целенаправленно формируются эталонные представления о цвете, форме, величине, о признаках и свойствах различных предметов и материалов, их положении в пространстве и др., развиваются все виды восприятия, создаются необходимые предпосылки для формирования психических функций, тем самым закладывается основа для развития умственной деятельности. 

Сенсорное развитие детей с ЗПР отличается качественным своеобразием. Затруднена ориентировочно-исследовательская деятельность, направленная на исследование свойств и качеств предметов. Требуется большее количество практических проб и примериваний при решении наглядно-практических задач, дети затрудняются в обследовании предмета. В то же время дети с ЗПР могут практически соотносить предметы по цвету, форме, величине. Основная проблема в том, что их сенсорный опыт долго не обобщается и не закрепляется в слове, отмечаются ошибки при назывании признаков цвета, формы, параметров величины, а значит, эталонные представления не формируются своевременно.  

На первых ступенях коррекционного обучения начинаю работу с формирования у детей с ЗПР сенсорных представлений.  Представления детей о форме предметов формирую в следующей последовательности: различение самих форм, различение названий форм и лишь затем - самостоятельное называние. Сначала предлагаю ребёнку две фигуры, отличающиеся друг от друга (круг и квадрат), к усвоенным фигурам добавляю новую и т.д.  Дети учатся овладевать практическими действиями наложения фигур, прикладывания. Особое внимание при этом уделяю - обведению фигуры по контуру и ощупывающим движениям. Данные умения формируются в играх и упражнениях таких: «Найди пару», «Каждую фигуру - на свое место». Различение названий форм закрепляю в играх: «Лото», «Разложи фигуры по цвету, форме». Для самостоятельного называния фигур использую игры: «Какая фигура спряталась?» «Какая фигура лишняя?», «Что изменилось?», «Чудесный мешочек», «Сравни фигуры», «Определи форму предмета», «Составь целое из частей», «Из каких фигур состоит предмет?». Кроме того, развитие данных навыков происходит в процессе рисования и конструирования.

Работу по ознакомлению с цветом детей с ЗПР строю в несколько этапов, начинаю с формирования умения соотносить основные цвета. Для этого использую следующие игры: «Разложи по тарелочкам», «В каком домике живет предмет?», «Привяжи нитку к шарику» др. Особое внимание уделяю собиранию разных бус, где проговариваю названия цвета каждой бусинки. Когда ребёнок различает названия основных цветов, предлагаю находить названные цвета или   собирать бусы в определённой последовательности. Очень в работе помогает альбом   М.А.Касициной «Рисующий гномик», в котором можно использовать именно те цвета, над которыми работаем. Для закрепления основных цветов и их оттенковиспользую игры и упражнения, «Какого цвета не стало», «Что изменилось», «Сложи радугу», «Лото». Действуя с цветом, дети запоминают сначала сами цвета, затем их названия, а в последующем названия оттенков. Постепенно у детей начинают складываться представления о цвете как свойстве предметов, которые закрепляются в слове – названии.  

 Формирование различных параметров величины на начальном этапе осуществляю с помощью практических действий наложения, прикладывания, ощупывания, измерения.  Следующий этап работы - различие между предметами по величине.   Для этого раскладываем сначала предметы, потом картинки, выкладываем из счетных палочек длинные и короткие, широкие и узкие дорожки, из конструктора делаем разные постройки, сравниваем предметы на картинках и в окружающем пространстве, раскрашиваем предметы разные по величине. Усложнение представлений об отношениях предметов по величине предполагает выстраивание сериационных рядов предметов по параметру убывающей или возрастающей величины.   Примеры игровых упражнений: "Сравни предметы по высоте", "Разложи по размеру", "Самая длинная, самая короткая", "Расставь по порядку", "Матрешки".
Представления, которые формируются у детей при получении непосредственного чувственного опыта, приобретают обобщенный характер, выражаются в элементарных суждениях. Таким образом, сенсорное воспитание, включенное в дидактическую систему занятий, является неотъемлемой частью умственного развития детей с ЗПР.

