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Хочу поделиться опытом, как происходит познавательно-речевое развитие детей логопедической группы на моих занятиях по ИЗО деятельности. Не секрет, что все занятия строятся в первую очередь на познавательном материале. Поэтому, считаю, - умение точно отражать в речи результаты именно познавательной деятельности, - одно из важнейших учебных умений, которое должно быть сформировано у детей в ходе их обучения. Первоначально, это умение формируется как связный, достаточно развернутый ответ ребенка на мой конкретный вопрос. От одной возрастной группы к другой, требования к развернутости и обоснованности ответов детей, изменяется (меняется и сам характер вопроса). От ответов описательного характера, констатирующий тот или иной факт, перечисляющих признаки и свойства, дети на моих занятиях переходят к ответам - высказываниям типа суждений, содержащих установление связей или причин явлений. К старшему дошкольному возрасту, дети уже самостоятельно дают пояснения к результатам своей продуктивной деятельности.
Колоссальный эффект для развития познавательно-речевого развития дают детям коллективные работы. Считаю, что участие в коллективных работах требует от ребенка овладения умениями речевого взаимодействия, умения соотнести к себе учебную задачу, поставленную перед всеми детьми (принять ее как задачу лично для себя).

Коллективная работа «Ах, какое веселое было лето» получила широкий отклик у родителей наших выпускников. В этом учебном году коллективные работы детей «Осенний вернисаж», «Путешествие в любимую сказку» украшают холлы нашего детского сада и являются хорошим фундаментом для познавательно-речевого развития.

Познавательно-речевое развитие мои воспитанники получают и на занятиях ИЗО деятельности по декоративно-прикладному искусству. У каждого ребенка заведена папка его работ, которой малыш очень дорожит. В ней группируются рисунки детей по декоративно-прикладному творчеству. Занятия в этом направлении я провожу под музыкальное сопровождение, обязательно с русскими народными инструментами. Показываю, что народное изобразительное искусство неразделимо от народной музыки. И это дает импульс к устному народному творчеству, активизируя познавательно-речевое развитие ребенка.
Не могу не отметить, очень продуктивно решаются задачи по познавательно-речевому развитию на занятиях ИЗО деятельностью в подготовительной группе по таким темам: «Что такое цвет?», «Что такое фон», «Музыка красок», «Наше настроение» и т.п.

В результате таких занятий, которые проводятся в форме дидактических игр, дети учатся передавать, как в рисунках, так и в своей речи, такие эстетические качества: красоту цветосочетания, ритм, необычность формы и цвета, используют доступные изобразительные средства для передачи настроения. 
Так же, хочется поделиться очень интересной работой, которая регулярно проводится в нашей группе: дети по очереди выдумывают сюжет сказок и отражают это в рисунках. В итоге получается богатейшее детское творчество в виде самодельной коллективной книжки с изумительными рисунками, под которыми я пишу текст печатными буквами. Подобные книжки – настоящая кладовая детского творчества, целью которых является в первую очередь – познавательно-речевое развитие ребенка.

Дорогие коллеги, только умело руководя процессом развития детского творчества, учитывая возможности и интересы каждого ребенка, обогащая его умственную и духовно-эмоциональную сферу, педагог может добиться хороших результатов, как в речевом развитии ребенка, так и в комплексном решении программных задач.
