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«…ребенок должен играть, 
даже когда делает серьезное дело. 
Вся его жизнь – это игра» 
                                                                                                          А.С. Макаренко
Мы живем в «век высоких технологий», где робототехника стала одним из приоритетных направлений в сфере экономики, машиностроения, здравоохранения, военного дела и других направлений деятельности человека. На современном рынке производственных отношений возникла необходимость в профессиях, требующих навыки работы с инновационными программируемыми устройствами, которые поступают на производство, такие специалисты востребованы. Специалистам этих профессий важно обладать конструктивным мышлением и развитыми техническими способностями.
Начинать готовить будущих инженеров нужно не в вузах, а значительно раньше – в дошкольном возрасте, когда у детей особенно выражен интерес к техническому творчеству. Следовательно, перед дошкольными образовательными учреждениями стоит задача развивать у детей навыки конструкторской деятельности. А именно воспитать человека творческого, способного ориентироваться в мире высокой технической оснащенности и умеющего самостоятельно создавать новые технические формы. Поэтому работа по внедрению инновационных программ, в том числе развитию инженерного мышления, на современном этапе педагогической деятельности является актуальной и востребованной.
Инженерное мышление – это особый вид мышления, формирующийся и проявляющийся при решении инженерных задач, позволяющий быстро, точно и оригинально решать, как ординарные, так и неординарные задачи в определенной предметной области. Современное инженерное мышление глубоко научно, в дошкольном возрасте мы только подготавливаем к нему, закладывая его основу. 

Чтобы ребенок развивался, необходимо правильно организовать его деятельность. Значит, образовательная задача состоит в организации условий, провоцирующих детское действие.  Младший и средний дошкольный возраст — это самое удачное время для развития инженерного мышления и стоит начать с конструктивно-модельной деятельности и развивающих игр Б. П. Никитина: «Танграм», «Сложи квадрат», «Сложи узор», «Кирпичики».

Конструирование  – один из видов продуктивной деятельности дошкольника, предполагающий построение предмета, приведение в определенный порядок и взаимоотношение различных отдельных предметов, частей, элементов из строительного материала и деталей конструкторов, изготовление поделок из бумаги, картона, различного природного и бросового материала.

Наиболее доступным для детей является конструирование из строительного материала.  Детали строительных наборов из дерева представляют собой правильные геометрические тела. Это дает детям возможность получить конструкцию предмета, передавая пропорции частей и симметричное их расположение. 

Игры, разработанные и усовершенствованные Б. П. Никитиным, позволяют успешно развить технические способности не только дошкольников, но и у школьников, и у взрослых людей.  

Конструирование, как вид деятельности, играет важную роль в общем психическом развитии ребенка, отвечает потребностям детей, носит познавательный и творческий характер. В процессе конструктивной деятельности и развитии технических способностей дошкольники легко усваивают многие знания, умения и навыки, у них развивается:

- образное мышление: ведь ребенок, создавая конструкцию, ориентируется на некоторый образ того, что получится; 
- пространственное мышление: ребенок  на практике не только осваивает навык пространственного ориентирования (слева, справа, вверху, внизу, впереди, сзади), но и начинает понимать, как надо создать тот или иной объект;

- речь дошкольника: расширяется словарный запас, поскольку конструктивная деятельность предполагает анализ постройки, описание пространственного расположения отдельных деталей, планирование своих действий, и отчета о проделанных действиях;
- мелкая моторика, глазомер, формируются такие качества как целеустремленность, внимательность, самостоятельность, организованность (умение планировать свою деятельность, и доводить начатое дело до конца). 

Одним из важнейших направлений конструктивно-модельной деятельности, осуществляемой в группе, является работа с родителями. Очень важно раскрыть вовремя перед родителями стороны развития каждого ребенка и порекомендовать соответствующие приемы воспитания. Поэтому проводятся мастер-классы для создания домашнего развивающего пространства и взаимодействия с детьми для развития основ инженерного мышления посредством конструктивно-модельной деятельности и технических  способностей. 

Целенаправленная, систематическая и планомерная работа по развитию элементов инженерного мышления с помощью конструирования способствует всестороннему развитию детей. Опыт  работы поможет детям без труда продолжать развивать инженерное мышление и конструктивную деятельность в школе и поспособствует в дальнейшем выбрать нужную профессию

И пусть не все дети станут инженерами, проектировщиками, строителями в будущем, но, если хоть 1 ребенок «загорится» этой мечтой, мы будем рады, что истоки этой мечты из нашей дошкольной группы.
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