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В условиях модернизации дошкольного образования происходит смена педагогической парадигмы. В международных документах и федеральных законах, таких как Конвенция ООН о правах ребёнка, Конституция Российской Федерации  и других, заложены основные принципы  современной системы дошкольного образования: принцип сохранения уникальности и самоценности детства, личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых и детей, уважение личности ребенка, принцип осуществления образовательной деятельности в формах, специфических для детей дошкольного возраста, прежде всего, в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности. 

В соответствии с вышеперечисленными принципами современные требования, предъявляемые к построению системы психолого-педагогической деятельности дошкольной образовательной организации, ориентируют педагогов на приоритетное использование игры в образовательном пространстве детского сада.

Образовательное пространство детского сада  мы рассматриваем как понятие многоаспектное, характеризующееся совокупностью условий, целенаправленно создаваемых для обеспечения полноценного образования и развития детей, представляющее собой как непосредственно педагогическую деятельность взрослого с детьми, так и собственно самостоятельную активность ребенка,  пространство, открывающее возможности для успешной социализации ребёнка, его полноценного личностного развития, развития интеллектуальных и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в  игре и других видах деятельности.

В игре как ведущем и самоценном виде детской деятельности заложены уникальные психолого-педагогические возможности:

- в игре ребенок чувствует себя естественно, непринужденно, занимает субъектную позицию, проявляет себя как деятель и инициатор;

- игра позволяет ребенку осмыслить и понять себя, раскрыть свои потенциальные возможности и способности, научиться позитивно относиться к себе, другим людям и  миру в целом;
- игра предоставляет возможности дошкольнику для формирования произвольности, навыков саморегуляции, планирования, самоконтроля и самооценки;

- игра развивает важнейшие социальные навыки и умения, необходимые для установления контакта и развития взаимодействия с окружающим миром, такие социально значимые качества личности как сотрудничество, забота об окружающих, самостоятельность, отзывчивость, открытость и др.

- дошкольник погружается в игру целиком, актуализируя весь свой интеллектуальный, личностный, эмоциональный и творческий потенциал,  свой жизненный опыт, что характеризует игру как пространство для развития и саморазвития личности;
Таким образом, игра как целостная деятельность, несет в себе колоссальный развивающий потенциал. Великий отечественный педагог В.А. Сухомлинский подчеркивал, что «игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности».

Детская игра актуальна  не только как самостоятельный и самоценный вид детской деятельности, но и как средство, метод, прием и форма организации воспитания и развития детей. Это происходит тогда, когда она включается в  организуемый и управляемый педагогический процесс. 

Для того, чтобы игра действительно стала эффективным средством и методом воспитания ребенка в детском саду, педагогу необходимо понимать сущность игры, владеть ею, педагогически грамотно руководить: сознательно, целенаправленно   влиять на содержание, организацию и структуру игры, на отношения детей в процессе игры, использовать её возможности  для достижения определенных целей и задач воспитания и развития дошкольников.  

Благодаря  классификации, разработанной  современной отечественной педагогикой   и разделению игр  на творческие (придуманные самими детьми),   игры с правилами (придуманные взрослыми), народные, в арсенале педагогов появляется  уникальная возможность использования разнообразных видов игр в образовательном процессе. 
 Анализ состояния игры как педагогического средства, используемого в образовательном процессе ДОО, показывает наличие серьезных профессиональных проблем, которое испытывают воспитатели в педагогическом руководстве игровой деятельностью детей, включении игровых средств и методов в образовательный процесс, использования одного и того же игрового материала для достижения разных педагогических целей — диагностической, развивающей, корректирующей. 
Решение существующих проблем в нашем детском саду осуществляется через организацию совместного методического и психолого-педагогического сопровождения педагогов в вопросах игры. Нами разработана система мероприятий, направленных на повышение эффективности педагогического процесса через освоение и совершенствование у педагогов навыков руководства детской игрой, обогащение их педагогического опыта в  использовании игровых методов в разных образовательных областях. Так проведение мониторинговых мероприятий (являющихся первым этапом сопровождения),  направленных на изучение состояния игры в группах детского сада и профессионального мастерства педагогов позволило дифференцировать проблематику как по состоянию игрового наполнения развивающей среды группы, так и по степени использования  педагогами игровых методов в образовательном процессе и уровню мастерства в руководстве  детской игрой. Это дало возможность использовать профессиональный потенциал воспитателей в реализации следующего этапа сопровождения педагогов – проведении теоретико-ориентированных и практико-ориентированных мероприятий, таких как консультаций, круглых столов, семинаров, тренингов, а также разработки памяток, буклетов и рекомендаций, непосредственно направленных на реализацию  поставленных целей.  Итоговым этапом методического и психолого-педагогического сопровождения является проведение конкурсов, педагогических советов и методических объединений, позволяющие педагогам проявить сформированные компетентности в игровой деятельности, которые заключаются в готовности использовать полученные знания и применять игровые методы и технологии в образовательном процессе. Практическим результатом сопровождения стало создание классификационного банка игр, подобранных для разных возрастных групп.

Таким образом, единое методическое и психолого-педагогическое сопровождение воспитателей в профессиональной деятельности способствует более глубокому пониманию педагогами сущности игры, ее места в жизни дошкольника,  использованию ее психолого-педагогических  возможностей в образовательном пространстве детского сада, что ведет к повышению качества образовательного процесса в целом.
