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Проблема речевого развития детей дошкольного возраста на сегодняшний день очень актуальна, т.к. процент дошкольников с различными речевыми нарушениями остается стабильно высоким. В 2010 г. я набирала детей старшего возраста и в результате наблюдений и диагностики  выявила, что большинство детей данной группы страдают фонетико-фонематическим недоразвитием речи, нарушением её произносительной стороны. Поэтому, в своей работе, я решила уделять особое внимание данной проблеме т. к. речевая функция является одной из важных психических функций человека. 

 В процессе речевого развития формируются высшие формы познавательной деятельности, способности к понятийному мышлению. Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем шире его возможности познать действительность, полноценнее будут и его взаимоотношения с детьми и взрослыми, его поведение, и личность в целом. Нарушения речи в той или иной степени отрицательно влияют на всё психическое развитие ребенка, отражаются на его деятельности, поведении. Недостатки речи обнаруживаются особенно ясно при обучении в школе и могут привести к неуспеваемости.
Большое значение имеет чистое произношение звуков и слов в период обучения грамоте, так как письменная речь формируется на основе устной. Устная речь характеризуется физическими параметрами. Наряду с ее содержательной стороной большое значение для восприятия слушателем имеет просодическая сторона речи.
 Анализируя ситуацию, сложившуюся в последнее время в системе воспитания и обучения детей дошкольного возраста, считаю, что количество детей, имеющих отклонения в речевом развитии неуклонно растет. Среди них значительную часть составляют дети 5-6 летнего возраста, не овладевшие в нормативные сроки звуковой стороной языка. 

Имея полноценный слух и интеллект, они не готовы к усвоению школьной программы из-за недостаточного развития фонематического восприятия. Эти дети составляют основную группу риска по неуспеваемости, особенно при овладении письмом и чтением. Также происходит значительное снижение культуры речи в нашем обществе: неспособность употребить интонацию, корректировать темп речи и громкость голоса и и т. д.

           На основании выше изложенного можно сделать вывод, что своевременное преодоление и устранение недостатков речи, ее произносительной стороны, является актуальной задачей. Я поставила перед собой цель: использовать в коррекционной работе поэтические тексты, как средство преодоления произносительной стороны речи у детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи, старшего дошкольного возраста. Так как стихотворная речь – незаменимый материал для речевой работы. Произнесение стихов и басен отличается от произнесения прозы. Благодаря тому, что: в стихах соблюдается строгое чередование ударных и безударных  слогов; они ритмичны; окончание слов рифмуются; каждая строка чаще всего совпадает со смысловым отрезком. Стихи удобны для: упорядоченного дыхания; неторопливого темпа; слитности; выделения логического ударения; деления на смысловые отрезки.

Дети с фонетико-фонематическим недоразвитием речи – это дети, в основном, с дизартрией, дислалией, ринолалией. Следовательно, коррекционную работу нужно вести по нескольким направлениям.

Направления работы: Развитие фонематического слуха и восприятия; формирование правильного звукопроизношения; развитие просодических компонентов речи, голоса, речевого дыхания.

В рамках каждого направления я вела работу по этапам. В традиционную коррекционно-логопедическую работу я включила поэтические тексты. Это обоснованно тем, что у детей необычайна тяга к ритмически организованному складу речи, звучным ритмам и рифмам, выразительной интонации. Следовательно, дети будут заниматься с большим интересом и эффективностью. Хороший текст, сразу заинтересовывающий детей, является лучшей предпосылкой для плодотворной коррекционной работы. Поэтическую речь можно широко использовать в коррекционных целях: автоматизация, дифференциация звуков; развитие интонационной стороны речи, голоса, дыхания, темпа, ритма. Я в своей работе суммировала и расширила речевой материал по методике Н.Ю.Морозовой, И.Ю.Абелевой, Н.В.Синициной и использую в своей работе следующие приемы и методы работы с поэтическим текстом:

Работа над стихотворной речью: сказка в стихах, стихи, басни, речевые игры.
Приёмы работы над стихотворной речью:

Можно записывать и прослушивать выступления актеров, дикторов, пробовать им подражать;

Можно записывать и прослушивать речь самого ребенка с анализом и разбором прослушанного;

Можно использовать в работе музыкальные инструменты. Читать в сопровождении аккомпанемента;

При чтении стихов можно сочетать чтение, как с движением руки, так и с ударом мяча, для выделения ударного слога;

Воспроизведение ритма считалки с дирижированием в такт;

Напевно, выразительно прочитать текст стихотворения под звучащую мелодию (мелодекламация);

Воспроизвести ритм стихотворения, играя с мячом;

Можно использовать песни, озвучить мотив песни в разных тональностях, сочетать пение с движением рук, ходьбой, маршировкой на месте.

Г.А.Тумакова предлагает следующие приемы и методы, которые я использую:

1. Речевые игры – сюжеты, которых зависят от правильного употребления отдельных звуков, слов. Происходит развитие фонематического слуха и восприятия.

2. Загадки – складки. 

3. Веселые рифмовки. Дети придумывают неожиданные ситуации, рифмуя слова.

4. Словарные упражнения. Они играют большую роль по формированию первоначальной ориентировке дошкольников в звучащей речи.

5. Поговорки-сравнения.

Велико значение художественной литературы на формирование речи ребенка в целом. Поэзия воспитывает культуру речи, развивает интонационную выразительность, голос, речевое дыхание у детей старшего дошкольного возраста. В работе учителя-логопеда необходим  индивидуальный подход, ориентир на диагноз ребёнка, его возрастные и психологические особенности, выбор наиболее приемлемой методики по преодолению нарушений. 

В основу моей работы легла «Программа обучения и воспитания детей с фонетико-фонематическим недоразвитием» Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной. Система занятий фронтальных по коррекции произношения у дошкольников отличается от учебно-дисциплинарной модели. В основу положены комплексность и игровые приемы. Занятия по изучению одного звука или дифференциации звуков подчинены одной теме или сюжету, все задания взаимосвязаны и дополняют друг друга. В своих занятиях использовала элементы фонетической ритмики, ритмические речевые упражнения, дыхательные упражнения, игры на развитие голоса, темпа. В процессе работы я опиралась на методики: Т.Б.Филичевой, Г. В.Чиркиной, Л.В.Лопатиной, Н.В.Серебряковой, А.Н.Стрельниковой, Т.М.Власовой, А.Н.Пфафенродт, В.И.Селивёрстова и д.р.

Схема построения занятий отличается следующими моментами: 

а) в оргмомент занятий включаются релаксационные и психофизические упражнения, психогимнастика, упражнения на дыхание; б) в ходе занятий предусматриваются мимические, голосовые, дыхательные упражнения; в) на каждом занятии ведется работа над усвоением лексико-грамматического строя речи, развитием фонематических процессов, развитием речи; г) физминутки, кроме того, несут дополнительную нагрузку речевую (речевая ритмика, фонетическая ритмика, игры на координацию речи и движения); д.) даются задания на словотворчество детей; е) предусматриваются задания на коррекцию психофизических функций.

К работе на фронтальных занятиях дети готовятся на индивидуальных и групповых занятиях. Также работа по развитию произносительной стороны речи идет на коррекционных часах, при совместной деятельности педагога и детей в течение дня, режимных моментах, устраиваются поэтические вечера при свечах, утренники, праздники, драматизации, поэтические викторины, в группе устраиваются сменные выставки (фотография поэта, биография, его книги).

У детей в ходе специальных логопедических коррекционных занятий с включением поэтического текста уровень речевых умений значительно повысился. Для детей характерно выраженное улучшение голоса, его высоты, силы, окраски звучания, он стал более модулированным. Речь приобрела выразительность, интонированность, эмоциональную окрашенность. Дыхание стало более глубоким с продолжительным речевым выдохом и вдохом, правильным употреблением пауз. Улучшилось состояние звукопроизношения. Многие звуки   поставлены, автоматизированы. Улучшилось состояние фонетического слуха.
В процессе нашей работы были замечены следующие изменения:

· У детей повысился интерес к поэтическому творчеству, они используют в своей речи стихи, скороговорки;

· Заметно улучшились показатели голоса, речь эмоционально выражена, дыхание стало глубоким, повысился уровень фонематического слуха, звукопроизношения:

· У родителей также замечен интерес к поэзии. Они с удовольствием читают своим детям стихи, объясняя их смысл.

Следовательно, поэзия является эффективным средством по преодолению нарушений произносительной стороны речи у  детей дошкольного возраста с фонетико - фонематическим недоразвитием речи.

Поэтические тексты способствуют развитию голосовой функции, речевому дыханию, просодической стороны речи, закреплению правильного звукопроизношения и оказывают благотворительное влияние на ребёнка в целом.
