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«Успех каждого ребенка»
в муниципальном казенном дошкольном образовательном учреждении города Новосибирска «Детский сад № 485 комбинированного вида»

Зеленина Елена Владимировна
старший воспитатель МКДОУ д/с № 485

Дополнительное образование детей – одна из важнейших составляющих образовательного пространства в современном российском обществе. Оно социально востребовано, требует постоянного внимания и поддержки со стороны государства как система, органично сочетающая в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка. «Успех каждого ребенка», решает задачу формирования эффективной системы выявления, поддержки, развития способностей и талантов у детей дошкольного возраста.
Выявление и поддержка талантливых детей – это одна из актуальных проблем современного образования, и от ее решения зависит будущее науки, культуры, и страны. Детский сад является первой ступенькой в образовании, где происходит развитие творческих способностей ребенка. Высокая познавательная активность, ярко выраженная фантазия, творческое воображение – все это характерно для дошкольников. Задача детского сада - выявить детей с предпосылками одаренности и создать необходимые условия для их развития. Перед дошкольным учреждением стоит вопрос: как распознать таких детей? В любой группе детского сада есть дети, которые выделяются на фоне других, дети с высоким уровнем творческих способностей. Для решения данной задачи  был разработан план действий, который направлен на развитие творческих способностей и на выявление детей с предпосылками одаренности. В   нашем  учреждении реализуется проект «Зажги звезду». Для детей ведется кружковая работа по пяти направлениям, руководителями которых являются воспитатели нашего учреждения:
	Естественно - научное  направление
	Кружок «ЮНЫЙ ЭКОЛОГ». Занятия в нём ориентированы на развитие познавательной активности. Развитие творчества и экологической культуры. Руководитель Колотай Ирина Николаевна, воспитатель экологии.
1. Осенняя выставка.

2. Наш огород.

3. Осень в детском саду.
1.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/oschennyayavyistavka.pptx 
2.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/nashogorod20.mp4 

3.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/fil-mojiznidouosen-2019.mp4 



	Спортивно – оздоровительное направление
	Спортивная секция «МАЛЫШИ-КРЕПЫШИ». Целью, которой является укрепление здоровья детей, увеличение двигательной активности и приобщение к здоровому образу жизни. Занятия в секции проходят в виде развлечений и проектов. Руководитель секции Шкурина Ольга Михайловна, инструктор физической культуры. По ссылкам можно познакомиться с мероприятиями.
1. Готовимся к сдаче норм ГТО.

2. Развлечения по правилам дорожного движения.

1.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/prilojenie9organizaciyavyipolneniyanormgtovdou-485.pptx 
2.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/prilojenie2prezentaciyapopdd.pptx 

	Художественно - эстетическое направление 
	Три  кружка в различных видах творчества:

1.«ВОЛШЕБНАЯ РАДУГА» по нетрадиционному рисованию. Руководитель Дягилева Галина Николаевна, воспитатель  изодеятельности.

 2.«МАЛЕНЬКИЕ ВОЛШЕБНИКИ» по ручному труду и тестопластике. Руководитель Готселих Александра Дмитриевна, воспитатель изодеятельности.
1.Предметно-пространственная развивающая среда.

2.Отчёт о проделанной работе.

1.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/predmetnorazvivayushaayasreda.docx 

2.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/otch-toprodelannoyrabote19-20.docx 

3.«КАЛИНОВ МОСТ» - студия стилизованного народного танца. Руководитель Песчанко Алексей Викторович, учитель-хореограф.

	Социально-педагогическое направление
	Фольклорная студия «СЕМЬЮШКА» направлена на формирование целостного восприятия народной культуры, развитие эмоциональной сферы и навыков творческой деятельности, развитию связной речи и умению общаться в коллективе. Руководители Шадрина Зоя Алексеевна, воспитатель и Бакланова Валерия Валерьевна, музыкальный руководитель.
1.Фольклор как основа нравственно-патриотического воспитания дошкольников.

2.Выходим на международный уровень. Встреча французских гостей в детском саду.

3. Отчёт о проделанной работе.

1.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/rolikduxovno-nravstvennoevospitanie485.mp4 

2.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/ds485franc.mp4 
3.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/otchetoprodelannoyrabotefol-klornoystudii.doc 

	Речевое развитие
	Кружок «МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР». Его цель научить ребенка вести себя на сцене и в жизни свободно и уверенно: эстетично двигаться, четко и ясно говорить, легко устанавливать контакт с окружающими людьми. Руководители Адигёзалова Марина Александровна, воспитатель и Олейник Елена Алексеевна, музыкальный руководитель.

1. Спектакль «Стрекоза и муравей» (дети старшей группы)

2. Отчёт о проделанной работе

1.http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/ssyilkanaspektakl-7gr.htm 
2. http://ds485nsk.edusite.ru/DswMedia/otch-t2019-20.doc  


В детском саду созданы необходимые условия для реализации программ дополнительного образования. Это специальные кабинеты и залы, оборудованные материалами и техническими средствами. http://ds485nsk.edusite.ru/mconstr.html?page=/p34aa1.html 
Педагоги  используют современные образовательные технологии, постоянно повышают квалификацию на курсах различного уровня, вместе со специалистами осуществляют работу по развитию творческих способностей у ребенка: были проведены диагностики, разработаны индивидуальные образовательные маршруты, программы по дополнительному образованию, а также методики, которые дают возможности проследить динамику развития, и составлен банк данных по талантливым и одаренным детям для дальнейшего сопровождения в школе. Занятия дают возможность уделить каждому ребенку внимание и найти себе занятие по душе. Проект также рассчитан и на родителей воспитанников, которые вместе с педагогами осуществляют работу для развития творческих способностей у ребенка. С родителями проводятся: анкетирование, консультации, индивидуальные беседы, осуществляются электронные рассылки, организуется совместное творчество, праздники и мероприятия.  В условиях пандемии педагоги проводили консультации для родителей на интернет ресурсах.
Подтверждение успехов наших ребят представлено наградами, как на Всероссийских, так и Международных конкурсах. http://ds485nsk.edusite.ru/mconstr.html?page=/p33aa1.html 
25 декабря 2020 года мы получили лицензию на дополнительное образование. На данном этапе проходим процедуру регистрации в АИС «Навигатор дополнительного образования». В 2021 году на базе детского сада планируется открытие студии «ЛЕГО ДЛЯ МАЛЫШЕЙ».
Мы уверены, что секрет и залог успеха в преданной любви к детям и  делу, которому ты призван служить. А если творческое кредо педагога - дарить воспитанникам радость познания и самореализации, то результат такой деятельности непременно обернется определенным успехом, и конечно, благодарностью поверившего в себя  ребенка и его родителей.

Огонек в глазах, улыбка на лице и занятие любимым делом, - это и есть успех. Проект «Успех каждого ребенка» дает возможность добиться успехов каждому ребенку.
