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Термин «корпоративное обучение»  пришел к нам из бизнеса. Понятие корпоративного обучения родилось в начале 60-х гг. XX в. в США вместе с понятием корпоративных университетов. Наиболее распространенный термин - Training&Development (T&D) – «обучение и развитие». В России профессия специалиста по обучению и развитию персонала сформировалась в середине 90-х гг. прошлого века. Корпоративное обучение – это получение новых навыков и умений сотрудниками организации , с целью повышения эффективности работы каждого сотрудника в отдельности и всей организации в целом. 
Корпоративное обучение решает такие задачи как :
· приобретение сотрудниками новых компетенций, знаний, умений и навыков, которые они используют или будут использовать в своей профессиональной деятельности;

· формирование команды;

· формирование корпоративной культуры организации; 

· развитие организации

В современных условиях быстрого устаревания профессиональных навыков способность организации постоянно повышать квалификацию своих сотрудников является одним из важнейших факторов успеха. Почему в нашей организации возникла необходимость  корпоративного обучения?

 С одной стороны обновление содержания образования, организация различных типов и видов образовательных учреждений, новых форм дошкольного образования подчеркивают необходимость овладения педагогами теоретическими основами современной педагогической деятельности, практикой работы в новых условиях развития системы образования.  Введение в действие нового  Федерального закона « Об образовании в Российской Федерации»,  Федеральных государственных стандартов дошкольного образования  говорят о необходимости непрерывного образования педагогов: 
« Пункт 3.2.6. …должны быть созданы условия для:

«Профессионального развития педагогических и руководящих работников, в том числе их дополнительного профессионального образования;»  ( ФГОС ДО)
С другой стороны   корпоративное обучение персонала ориентировано на цели и задачи организации.  В нашем Учреждении это:
· Формирование коллектива ;
· Выработка педагогическим коллективом совместного видения перспектив и миссии детского сада;

· Формирование команды Учреждения

· Формирование  корпоративной  (организационной) культуры;

· Освоение и внедрение проектно-целевого метода

· Создание социального партнерства с организациями.
« Наше Учреждение – это коллектив единомышленников- профессионалов. Главное условие для работников - работать максимально эффективно, расценивать интересы учреждения как свои личные, не останавливаться на достигнутом….» (« Кодекс корпоративной этики работников»)

Корпоративное обучение в  нашем  ДОУ проводится  по двум вариантам:

 Первым вариантом выступает сотрудничество с внешней средой, разнообразными образовательными центрами и организациями . Это: курсы повышения квалификации, семинары, вебинары, дистанционное обучение. Но не всегда  данные обучающие мероприятия  отвечают  конкретно целям и задачам нашей организации , так как они работают по своим программам, разработанным  в соответствии с Федеральными, региональными программами повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования. Конкретно наших запросов на обучение педагогов  они не учитывают, более того современные программы повышения квалификации и переподготовки педагогических работников на сегодняшний день не в полном объёме соответствуют Федеральным государственным образовательным стандартам дошкольного образования.. 
Вторым  вариантом  организации  корпоративного обучения – это   организация мероприятий собственными силами с использованием внутренних ресурсов.
В нашей организации  МКДОУ д/с № 59 система корпоративного обучения персонала выстраивалась поэтапно.  Первый этап начался с момента открытия 1 корпуса в 2007 году.
Основные задачи , которые мы решали на первом этапе:
· создание коллектива ;

· выстраивание собственной концепции организации, 
· создание  содержания образования

· формирование  у сотрудников  компетенций , которые бы соответствовали общей концепции нашего Учреждения.
На этом этапе проводились  практико-ориентированные семинары с разумным сочетанием теории и практики. А также интерактивные семинары, целью которых было  активизировать педагогов, для того чтобы они могли применять полученные знания на практике. После каждого такого семинара  педагоги получали « домашние задания», для отработки практических  умений  с детьми.   Активно на этом этапе использовался метод  консультирования.  В процессе проведения консультации даются конкретные  советы и рекомендации , обеспечивающие синхронность изучения теоретических и практических аспектов каждого вопроса. 
 В этот период осваивали  технологию   « Метод проектов»,  которая  помогает связать обучение с жизнью, формирует навыки исследовательской деятельности, развивает познавательную активность, самостоятельность, творчество, умение планировать и работать в коллективе. Суть метода проектов - стимулировать интерес детей к определенным проблемам, предполагающим владение некоторой суммой знаний, и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем, показать практическое применение полученных знаний. 

Следующим этапом стало  использование  уже таких  форм корпоративного обучения как:

· мастер-класс 
· педагогическая мастерская

· творческая группа 

· круглый стол по обмену опытом

· коллективный просмотр
· съёмка видео сюжетов, подготовка  видео презентаций 
· деловая игра
· дискуссионный  клуб
Постепенно мы пришли к пониманию того, что демонстрацию профессиональной деятельности удобнее снимать на видео , так как видео сюжет всегда можно остановить в нужный момент и прокомментировать.
Материалы, педагогический опыт  накопленные в период  первых 5 лет работы  нашего детского сада стали неким ресурсом для сотрудников 2 корпуса, который был открыт в феврале 2013 года. На этапе открытия 2 корпуса и формирования коллектива к уже имеющимся формам корпоративного обучения педагогов  добавились такие как 
· наставничество

· «Школа молодого педагога»
· Самообразование 
Использование разнообразных форм корпоративного обучения позволяет  добиваться решения различных  задач
· Работа с теоретическими  аспектами профессиональной деятельности , накопление теоретических знаний происходит на семинарах, отработка практических умений на практико-ориентированных и интерактивных семинарах  
Семинары в структуре нашего учреждения  также разнообразные 
постояннодействующие:

 «Образовательная деятельность в условиях введения ФГОС дошкольного образования»
обучающие: 
«Образовательная деятельность  в условиях реализации основной образовательной программы»:
тематические 

« Школа позитивного педагога»

----«Система работы педагогического коллектива по внедрению эффективных технологий сотрудничества в практику социально-делового и психолого-педагогического партнерства с семьёй»

----« Система работы педагогического коллектива по созданию условий для развития инициативы и самостоятельности детей в разных видах деятельности»
· Передача педагогического опыта, системы работы, авторских находок осуществляется посредством мастер-классов. 
Мастер-классы планируются и проводятся наиболее опытными педагогами и специалистами. Тематика и формы проведения мастер-классов разнообразны.
Тематические , которые связаны с годовыми задачами и проводятся профильными специалистами;
« Нетрадиционные техники изо-деятельности»
« Оздоровительная гимнастика с использованием здоровьесберегающих  технологий»

Практико-ориентированные, связанные  с созданием условий для самостоятельной деятельности детей:

« Игры своими руками» , 

данный мастер-класс   включал в себя серию мероприятий  и своей  основной целью  ставил изготовление игр и игровых пособий для наполнения центров активности детей руками самих детей, детей и воспитателей, детей и родителей.
· Конкретные рекомендации и ответы на наиболее проблемные вопросы  даёт – консультация
В нашей структуре образовательного процесса  консультации : индивидуальные, групповые, подгрупповые ( группы одного возраста, специфики т.д), обязательно в соответствии с запросами самих воспитателей
· Повышает интерес, вызывает высокую активность, совершенствует в умении  разрешения реальных педагогических проблем.- деловая игра
Деловые игры используются часто при проведении педагогических советов: например « Мозговой штурм» - « Игра для ребенка это….»

или « Мы и родители наших воспитанников» и др.
· Способствует профессиональному росту педагогов, их адаптации в коллективе, вхождению в профессию – «школа молодого педагога»
Состоит из серии обучающих занятий для молодых педагогов.

· Оказывает  помощь молодым сᴨециалистам  в их профессиональном становлении, тесное вовлечение молодого сᴨециалиста  в трудовой процесс и общественную жизнь– наставничество
· Ставит  и разрешает  спорные вопросы, принимает  и обсуждает различные мнения,  даёт возможность обсуждать, анализировать, высказывать своё мнение ,организовывать борьбу мнений  дискуссионный клуб 
К примеру « Педагогическая копилка» ( обсуждение видеосюжетов по встречам с родителями)
· Позволяет участникам увидеть себя со стороны, скорректировать индивидуальный стиль поведения - просмотр видеозаписей
· Публично обсудить  или осветить  каких-либо вопросы, когда участники, имеющие равные права, высказываются по очереди или в определенном порядке позволяет круглый стол
Распространённая форма в нашем педагогическом коллективе, темы непосредственно связаны с годовыми задачами:

 «Способы информирования родителей о жизни детского сада»

«Воспитатель и специалисты: вопросы сотрудничества и сотворчества»

Могут носить специфический характер и направлены на определённые категории  педагогов и специалистов:

« Особые дети в детском саду»
· Коллективное сотрудничество, которое объединяет творчески работающих профессионалов, а также педагогов, имеющих скрытые потенциальные возможности в развитии профессионального мастерства  происходит  в составе творческих групп.
Творческие группы у нас разнообразны:

----Творческая группа по введению ФГОС ДО, которая занимается разработкой, реализацией и контролем мероприятий по введению ФГОС ДО в структуру образовательного процесса;
--- Творческая группа по корректировке ООП;

---- Творческая группа по разработке и реализации программы развития Учреждения;
· Постоянно работать над собой, пополнять и расширять знания с учетом интересов, склонностей каждого конкретного педагога позволяет самообразование
В нашем Учреждении  самообразованию уделяется огромное внимание, педагоги самостоятельно выбирают тему для работы, связанную с ФГОС ДО  набирают в течение года интересный материал по теме , оформляют его. Итогом работы по теме самообразования стал «Фестиваль педагогического позитива» который ежегодно планируется и проводится в нашем Учреждении. На фестивале каждому педагогу предоставлена возможность презентовать свой опыт работы по самообразованию. Формы презентаций могут быть различными Это и мультимедийные презентации, презентации игр и пособий, картотек,  изготовленных педагогом в соответствии с темой и т.д. Все материалы оформляются и хранятся в портфолио педагога.

Руководитель – стратег развития своего учреждения. Он создает целый комплекс условий для профессионального роста каждого педагога, первое из которых – это мотивационное условие постепенного вхождения и приучения педагогического коллектива к постоянной работе в плане самообразования. Основными механизмами мотивации в нашем педагогическом коллективе являются :
· проведение различных конкурсов

· гибкая система стимулирования через ФОТ

Все используемые нами формы корпоративного обучения персонала  обязательно планируются, разрабатываются в соответствии с теми целями и задачами, которые направлены на развитие нашего Учреждения. На сегодняшний день наиболее актуальным для нас является выстраивание стратегии развития Учреждения в период  введения ФГОС ДО.

Сейчас мы вышли на новый этап  работы по корпоративному обучению персонала.  В октябре заключили договор с кафедрой управления НИПк и ПРО на курсовую подготовку по теме «Введение ФГОС ДО в практику дошкольного образования» .  Здесь уже мы являлись заказчиками обучения , инициировали  разработку программы курсовой подготовки на 72 часа , совместно с нашим научным руководителем старшим преподавателем кафедры управления НИИПк и ПРО Оберемок С.М., обсуждали  подбор преподавателей в соответствии с  тематикой обучения.. Таким образом пройти  обучение смогли 34 педагога.  До конца учебного года мы планируем провести обучение всего педагогического коллектива.

 Актуальность проблемы подготовки высококвалифицированного, свободно мыслящего, активно действующего педагога  на современном этапе очевидна для всех. Помочь воспитателю овладеть новым педагогическим мышлением, готовностью к решению сложных задач в системе образования, к повышению своего педагогического мастерства призвано как раз  корпоративное обучение, и грамотная его организация  в каждом Учреждении.
В 2014 году наше Учреждение расширилось  нам присоединили ещё два здания, расширились  и наши возможности теперь при формировании коллективов мы сможем уже использовать ресурсные возможности  первых двух корпусов. 

Закончить своё выступление мне бы хотелось словами японского писателя И. Иманцуми : « Плохой хозяин растит сорняк, хороший выращивает рис, умный культивирует почву , дальновидный воспитывает работника»
Общество развивается, не стоит на месте, и мы педагоги не должны останавливаться на достигнутом.
