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Совершенствование взаимодействия учителей – логопедов с учителями начальных классов – условие повышения качества образования.
Детство – важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, - от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш.
       В.А.Сухомлинский
По мнению психологов, на успеваемость ребенка в школе влияют более 200 факторов, но существует фактор № 1, воздействие которого неоспоримо. Этот фактор – уровень развития устной и письменной речи ребенка. Ведь именно речь является средством получения и выражения знаний.
Одна из важнейших причин возникновения школьных проблем – отставание ребенка в речевом развитии. Статистика показывает, что только около 20% от общего числа обследованных детей имеют норму речевого развития. Поступающие в 1 класс дети имеют ограниченный словарный запас, слаборазвитую мелкую моторику, неадекватные эмоции и т.д. Дети неточно понимают многие слова, у них беден словарный запас, дефектно звукопроизношение. В дальнейшем к этим недостаткам присоединяются нарушения чтения и письма. К сожалению, некоторые учителя считают дисграфические ошибки нелепыми, вызванными личностными качествами учеников, неумением слушать объяснения учителя, невнимательностью при письме, небрежным отношением к работе. Все это ставит в тупик и родителей, и педагогов.
Сопровождение детей с речевыми нарушениями в условиях образовательного учреждения возможно только при тесном взаимодействии всех педагогов. Важную роль в успешном усвоении любого предмета играют такие неотъемлемые принципы организации учебного процесса, как непрерывность и преемственность в обучении и единый подход к обучению ребенка со стороны всех участников образовательного процесса. Непрерывность и преемственность в обучении  учителя – логопеда и учителя начальных классов обеспечивают эффективность образования. Непрерывность и преемственность предполагают разработку и принятие единой системы целей и содержания образования на всем протяжении обучения.
Сложившаяся в современном российском обществе ситуация как раз и характеризуется отсутствием такой единой системы и рассогласованностью целей (и соответственно программ, учебников, контрольных требований) на стыках различных этапов и форм обучения.  Изучая концепцию содержания непрерывного  образования, нормативные документы по  вопросам  преемственности,  учителя-логопеды ОУ поднимают вопросы недостаточной управленческой  и  организационной  деятельности, отсутствия единых программ воспитания и обучения, несогласованности в содержании образовательных программ и требований школы и  т. д. 
Задача учителя-логопеда – устранить речевые дефекты и развить устную и письменную речь ребенка до такого уровня, на котором бы он смог успешно обучаться в школе. В свою очередь, учитель начальных классов продолжает развитие ребенка, опираясь на усвоенные им умения и навыки, т.е. происходит интеграция логопедической работы и образовательно – воспитательного процесса. Главная роль здесь принадлежит учителю – логопеду, органично выстраивающему целостный образовательный процесс, являясь организатором, координатором, ведущим специалистом в учреждении по данному направлению. 
Логопедическая работа в начальных классах условно проходит несколько этапов, каждый из которых имеет свои цели, задачи и технологии. Так же поэтапно осуществляется и взаимосвязь в работе учителя – логопеда и учителя начальных классов. Рассмотрим некоторые этапы:

· Диагностический (с 1 по 15 сентября). Задачи этапа: 

- определение структуры и степени выраженности речевых нарушений школьников;

- планирование соответствующей коррекционной работы.

В первые две недели учитель – логопед проводит полное обследование состояния речи первоклассников, имеющих речевые нарушения, и знакомит учителя с результатами. Часть обследования они проводят вместе (например, проверяют качество чтения). Также учитель – логопед знакомится с учебной программой и стандартом начального общего образования, интересуется технологиями, применяемыми учителем, его методами и приемами. 
Затем учитель – логопед приступает к планированию коррекционной работы, учитывая при этом программные требования по русскому языку, чтению и другим предметам, последовательность и время изучения тех или иных тем. Иначе говоря, учитель – логопед стремится, чтобы его работа имела преемственные связи с программой в данном классе.
На этом же этапе планируются следующие мероприятия:

 - совместное проведение родительских собраний;

- участие логопеда в работе методических объединений учителей начальных классов;

- консультации учителя – логопеда для учителей начальных классов;

- участие в работе ПМПк и др.

· Коррекционный (с 15 сентября по 15 мая). Задачи этапа:
- устранение речевых нарушений;

- развитие устной и письменной речи до уровня, на котором бы ребенок иог бы успешно обучаться в школе.

В это время связь учителя – логопеда и учителя начальных классов становится еще более тесной. Логопед периодически информирует учителя начальных классов о специфике и содержании коррекционной работы с детьми, зачисленными на занятия, и одновременно получает информацию об их успеваемости ( в течение учебного года).
На логопедических занятиях школьники приобретают новые речевые навыки и умения, которые затем совершенствуются в ходе учебного процесса. Например, учитель начальных классов имеет возможность помочь детям в автоматизации поставленных звуков. Учитель с помощью логопеда осуществляет контроль над правильной речью детей, участвует в воспитании у них самоконтроля. Кроме того, он помогает ребенку в оформлении ответа на уроках и в организации речевого общения школьника со сверстниками. Это особенно важно для заикающихся детей, имеющих проблемы с коммуникацией, для детей с ОНР, билингвизмом. 
Учитель – логопед и учитель начальных классов должны предъявлять  единые требования к ученику с речевой патологией. При этом необходимо:
- учитывать структуру нарушения и подбирать соответствующий речевой материал для каждого школьника (как на логопедических занятиях, так и на уроках);

- учитывать возрастные особенности детей;

- предъявлять программные требования к учащимся с учетом возможных специфических (речевых) ошибок и оказывать опережающую помощь для их предупреждения;

- осуществлять индивидуальный подход на фоне коллективной деятельности;

- закреплять знания, умения, навыки, приобретенные как на логопедических занятиях, так и на уроках;

- придавать обучению воспитывающий характер; 
- всесторонне развивать личность учащегося.

Как показывает практика, подобные требования способствуют повышению результативности логопедической работы и лучшему усвоению учебного материала детьми с нарушениями речи. Выработать такое единство помогают взаимопосещения уроков и логопедических занятий.

В целях пропаганды своих занятий учитель – логопед ведет индивидуальные и тематические консультации для педагогов по вопросам развития и коррекции устной и письменной речи учащихся (особое внимание уделяется молодым специалистам). Взаимосвязь в работе педагогов осуществляется также на совместных методических объединениях, совещаниях, педсоветах. Учитель – логопед , как и учитель начальных классов, является членом ПМПк, на заседаниях которого рассматриваются причины неуспеваемости детей и разрабатываются пути их психолого – медико – педагогического сопровождения.

· Оценочный (май). Задачи этапа:
- подведение итогов;

- проведение анализа коррекционной и учебно – воспитательной работы;
- определение перспективы дальнейшей деятельности.

Результатом содружества учителя начальных классов и учителя – логопеда становится повышение успеваемости и качества знаний у школьников, имевших на начало учебного года речевые нарушения.
