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    Учить ребенка рассказывать – это значит формировать его связную речь. Эта задача входит как составная в общую задачу развития речи детей дошкольного возраста. При обучении  рассказыванию в детском саду можно использовать модели. 
    В дошкольном возрасте дети проявляют творческую изобретательность в играх, в разнообразной художественной деятельности.
    На протяжении дошкольного детства воображение ребенка постепенно превращается из деятельности, которая нуждается во внешней опоре (прежде всего на игрушки), в самостоятельную внутреннюю деятельность, позволяющую осуществить элементарное словесное (сочинение сказок, стихов, историй) и художественное (рисунки) творчество.
     Словесное творчество  рассматривается как деятельность, возникающая под влиянием произведений искусства и впечатлений от окружающей жизни.

      Одно из проявлений творчества при рассказывании – умение образно и выразительно передать свое эмоциональное отношение к объекту. У детей чаше всего это отношение выражается в общем суждении: «нравится – не нравится», «красивый – некрасивый ». 

     И задача педагога – показать состояние объекта, научить дошкольников оценивать его по внешним признакам, устанавливать причины, вызывать желание помогать (животному, растению). Необходимо побуждать детей находить точные, образные слова, помогать переносить полученные представления в адекватную жанру речевую форму: описательный или сюжетный рассказ, загадку или сказку.

   Описательный рассказ включает в себя называние объекта, описание его особенностей, поведения, обращение с объектом. Последовательность изложения рассказчик выбирает самостоятельно. Его творчество может проявляться в отборе фактов, образности характеристик, полноте и своеобразии выражения своего отношения, в отборе средств языковой выразительности. 
    Особая сложность для детей при составлении описательного рассказа – определение последовательности (плана), воспроизведение ранее полученных представлений. 

      В этом случае воспитатель может использовать модель, предметную, предметно-схематическую или схематическую.

   На первом этапе обучения рассказыванию более применима предметная модель – набор предметных картинок, составляющих содержание будущего рассказа. Чтобы составить описательный рассказ о кошке, можно использовать такие картинки: кошка, кошка с котятами, кошка ест, спит, играет, сидит на дереве; мышка; собака; аквариум с рыбками; человек.

       Воспитатель предлагает отобрать соответствующие картинки на эту тему. Так при помощи предметных моделей формируется умение воспроизвести представления об объекте, отбираются  факты для рассказа, мысленно представляется их взаимосвязь.

   В следующей модели предоставляется большая возможность для творчества, а задача усложняется.

    В предметно-схематической модели используются более схематичные изображения, имеющие  обобщенные значения. Например, по картинке, на которой нарисована тарелка с молоком, можно рассказать о том, чем питается кошка, как она ест, где находит еду; картинка, изображающая человека с кошкой, может обозначать: кошка живет в доме у человека, человек любит ее, ухаживает за ней, заботится  и т.д.

    В отличие от предметной  предметно-схематическая модель включает меньшее количество изображений; например, «кошка», «радуга», «тарелка», «человек». Их можно использовать для рассказа о разных объектах.

    И предметная, и  предметно-схематическая модели  помогают детям определять последовательность изложения. 

    В этом плане полезны  дидактические игры  с  наборами моделей. С их помощью осваивается умение раскрывать обобщенное содержание элементов модели, наполняя его конкретными образами. Дети будут упражняться в умении подбирать образные слова для характеристики объекта и его действий, объяснять связь предметной картинки с элементами модели. например
   После того как дети научились по-разному раскрывать значение модели, подбирать яркие речевые характеристики объектов, можно переходить к обучению составлять описательные рассказы.

   Для этого потребуются предметные картинки, модели для составления описательных рассказов, пустая карточка, игровой персонаж – персонаж  необходим, так как непосредственно образовательная деятельность проводится в игровой форме. Предметные картинки – это изображения  каких-либо объектов.  Модели для составления описательных рассказов – это карточки с изображением, обозначающие особенности внешнего вида, образа жизни или  поведения и т.д. 

     Например, для составления описательного рассказа о птицах потребуются: - предметные картинки с изображением разных птиц (курица, ворона, воробей, утка, дятел, цапля, снегирь, голубь); 
- модели для составления описательных рассказов о птицах – карточки с изображением клюва, перьев, лапок; гнезда; тарелки; человека;
- пустая карточка;
- персонаж.

   Задача воспитателя научить детей определять последовательность изложения, используя в качестве плана модели-картинки. План рассказа обсуждается с детьми в игровой форме (например, они будут учить Мишку рассказывать про птиц). Первой на доску выставляется карточка без картинки, так как каждый ребенок самостоятельно выберет предметную картинку с изображением той птицы, о которой захочет рассказать. Дети могут предложить разные варианты продолжения рассказа. Воспитатель обсуждает их совместно с детьми и выбирает лучший. Сначала можно рассказать какая птичка: какой у нее клюв, какие лапки, перья. На доску, под первой карточкой выставляется модель «клюв, перо, лапки». Далее расскажем, где она живет. Выставляется карточка с изображением гнезда. Птицы клюют разную пищу, чтобы не забыть рассказать об этом поставим следующую карточку с изображением тарелки. И последняя выставленная карточка с изображением человека, будет говорить о том, как человек относиться к птице, как ей помогает. 
  Так путем обсуждения перед детьми на доске представляется постепенно модель описательного рассказа о птице. Карточки лучше располагать вертикально. Последовательность рассказа  и значение каждой карточки необходимо повторить. Воспитателю необходимо обратить внимание детей на то, что каждый придумывает свое изложение, рассказывает по-своему и желательно подбирать образные сравнения. Первой рассказ составляет воспитатель, чтобы дать детям образец. Далее рассказывают дети. Рассказ необходимо оценить от лица персонажа или дети по критериям: образное представление, соблюдение последовательности, выразительность речи. На занятии прослушивают и оценивают 3-4 рассказа.
