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Ребенок ХХI века, по мнению академика Н.А. Амосова, сталкивается с тремя пороками цивилизации: перееданием, гиподинамией и накапливанием отрицательных эмоций без физической разрядки. Одним из путей решения данной проблемы является организация веселых развлечений, шумных праздников и соревнований в дошкольном учреждении, основная цель которых – воспитание у детей потребности в движении и эмоциональном восприятии жизни.

В настоящее время растить детей здоровыми, сильными, жизнерадостными – задачи каждого дошкольного учреждения. Но необходимым условием полноценного развития ребенка является активное участие родителей. В связи с этим одним из актуальных направлений работы нашего детского сада является взаимодействие с семьей.
В системе физкультурно-оздоровительной работы дошкольного учреждения существуют различные формы организации активного отдыха дошкольников. Одной из наиболее эффективных, на наш взгляд, является организация спортивных праздников и развлечений. 

Спортивные праздники – это массовые зрелищные мероприятия показательного и развлекательного характера, способствующие пропаганде физической культуры, совершенствованию движений, воспитывающие такие черты характера, как коллективизм, дисциплинированность, уважительное отношение к соперникам. В рациональном сочетании с другими видами работы по физическому воспитанию они помогают создать двигательный режим, способствующий повышению функциональных возможностей, улучшению работоспособности и закаленности детей.

Красочность внешнего оформления, доступность, отсутствие строгой регламентации деятельности участников, возможности широкого проявления эмоций и индивидуальных способностей делают подобные мероприятия весьма популярными среди детей дошкольного возраста. Поэтому проведение их чаще всего становится традиционным и предусматривается общим планом работы дошкольного учреждения. 

Зная о том, что дети особенно восприимчивы к положительному примеру родителей, мы стараемся активнее их привлекать к участию в совместных спортивных праздниках, досугах и развлечениях, которые проводятся в нашем дошкольном учреждении. 

Организация и проведение семейных спортивных праздников способствует решению следующих задач: 

· приобщение детей и их родителей к здоровому образу жизни, развитие соревновательного духа, чувства взаимопомощи в семье;

· создание благоприятного микроклимата, доверительных отношений между взрослыми и детьми, родителями и педагогами;

· развитие ловкости, координационных способностей, выносливости, смекалки;

· воспитание у детей чувства любви и уважения к родителям, гордости за свою семью. 

Двигаясь, ребенок познает мир и себя, учится ориентироваться и целенаправленно действовать в нем. Работа с детьми дошкольного возраста особенно ценна тем, что создает условия для эмоционально-психологического благополучия, так как оказывает большое влияние на развитие ума, воспитание характера, воли, нравственности, создает определенный духовный настрой, побуждая интерес самовыражения, способствует не только лучшему усвоению знаний и закреплению навыков, но и благотворно влияет на детскую психику. Мы стремимся к тому, чтобы на проводимых нами спортивных праздниках и развлечениях дети как можно больше проявляли свою активность, самостоятельность, инициативу.

Активная двигательная деятельность всех детей на спортивном празднике – важный фактор его воспитательно-образовательной эффективности. Широкое использование разных игровых приемов, упражнений, загадок, музыкальных произведений способствует положительному эмоциональному настрою детей, активному применению приобретенных ранее двигательных умений и навыков. Действуя с большим эмоциональным подъемом, стремясь к достижению лучших результатов в условиях соревнования (неожиданно изменяющихся ситуациях), дети совершенствуются физически. Так, у чрезмерно подвижных детей развивается умение выполнять задание до конца, проявляя внимательность и добиваясь точности исполнения; малоподвижные дети учатся хорошо и свободно ориентироваться в пространстве, с интересом участвуют в коллективных играх, проявляя такие качества как быстрота реакции, ловкость, гибкость, ориентировка в пространстве и др.
Огромное значение имеет заинтересованность и участие родителей в спортивных мероприятиях, так как семья во многом определяет отношение детей к физической культуре, их интерес к спорту, активность и инициативу.

Коллективная работа инструктора по физической культуре, воспитателей и родителей включает следующие этапы: распределение обязанностей; создание команды из числа родителей, участвующих в празднике; подготовка места и необходимого инвентаря для проведения соревнований, спортивной одежды и костюмов для выступлений, эмблем, праздничного сюрприза; художественное оформление; утверждение сценария и реализация программы праздника; фото- и видеосъемка.

В целях пропаганды здорового образа жизни среди детей и родителей, формирования у них интереса к физической культуре и спорту в нашем ДОУ проводятся развлечения “Папа, мама, я – спортивная семья”, «Будем армии служить!», семейные эстафеты “Весёлые старты”; «Веселая семейка» и др.
Для создания сценариев праздников, мы используем практический опыт разных авторов: Шмакова С.А., Яковлева В.Г., Кедрина Т.Я., Афанасьева С.П., Козак О.Н., Щербак А.Н.
Опыт организации спортивных праздников и развлечений с участием родителей показал их положительное влияние на воспитание у детей интереса к активной двигательной деятельности, а также повышение роли семьи и детского сада в решении задач физического воспитания. Совместное участие в праздниках и подготовка к ним приносят большое эмоциональное и эстетическое удовлетворение, объединяют детей и родителей общими радостными переживаниями, надолго остаются в памяти как яркое событие.
