Мероприятия РМО ДОО в ноябре 2020г
Шесть мероприятий для педагогов ДОО Дзержинского района прошло в дистанционном формате в ноябре 2020г.
        Логопедический проект «Культура питания детей дошкольного возраста – здоровье, развитие, эстетика!» представлен коллегам Меньшиковой Евгенией Федоровной, воспитателем МКДОУ д/с №329.
Мастер-класс по хореографиидля музыкальных руководителей показали совместно ДОУ №32, 163, 373, 381. «Постановка новогодних танцев» - Малиновкина Людмила Анатольевна, музыкальный руководитель МКДОУ д/с № 32. «Открытие новогоднего праздника» - Белякова Татьяна Сергеевна, музыкальный руководитель МКДОУ д/с №163.«Новогодние танцы» - Рашкуева Елена Васильевна, музыкальный руководитель МКДОУ д/с №373.Танец «Витаминки» - Коваленко Татьяна Геннадьевна, музыкальный руководитель МКДОУ д/с №381.
        Педагоги МКДОУ д/с №281 подготовили для воспитателей групп компенсирующей и комбинированной направленности педагогическую мастерскую «Дистанционное взаимодействие участников образовательных отношений в современных условиях», в которую вошли презентации: «Дистанционное образование дошкольников» (Дружинина Ольга Владимировна, музыкальный руководитель, руководитель образовательной платформы по дистанционному обучению); «Особенности дистанционного обучения в ДОУ с детьми с ОВЗ» (Смирнова Ксения Ивановна, учитель-дефектолог, учитель-логопед); «Дистанционное обучение. Возможно ли это в раннем возрасте?» (Шмакова Ирина Геннадьевна, воспитатель).
Педагогическая мастерская по адаптации детей раннего возраста в ДОУ для воспитателей групп раннего возраста представленавоспитателем МКДОУ д/с №401 Сафроновой Вероникой Родионовной, которая показала нетрадиционные способы поддержки ребенка раннего возраста
в адаптационный период.
      Для инструкторов по физической культуре и воспитателей педагоги ДОУ №32, 401 провели педагогическую мастерскуюпо взаимодействию с родительской и педагогической общественностью. Певнева Елена Владимировна, инструктор по физической культуре МКДОУ д/с № 32 познакомила со здоровьесберегающими технологиями как формами взаимодействия с родителями и общественностью. Педагоги МКДОУ д/с №401:Макарухина Надежда Алексеевна, инструктор по физической культуре;
Черкашина Оксана Петровна, музыкальный руководитель; Олейникова Светлана Борисовна, учитель-дефектолог; Бабушкина Елена Владимировна, 
учитель-логопед презентовали материал по взаимодействию с родительской и педагогической общественностью в ДОО.
[bookmark: _GoBack]Педагогическая мастерская для старших воспитателей «Конкурсное движение в ДОО» подготовлена совместно ДОУ №401, 509. Представлен практико-ориентированный материал: «Организация конкурсного движения в ДОУ» (Гончарова Любовь Геннадьевна, заведующий МКДОУ д/с №401;Резвих Елена Сергеевна, старший воспитатель); «Организация конкурсного движения в группе «Рябинка» МКДОУ д/с №401» (воспитатели Абраменко Татьяна Юрьевна, Расстегаева Светлана Александровна); «Организация развивающей предметно-пространственной среды посредством конкурсного движения в ДОУ» (Селиванова Анна Сергеевна, старший воспитатель МКДОУ д/с №509).




