Мероприятия РМО ДОО в октябре 2020г
В октябре 2020г в Дзержинском районе для педагогов ДОО прошло три мероприятия в дистанционном формате: два для воспитателей, одно для учителей-логопедов.
         Мастер-класс по театрализации «Кукольная мастерская» для воспитателей подготовили совместноМКДОУ №123, 401, 493. 
Педагоги МКДОУ д/с №401: воспитатель Скоблина Ксения Алексеевна и музыкальный руководительКапустина Наталья Николаевна представили свой опыт работы по взаимодействию музыкального руководителя и воспитателя в организации театрализованной деятельности дошкольников.Плешкова Елена Николаевна, воспитатель МКДОУ д/с №123 познакомила коллег с кружковой работой по театрализации «Волшебная мастерская» (изготовление народной куклы-хороводницы). Поролоновый театр «В гостях у сказки» презентовали воспитатели МКДОУ д/с №493:Лях Светлана Валерьевна и Обухова Наталья Борисовна.
ДОУ №32,163,373,439,459совместно организовали творческую мастерскую для воспитателей.
Мастер-класс «Волшебный капрон»показали воспитатели МКДОУ д/с № 32:Смоленцева Светлана Викторовна и Тюпина Юлия Владимировна; «Манные фантазии» (технология: манкотерапия) - Нестеренко Анастасия Витальевна, воспитатель МАДОУ д/с №373. Свой опыт работы по изготовлению кукольных игрушек би-ба-бо «Домашние животные» из фетра представила Дудко Ирина Владимировна, воспитатель МКДОУ д/с № 459. Техники изобразительной деятельности презентовали воспитатели: МАДОУ д/с № 439Семенова   Ольга   Геннадьевна- "Пуантилизм", МКДОУ д/с № 459 Рязанова Ольга Николаевна - нетрадиционные техники рисования солью.Назначение и пошаговое изготовление народной игрушки «Кукла Здоровушка» показала Стрельцова Ирина Владимировна,воспитатель МКДОУ д/с № 163.  С изготовлением снежинки в технике "Квиллинг" коллег познакомила воспитатель МАДОУ д/с № 439Шкарлупка Елена Александровна.
[bookmark: _GoBack]Для учителей-логопедов ДООи воспитателей групп компенсирующей и комбинированной направленности педагоги МКДОУ д/с №206, 281, 401, 468 подготовили практико-ориентированный материал по использованию игровых технологий в логопедической практике. Авторское дидактическое пособие «Умная книга» представили педагоги МКДОУ д/с №281: Шерстнева Инна Владимировна, учитель-логопед и Гриб Людмила Ивановна, воспитатель. Федорова Надежда Николаевна, учитель-логопед МКДОУ д/с №206 показала свой опыт работы по повышению у дошкольников мотивации к логопедическим занятиям посредством игровых технологий. Презентации своих практик представлены учителем-логопедом МКДОУ д/с №468 Павловой Дарьей Дмитриевной «Игровые приемы развития слухоречевого внимания и фонематических процессов на логопедических занятиях; учителями-логопедами МКДОУ д/с №401: Васильевой Еленой Борисовной,
Бабушкиной Еленой Владимировной «Использование игровых технологий в логопедической работе в условиях ФГОС ДО».











  







