 Новое в  уроках технологии учителей Дзержинского района ы и подарки.№ 178.

сть к экзаменам в9-хвенной программы и составлена мназия № 15, МБОУ СОШ № 87 (на больничном), 
23 апреля для учителей технологии прошёл семинар, на котором были рассмотрены изменения в работе  РМО в связи с обозначенной региональной методической темой «Формирование функциональной грамотности обучающихся». Чередова Галина Дмитриевна, руководитель РМО, познакомила педагогов  с презентацией ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО КПиТО «Возможности формирования функциональной грамотности в процессе технологического образования».    После прослушивания материалов  презентации обсудили методическую тему РМО и  мероприятия, которые необходимо провести в следующем учебном году   по  методической теме региона.
 
Далее выступила Гребнева Елена Владимировна с презентацией о   проведении методической недели ГМО «Технология» и участии в ней школ Дзержинского района.   
Митляев Александр Николаевич презентовал опыт работы на уроках технологии в классах  с ОВЗ, показал видеоурок  в 6 «Г» классе «Отпиливание заготовок из металла и пластмассы».   
По четвертому вопросу слушали Чередову Г.Д., руководителя РМО, о мероприятиях, проведенных в 2020/2021 учебном году и планах работы на следующий учебный год. 

Решение и рекомендации: Выступления на семинаре были содержательными и своевременными, показали, что в школах Дзержинского района формируется интересный опыт работы на уроках технологии.
Составлено предварительное планирование на 2021-22 учебный год, с учетом единой методической темы «Формирование функциональной грамотности обучающихся».  
