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Концепция модернизации российского образования ставит задачу достижения нового, современного качества дошкольного образования, связанного с созданием условий для развития личности ребенка, способной реализовать себя как часть социума.  Концепция развивает основные принципы образовательной политики в России, которые определены в Законе Российской Федерации "Об образовании", раскрыты в Национальной доктрине образования в Российской Федерации до 2025 года, в Федеральных государственных стандартах. 

С выходом «Санитарно-эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях»,  принятием «Закона об образовании в Российской Федерации», «Профессионального стандарта педагога дошкольного образования», «Федеральных государственных стандартов дошкольного образования» и т.д. в коллективах дошкольных учреждений начались  серьезные ревизии образовательной деятельности и программно - методического обеспечения. 

В нашем дошкольном учреждении эта работа потребовала большого напряжения и в то же время привнесла много нового и положительного с точки зрения содержания и организации педагогического труда, формирования коллектива. Повышение качества дошкольного образования находится в прямой зависимости от профессионального уровня педагогических кадров. Новое образование ждет от педагогов многого: это и широкие профессиональные навыки, высокие человеческие качества, социальная активность. Педагог должен иметь высшее профессиональное образование, широкий кругозор, быть хорошим организатором, психологом, обладать навыками общения, уметь планировать, контролировать  и объективно оценивать свою работу, владеть ИКТ, педагогическими технологиями, уметь защищать и отстаивать права ребенка, сотрудничать с родителями, быть готовым осваивать и внедрять инновации и т.д.

Ведущей детерминантой личностного развития по мнению Л.С. Выготского и С.Л. Рубиншейна, является творческая самодеятельность и самостоятельность личности. Творческий человек характеризуется определенными  мировоззренческими, нравственными, интеллектуальными и волевыми качествами.
Первый уровень развития креативной личности проявляется в способности анализа предметной ситуации с целью ее преобразования; в осознании жизненных проблем и собственного опыта.

Второй уровень проявляется в рефлексии и понимании факторов и возможностей собственного развития, в умении ставить цели и задачи по самопреобразованию и самосовершенствованию. Для данного уровня характерны положительные установки в отношении самого себя, адекватный «образ Я», с целью найти свое место в жизни. Происходит переход от рефлексии собственного «Я» к осознанию своего жизненного пути.
Третий уровень выражается в эффективном воздействии на других людей, в осуществлении своей потребности в персонализации. Здесь проявляются умения проектировать личность другого человека и прогнозировать его поступки, умение отстаивать свою точку зрения и учитывать мнения других. Третий уровень отражает профессиональную направленность личности, значимую в сфере человек-человек и, особенно в профессии педагога.

Новое содержание профессионально - педагогической деятельности педагогов ДОУ предполагает  существенные изменения  профессиональных компетенций старшего воспитателя. Для развития креативности необходимы не только  внутренние, но и  определенные внешние условия. Это: отсутствие жесткой регламентации, наличие креативного примера, знакомство с достижениями, психологическая защищенность, создание ситуации успеха, обеспечение свободы самовыражения и т.п. 

Отсюда понятно, что для того, чтобы организовать инновационную деятельность в коллективе старший воспитатель, во-первых, сам должен быть заинтересован, мотивирован на эту деятельность, широко информирован об инновациях в системе образования, знаком со всеми Программными документами, комментариями к ним. Хочется подчеркнуть важность аналитической функции старшего воспитателя. Важно знать не только состояние образовательного процесса, отдельных его сторон, но и личностные и профессиональные  качества людей, с которыми работаешь, их устремления. 
Проанализировав свою работу (в основном был использован метод SWOT-анализа, дискуссионный клуб, анкетирование), мы  определили,  во-первых,  положительные моменты образовательной практики, проблемы  и возможности решения этих проблем.

К положительным факторам были отнесены:

· Реализация Программы «Детский сад - дом радости».    А.Г.Асмолов (интервью от 11 декабря 2013 года) назвал НМС «Детский сад – дом радости» в своей идеологии сильнейшей». Организационные формы, предлагаемые этой программой, полностью соответствуют новым программным документам: образовательная деятельность осуществляется в индивидуальной работе, совместной деятельности, самостоятельной деятельности  детей; содержание ежедневной работы, подробно прописанное в сценариях рабочего дня, соответствует принципам тематизма и интеграции т.д.;

· 80% воспитателей имеют опыт осуществления образовательной деятельности в организационных формах, обозначенных во ФГОС ДО как ведущие: индивидуальная и совместная деятельность взрослого с ребенком;

· общение воспитателей с детьми строится на принципах личностно-ориентированного взаимодействия, есть понимание ценности индивидуализации;

· 87 % педагогов считают педагогическую профессию делом своей жизни;

· 65% педагогов имеют профессиональное педагогическое образование, 53% высшее, 34% обучаются в вузах;

· наличие группы единомышленников («новаторы» и «передовики»- 5 человек, методика К. Ангеловского).

 Отрицательные факторы определились как: 

· высокая напряженность работы вследствие большой  наполняемость групп;

· нехватка времени (семья, работа, обучение в вузе);

· инертность, нежелание менять, что-то в системе привычной 

работы; 

· невысокий уровень мотивации воспитателей и специалистов на  сотрудничество с родителями;

· непонимание актуальности изменений, отсутствие мотивации на изучение новых нормативных документов.

· низкий уровень притязаний, нежелание воспитателей демонстрировать свой педагогический опыт;

· недостаточный профессиональный опыт у 40% коллектива;

· трудности с повышением квалификации через курсовую подготовку вследствие ограниченного предложения бесплатных курсов; 

· нестабильная работа младших воспитателей;

· низкий уровень заработной платы;

· и.т.д.

Одним из решающих факторов развития методической работы в ДОУ выступает организация в нём инновационной деятельности. 

Инновации - новое, призванное обеспечить постепенное развитие, усовершенствование системы, переход ее в качественно новое состояние в  существующих условиях за счет внутренних ресурсов -  являются в настоящее время  необходимым условием функционирования образовательного учреждения. 

Факторы-ограничители, препятствующие инновациям, развитию и саморазвитию  у разных педагогов присутствовали в различном сочетании и объеме. Коллектив нашего детского сада в 2009 году  условно можно разделить на две группы: стажисты (8 человек- 53 %)   и молодые специалисты (7 человек 47 %). Внутри каждой группы также существовали большие различия по уровню образования, профессионального опыта, уровню притязаний и т.д.  В целом, хотя не было открытого протеста (за исключением одного воспитателя), не было и  явного энтузиазма включаться в «перестройку». Люди, слабо мотивированные на освоение и внедрение новшеств, могут оказывать ему сопротивление в разной форме. 
В то же время наличие группы единомышленников (пять человек включая старшего воспитателя и заведующего), хорошие человеческие взаимоотно​шения в коллективе внушали оптимизм. 

Осуществленный И.П. Подласным анализ современного процесса нововведений выявил следующую закономерность в определении уровня инноваций:

-низкий (изменения в виде необычных названий, формулировок);

-средний (изменение форм, не затрагивающее сущностей);

-высокий (изменяющий систему или её главные компоненты по существу).

  Наше учреждение в своей практике, в методической работе с кадрами в том числе,  ориентируется на  высокий уровень.  

К существенным изменениям в работе педагога приводит раскрытие закономерностей:

-структуры профессиональной деятельности;

-организация педагогической деятельности в связи с деятельностью воспитанника;

-создания предметно-развивающей среды.

   Не отказываясь от привычных, традиционных технологий работы, педагогический коллектив признает актуальность поиска новых, более эффективных форм, средств, методов и технологий.

Нами были определены следующие подходы к включению ДОУ в инновационные процессы образования. 

1. Модернизация невозможна без чётко выстроенной мотивации изменений педагогического труда

2.  Работа, проводимая  старшим воспитателем и  призванная  помочь педагогам  овладеть новым педагогическим мышлением, готовностью к решению актуальных задач ДОУ, совершенствованию педагогического  мастерства, обеспечивающего профессиональный и личностный рост каждого члена коллектива результативна только в случае реализации принципа индивидуального подхода.

3. Для организации работы коллектива в соответствие с новыми программными документами РФ старшему воспитателю необходимо  самому глубокое знание и понимание этих документов, готовность и умение самому работать в инновационном режиме.

Любая управленческая деятельность, к которой относится и деятельность старшего воспитателя дошкольного учреждения, строится на основе определенных закономерностей, выработанных наукой управления. Управлять дошкольным учреждением – это значит целенаправленно воздействовать на педагогический коллектив (а через него на воспитательно – образовательный процесс) для достижения максимальных результатов в воспитании, развитии, обучении детей дошкольного возраста. Повышение уровня мастерства педагогов — приоритетное направление деятельности методической работы, так как, прежде всего, способствует активизации личности педагога, развитию его творческой личности. 

В результате анализа состояния образовательного процесса в ДОУ и соответствия его новым программным документам определилась цель работы старшего воспитателя с коллективом педагогов:

Сформировать  высокопрофессиональный  и инициативный  педагогический коллектив как необходимое условие функционирования образовательного учреждения в режиме развития.
Конкретизировались задачи: 

· Формирование у педагогов позитивного отношения к инновационной политике  государства и готовности к инновационной деятельности.

· Создание условий для повышения  квалификации, профессиональной компетентности, мастерства, расширения профессионально-педагогического кругозора педагогов.

· Активизация профессионального творчества педагогов: развитие креативности, способности  к самоопределению и самореализации в современных условиях, формирование индивидуального стиля профессиональной деятельности.

· Развитие личностных качеств педагогов: уровня интеллектуальной культуры,  надпредметного и надпрофессионального мышления, методологической мыследеятельности, стремления к сотрудничеству, эмпатии. 

· Содействие освоению педагогами и внедрению в образовательную практику инновационных технологий, методов и приемов.

Структура работы предусматривала  как теоретическую, так и практическую деятельность, аналитическое, методическое и практическое направления. Процесс решения задач носил интегративный характер.

В стремительно меняющемся открытом мире главным  качеством, которое педагог должен постоянно демонстрировать своим ученикам, воспитанникам становится умение учиться.  Планы по самообразованию являются  индивидуальным стратегическим маршрутом   непрерывного повышения квалификации каждого педагога, старшего воспитателя в том числе. 
Создание условий для повышения  квалификации педагогов предполагает, как обеспечение возможности совершенствовать профессионализм, так и желание делать это. Реализация этого направления началась одновременно с формированием у педагогов позитивного отношения к инновационной политике государства, рефлексии своей деятельности, с мотивировки педагогического коллектива и отдельных педагогов. Она включала в себя:

- знакомство с причинами и перспективой  предлагаемых изменений,

- изучение программных документов, 

- анализ своей профессиональной деятельности и её результатов.

Знакомство с нормативной документацией проводилось в следующих формах:

· консультации,

· заочные консультации (самостоятельное изучение документов),

· презентации устные и мультимедийные,

· подготовка сообщений  для семинаров по темам документов,

· представление тезисов ФГОС ДО на стендах методического кабинета,

· посещение окружных и городских семинаров,

· участие в вебинарах.

Планомерное изучение и внедрение программных документов обеспечивалось работой Научно-методического совета ДОУ и творческих групп. Для работы по внедрению ФГОС ДО, по приказу заведующего  было разработано положение,  создана рабочая группа по разработке ООП МКДОУ д/с № 467, разработан план работы, подобрана нормативная и методическая база. В январе  2014 – создана рабочая группа по доработке ООП детского сада в соответствие с ФГОС ДО, разработан план действий по внедрению ФГОС ДО.
Самоанализ образовательной деятельности и её результатов, направленный на рефлексию собственной профессиональной деятельности, её перспектив, личностного роста складывался из:

· анализа соответствия образовательной деятельности детского сада, группы, собственно педагога программным документам ФГОС (SWOT-анализ, анкеты, круглые столы, мозговой штурм и т.п.);
· тематических и фронтальных проверок образовательного процесса, оперативного  контроля с обязательным обсуждением результатов, контролем выполнения рекомендаций;

· контроля уровня освоения воспитанниками образовательной программы, с  письменным анализом полученных результатов и сравнительным анализом с результатами прошлых лет и планированием и коррекцией  своей образовательной деятельности;       

· контроля планов по самообразованию;

 Основными ресурсами работы по повышению  квалификации педагогов стали:

· курсовая подготовка  на авторских курсах Н.М. Крыловой;

· модульные курсы

· обучение в профильных учебных заведениях;

· теоретические и практические семинары;

· наставничество;

· подготовка и просмотр  педагогической деятельности с детьми;

· индивидуальные и подгрупповые консультации;

· активное самообразование через изучение методического материала  ДОУ, материалов периодической печати; использование ресурсов Интернета;

· вебсеминары;

·  участие в методических мероприятиях округа и города, публикации в печати;

· разработка  методических материалов;

· освоение информационных технологий 

· курсовая подготовка, предлагаемая городскими  образовательными организациями;

· и т.д.

Модернизация образования и связанные с ней изменения органично переплелись с  технологией «Детский сад - дом радости», где подготовке специалистов для работы с детьми в современных условиях посвящается  целое направление называемое «Инноватика», которое предполагает  индивидуальную динамику роста педагогического мастерства для каждого отдельного педагога и становление индивидуального стиля деятельности (ИСД). Прежде всего, оно предполагает возможность задействовать внутренние силы специалиста, изменить его отношение к себе, своей профессии и своей жизни. Осваивая технологию Программы, педагоги проходят следующий путь развития:

- репродуктивный уровень (повторение учителя);

- функциональный уровень (продолжение учителя);

- креативный уровень (преодоление учителя);

-виртуальный уровень (преодоление себя посредством механизмов идентификации, приумножения, преобразования).

  Становление ИСД от осознания эклектичности  собственного стиля как непродуктивного и неэффективного к желанию демонстрировать свою работу, обсуждать её, углубляться в педагогику как в науку благодаря технологии в разной мере наблюдалось почти у всех воспитателей и специалистов. Динамика профессионального роста педагогов выстраивается согласно научно-методическому средству технологии «Детский сад – дом радости» «лесенка успеха». Задача  старшего воспитателя - вести их по этому пути каждого в своем ритме, каждого к своей вершине через постепенное освоение  педагогического мастерства через систему каждодневного определения доминантных форм деятельности и овладение основами интеллектуальной культуры.  

Развитие уровня интеллектуальной культуры педагогического труда как способности анализировать педагогическую задачу, осознавать, принимать её, проектировать и конструировать содержание и формы педагогического воздействия, на основе прогнозирования осуществлять контроль и коррекцию принятых решений, определять стратегию и тактику оптимального взаимодействия  между собой и ребенком, собой и коллективом детей, собой и коллегой определяется:

- методом наблюдений за практической повседневной  работой педагога,

- прослушиванием их выступлений на педагогических часах, 

- через изучение вопросов, возникающих в процессе работы,

- через изучение плана по самообразованию и его реализации, 

-посредством анализа участия педагога в работе педагогического сообщества.

Качественный рост профессионального мастерства каждого педагога и расширение педагогических возможностей всего коллектива – главные ориентиры методической работы ДОУ. Повышению профессиональной компетентности и активизации профессионального творчества воспитателей, способствует  использование форм и методов активного обучения, в процессе которых педагоги не получают готовые знания, а проектируют способы решения какой - либо проблемы в процессе самостоятельного изучения методической литературы, сравнения и анализа разных точек зрения во время дискуссий, деловых игр, мозгового штурма. Организация в ДОУ опытно - экспериментальной работы, создание творческих групп, создает условия для развития творчества воспитателей.   

Знакомство с образовательными технологиями, методиками и т.д., как фактор повышения профессиональной интеллектуальной культуры, осуществлялось в ходе: 

· повышения квалификации на авторских курсах Н.М. Крыловой 
· посещения открытых мероприятий города и округа,

· знакомства с Интернет-ресурсами,

· изучения периодической литературы,

· семинаров,

· групповых и индивидуальных  консультаций, 

· практических показов. 
  В течение учебного года  в определенное время (в текущем году это вторник, 1430) предусматривается    еженедельное проведение «педагогического часа». Это время используется, как для реализации годового плана детского сада,  так и для решения текущих проблем и тактических задач. Регистрационный лист этих встреч и всех методических мероприятий  позволяет каждому педагогу самостоятельно проследить и оценить активность его участия в методической жизни коллектива. Это способствует  формированию ответственности за уровень своего профессионализма.

Активизации профессионального творчества педагогов способствует любая, правильно организованная деятельность. В своей практике мы используем следующие как традиционные, так и новые для нашего коллектива (выделены цветом), формы:

· проведение  семинаров (метод проблемного изложения), консультаций, педсоветов, педчасов, бесед,  дискуссий, педагогических мастерских,  

· подготовка презентаций,

· лекции-визуализации,

· анкетирование, тестирование, 

· подготовку и показ  педагогической практики лучших педагогов,

· организацию обмена опытом работы сотрудников ДОУ,

· помощь в разработке планов по самообразованию,

· создание профессионального портфолио,

· привлечение воспитателей и специалистов к составлению комплексно-тематических планов,

· привлечение к участию в разработке методических рекомендаций и технологических цепочек,

· помощь в освоении технологических приемов,

· привлечение к участию в планировании методической работы ДОУ,

· помощь в подготовке выступлений на педсоветах,

· поручение проведения консультаций для коллег, родителей,

· организация привлечения родителей к участию в образовательном процессе,

· привлечение  педагогов к организации экспериментальной, исследовательской работы в ДОУ,

· проведение конкурсов, выставок,

· разработка и реализация практико-ориентированных проектов,

· подготовка педагогов для участия в окружных и городских конкурсах,

· развитие сотрудничества с другими ДОУ, школами, детскими центрами, музеями и т. п.

· координация интеграции работы воспитателей, психолога, логопеда, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре.

· организация тренингов,

· организация работы творческих групп по написанию Основной общеобразовательной программы детского сада, внедрению ФГТ, ФГОС ДО, разработке планов, проектов  и их реализации, и т.д.

· организация контроля повышения квалификации педагогов (прохождение курсовой подготовки, аттестации, реализации планов по самообразованию, участия педагогов в методической работе ДОУ и т.д.),

· контроль выполнения годового плана,

· контроль  выполнения решений, принятых на заседаниях педсовета,

· реализация педагогической   технологии  программы «Детский сад- дом радости» 
Большое значение уделяется осознанию воспитателями уровня профессиональной деятельности через демонстрацию  его коллегам и родителям, на педагогических советах коллектива, через участие в наблюдении и анализе просмотренных форм осуществления целостного педагогического процесса, разработке методического материала. Открытые показы готовятся воспитателем совместно со старшим воспитателем или наставником группы, позиционируются как демонстрация достижений, при обязательном соблюдении принципа «успешности». Такая интерактивная рефлексия не только активизирует профессиональную  позицию, но и является основой для педагогического творчества. У педагогов появляется желание поделиться с коллегами, удивить их своими достижениями, оригинальными мыслями, удачными находками.

Обсуждению теоретических вопросов  почти всегда предшествует просмотр педагогической практики, так что все педагоги к моменту обсуждения имеют свое мнение и готовы высказаться. Такой подход позволяет проводить большинство встреч в активных дискуссионных формах: круглый стол, диспут и т.п. Теоретическая часть  семинаров и педсоветов готовится старшим воспитателем совместно с педагогами и представляется  педагогами. Это позволяет воспитателям и специалистам обретать опыт работы с методической литературой, опыт педагогической рефлексии и публичных профессиональных выступлений, опыт социальной профессиональной коммуникации, способствует удовлетворению потребности в профессиональном признании и самореализации.
Развитию творчества и становлению ИСД способствуют и проводимые в ДОУ профессиональные  конкурсы: организации развивающей среды, методических разработок, профессионального мастерства. Воспитатели  не только участвуют в конкурсах, но и являются их организаторами, разработчиками положений.

Традиционными мероприятиями стали у нас ежегодные конкурс методических материалов «Науку в практику»,  конкурс профессионального мастерства педагогов «Моя профессия». Конкурс проводится с 2006 года, и непременным его условием было обязательное участие всех воспитателей. Но с 2011 года участие в конкурсе является добровольным, и количество участников не бывает меньше 10, что характеризует возросший уровень притязаний и комфортную психологическую атмосферу в коллективе: никто не боится быть проигравшим. 

Ценность профессии воспитателя подчеркивается  неофициальным традиционным ритуалом «Посвящение в Матрешки» (неофициальное название детского сада - «Матрешка»). Чести такого посвящения удостаиваются только педагоги, соответствующие этому высокому моральному статусу, поддерживающие идеологию  нашей образовательной деятельности.

При разработке годового плана всем педагогам предлагается выбрать для себя зону ответственности:  руководителями каких мероприятий, конкурсов, выставок они хотели бы  быть.  У многих педагогов есть постоянное поручение, например: директор вернисажа, заведующий костюмерной, главный садовник, ведущий сайта детского сада, оператор мультимедийной аппаратуры, наставник молодого специалиста и т.д.  После утверждения годового плана каждый педагог получает  индивидуальный «маршрутный лист», где отражена, предлагаемая ему на учебный год методическая активность:  участие семинарах, конкурсах, педсоветах и степень его активности (докладчик, ответственный и т.п.). 

Профессиональному росту и сплочению коллектива способствуют тренинги и деловые игры, проводимые педагогом –психологом: деловая игра «Дом радости» (цель: сплочение коллектива, 2013 г.), тренинг «Принятие себя» (2013г.), тренинг профессионального роста «Педагог-это звучит гордо» (2014 г.), тренинг «Погода в доме»(формирование благоприятного психологического климата в коллективе, 2014 г.). В содружестве с профсоюзной организацией детского сада организуется развитие личностных взаимоотношений в коллективе. Совместные праздники, поездки на горнолыжные базы, посещения бассейнов и т.д. сдружили коллектив,  пропагандируют здоровый образ жизни, формируют нравственные ценности.

Система поощрения сотрудников складывается из морального и материального аспектов. Профессиональная компетентность, ответственность и инициативность поощряются не только общественным признанием, грамотами, благодарностями, но и финансовыми средствами. Увеличение государством уровня заработной платы педагогов-дошкольников положительно сказалось на удовлетворении базовых потребностях коллектива. Положение о распределении надтарифного фонда разработано на основе ФГОС ДО, ориентирует педагогов  на эффективную работу по новому,  способствует формированию необходимых качеств, навыков, знаний.

Если раньше основной причиной смены кадрового состава была низкая заработная плата, то теперь основными средствами отбора,  критериями формирования педагогического коллектива стал интерес к профессии, готовность к изменениям, профессионализм. Отчасти это обусловлено улучшением оплаты труда. Но во многом новые условия работы привлекли и новых людей: к людям преданным своей профессии присоединились молодые энтузиасты образования.

По сравнению с 2009 годом существенно вырос процент  педагогов, ведущими потребностями которых стали потребность в признании, самоутверждении, самовыражении и реализации собственных возможностей (теория Маслоу).

Текучесть кадров снизилась  с 33% в 2010 году до 12, 5% в 2014 году. Причем большинство ушедших из детского сада педагогов, остались в профессии, меняя место работы в связи с изменением места жительства, уходом в декретный отпуск и т.п.

В настоящее время в учреждении сформировался профессиональный, заинтересованный, творческий коллектив, не на словах, а на деле приемлющий и ценящий детскую индивидуальность, культивирующий самоценность детства, стремящийся к обогащению саморазвития  каждого воспитанника как неповторимой, разносторонне гармонично развитой личности.

Все педагоги имеют специальное профессиональное образование (13 человек - 72% - высшее) или обучаются (3 человека- 16%) в профильных  учебных заведениях.   8 воспитателей (67%) прошли обучение на авторских курсах кандидата педагогических наук Н.М. Крыловой. 
Учитель-логопед Забобонова Л.Н. является членом профессионального клуба логопедов  города Новосибирска, где на постоянной основе участвует в обучающих семинарах  лучших логопедов города и Российской Федерации. Воспитатель Ломоносова С.В. в течение года посещала школу кадрового резерва руководителей. Воспитатель Смолянинова А.А. является активным членом педагогического сообщества «Городской клуб молодых педагогов». Отношение к своей квалификации изменилось настолько, что педагоги ради профессионального роста      готовы  не только к временным (заседания логоклуба проходят по субботам, вебинары), но и финансовым затратам ( платные курсы, семинары и т.п.). 
На сегодняшний день педагогический коллектив имеет в своем составе и опытных педагогов и  начинающих  свой путь в профессии воспитателей. Такой состав обеспечивает хороший баланс  профессионализма и творчества.      
На 15 марта 2015 года диагностика динамики роста педагогического мастерства выглядит следующим образом (методика Н.М. Крыловой):
	уровень динамики роста педагогического мастерства
	педагоги
	примечания

	
	количество
	%
	

	репродуктивный
	7
	44
	молодые специалисты, педстаж от 1 до 5 лет, по Программе от 1 года

	функциональный
	5
	31
	педстаж от 17 до 4 лет, по Программе 5-6 лет

	креативный
	2
	12.5
	педстаж 14, 23 года, стаж работы по Программе 6-8 лет

	виртуальный
	2
	12.5
	педстаж 15, 38 лет, стаж работы по Программе 8-9 лет


Педагогами, работающими на креативном уровне разработаны  собственные технологические  методики: «организация режимного момента «сборы на прогулку», «трапеза»; «листы ЗОЖ»- семейные традиции в области здоровьесбережения и физической культуры, методический материал для структурного элемента образовательного процесса «опробование», рекомендации по организации книжного уголка, педагогические проекты по патриотическому воспитанию «Пою, мое Отечество!» (малая золотая медаль Сибирской ярмарки), по коррекционной работе «Эффективные стратегии в работе с родителями или взаимодействие с семьей как залог успешности коррекционной работы» (диплом лауреата конкурса от отдела образования Центрального округа), перспективное планирование и совместная  деятельность (занятия)  раздела «Конструирование для первой младшей группы» (сайт ГЦРО), программа «Настольный теннис для дошкольников», программа работы по разучиванию упражнений с лентами с девочками старшего возраста 5-6 лет «Грация», «Моральный кодекс профессиональной этики педагогических работников МКДОУ детского сада № 467».  Плодотворно работали творческие группы по анализу реализации  и внесения изменений в «Программу развития ДОУ на 2011-2015 годы», разработке и реализации  проектов: «Образовательное пространство ДОУ: развитие, эстетика, современность»; «Да здравствует футбол!»-построено футбольное поле на месте  хозяйственного двора детского сада; «Зеленый уголок»; «Территория детства»- разбивка и обустройство цветника. При этом важно, что совместно созданный, коллективный продукт (проект) воспринимается как собственный и формирует у педагогов ответственность за его воплощение и дальнейшее использование. В течение трех последних лет педагогический коллектив неоднократно представлял свой педагогический опыт на районных и окружных форумах.   Воспитатели принимали участие в окружном конкурсе «Воспитатель года»:  2013 году - Романенко Ю.В., в 2014- Ломоносова С.В., воспитатель Смолянинова А.А. в городском конкурсе «Молодые-молодым». Работа Ломоносовой С.В. в 2013 году в  конкурсе «Профессия воспитатель: высокое призвание»  номинация «Педагогическая династия» заняла первое место. Три наших педагога находятся в списках кадрового резерва округа.
Федеральный государственный стандарт впервые  определил требования к условиям организации образовательного процесса, как фактору его результативности. Внедрение в образовательную практику инновационных технологий, методов и приемов предполагает и современное оснащение образовательной среды и методической работы. Эта задача осложнена  отсутствием стабильного финансирования. Тем не менее,   процесс    информатизации  не стоит на месте. 

В детском саду имеется компьютерное и мультимедийное  оборудование, которое используется для образовательного процесса, методической работы и работы с родителями. Создание визитных карточек, мультимедийных презентаций по знакомству с нормативной документацией, представление опыта работы, просмотр просветительских и методических (технология «Детский сад-дом радости » насчитывает  22 видеофильма) видеофильмов стало неотъемлемой частью функционирования ДОУ. Большая часть документооборота  методического кабинета ведется  в электронном виде, и этот процесс продолжает совершенствоваться. Все педагоги умеют работать с компьютерной техникой,  четыре группы  и все специалисты оснащены  компьютерами. С 2009 года функционирует сайт детского сада  (E-mail: detskiisad467.tzrr@yandex.ru), где представляется ежегодный Публичный доклад, отражается текущая жизнь детского сада, имеются личные странички педагогов.

Нововведения также коснулись и работы с родителями: каждой группе имеются свои странички в интернете, где воспитателями размещается информация о  деятельности группы, пожелания и предложения для родителей, проходят обсуждения и т.д. 

С августа 2014 года налажено сотрудничество с ООО  «Инноватика», занимающегося продвижением интерактивных технологий обучения.  Приобретенное мультимедийное оборудование  фирмы  Mimio (документ-камера, приставка к магнитной доске) уже находит свое место в образовательном процессе, представителем фирмы «Инноватика» проведен обучающий семинар по эксплуатации этого оборудования. В декабре 2014 года 13 педагогов обучились составлению учебных программ для работы с детьми в ГЦИ  «Эгида».

Старший воспитатель и заведующая поддерживают постоянную связь с Н.М.Крыловой, как с автором Программы «Детский сад - дом радости» и куратором внедрения в практику её технологии. Педагоги нашего детского сада приняли участие в обсуждении проектов примерных образовательных программ дошкольного образования на сайте ФИРО.

На основании предложения администрации города Новосибирска  МКДОУ детский сад № 467 включен в   Общероссийский Кадастр «Книга почета» за 2013 год, награжден  Почетной грамотой  главы администрации Центрального округа за большой вклад в развитие системы образования округа и создание условий по обеспечению безопасности  и сохранению здоровья детей.

Говорить о модернизации можно основываясь не только и не столько на организационных нововведениях, сколько на изменениях по существу – в содержании и технологиях работы, качестве и количестве полученного результата. Целью инновационной деятельности является качественное изменение по сравнению с традиционной системой личности,  как воспитанника, так и воспитателя. Эффективное использование интеллектуального потенциала педагогов, развитие умения мотивировать действия, самостоятельно ориентироваться в получаемой информации, формирование и совершенствование  компетенций,  творческого нешаблонного мышления, развитие самостоятельности, способностей, формирование базиса личностной культуры,    эффективной адаптивной модели  функционирования детского сада в режиме развития – в этом мы видим направление моей дальнейшей работы.
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