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Главной стратегической установкой в реформировании системы образования является обеспечение качества образования, соответствующего потребностям личности, социума и рынка труда. Важным условием достижения качества является обеспечение непрерывности образования. В свою очередь, основным средством обеспечения непрерывности является преемственность между всеми звеньями образования. 

Анализ педагогического опыта позволяет говорить о преемственности как о двустороннем процессе, в котором на дошкольной ступени образования сохраняется его самоценность и формируются фундаментальные личностные качества ребенка, те достижения, которые служат основой его успешного обучения в школе. В то же время, школа как преемник дошкольной ступени образования, не строит свою работу “с нуля”, а “подхватывает” достижения ребенка-дошкольника и строит свою педагогическую практику, задействуя и развивая его потенциал. Такое понимание преемственности позволит реально реализовать непрерывность в развитии и образовании детей. 

В качестве основополагающего в настоящее время рассматривается принцип сопровождения ребенка на всех этапах дошкольного и школьного детства. Таким образом, меняется парадигма дошкольного образования: не подготовка ребенка к школе, а обеспечение готовности дошкольных учреждений и школ адаптировать образовательный процесс к возможностям и уровню развития ребенка, подхватить и развить то, что заложено на предыдущем этапе детства. 

Подготовка к школе – не самоцель, а результат организации полноценной, эмоционально насыщенной деятельности ребенка, удовлетворяющая его интересы и потребности на протяжении всего дошкольного детства – возраста уникального, в котором закладываются основы будущего развития. Однако, достичь возможных результатов в полном объеме к концу старшего дошкольного возраста многие дети сегодня вряд ли могут. дело в том, что в разных типах дошкольных учреждений детей обучают и развивают по разным программам, по разным педагогическим системам. Доказательство тому – анализ программ, подавляющее большинство которых отражает ту или другую приоритетность в образовании. Одни программы направлены на познавательное развитие, другие – на эстетическое, третьи – на экологическое и т.д. И что примечательно: преобладает противоположность по принципиальным подходам к воспитанию. В одних уделяют внимание обучению, в других – обучение отрицается вовсе, а все образование строится на игре. Такой факт объясняется тем, нет единой системы требований к содержанию образования, уровню развития детей для каждого психологического возраста. Именно государственный образовательный стандарт должен обеспечить основу развития полноценной личности, преемственность при переходе к следующему возрастному этапу, гарантирует права ребенка на равные возможности, предполагающие успешность его обучения в школе. 

Однако, определить стандарты как минимум и те возможности, которые представляются каждому дошкольному учреждению, очень трудно. На наш взгляд, стандарты должны быть самодостаточны настолько, чтобы обеспечить “развитие личности, талантов, умственных и физических способностей ребенка в их самом полном объеме”. А объем, в свою очередь, диктуется задачами реализации основных возможностей развития ребенка в период дошкольного и начального школьного детства. 

Сделаю попытку обозначить проблемы, на решении которых нам следует сосредоточить усилия, чтобы обеспечить преемственность дошкольного и начального школьного образования, как основного средства достижения непрерывности образования. Одна из главных проблем – это несоответствие целей начальной и дошкольной ступеней традиционного образования. 

В дошкольном возрасте особое внимание уделяется развитию восприятия, воображения, художественно-творческой деятельности детей. В ребенке дошкольнике воспитываются нравственно-волевые качества, инициативность, самостоятельность, ответственность. 

Величайшая задача дошкольного образования – научить ребенка радоваться жизни, каждый день открывать что-то новое. 

Начальная школа свои задачи видит в формировании практических навыков чтения, письма, счета, способов поведения школьного типа. Решение этих задач, бесспорно, чрезвычайно важно, так как обеспечивает фундамент дальнейшего овладения предметами средней школы, возможность свободно ориентироваться в информационном пространстве повседневной жизни. Однако, на начальных этапах такая методика дает часто лишь минимальные практические результаты. При этом остаются невостребованными все творческие и содержательные возможности ученика. Невостребованность – в силу условий – самодеятельных игр, экспериментирования, конструирования, других видов художественной деятельности, т.е. того, чем была богата жизнь в детском саду и в чем, прежде всего, ребенок проявлял себя, а также сужение образовательного содержания (знакомство с природой, историко-географическими представлениями, художественной культурой) – резко снижает познавательные интересы, активность, инициативность, обедняет общий кругозор. Более того, поскольку на первых этапах обучения наблюдаются неуспехи (и это естественно: нет возможности проявить себя), серьезный ущерб наносится личностному развитию – снижаются самооценка, уровень притязаний, появляется формальное отношение к результатам собственной деятельности. Этому факту также способствует и оценка учителя, родителей преимущественно с точки зрения успешности в учебе. Так, в классе появляются успевающие и неуспевающие ученики и, соответственно, “хорошие” и “плохие” дети. Так нарушаются межличностные взаимоотношения, как в группе, так и между детьми и родителями. 

Организация школьных уроков требует от детей к тому же максимального напряжения всех систем организма (опорно-двигательной, сердечно-сосудистой, системы дыхания, центральной и вегетативной нервной системы и др.). И, как результат, хронические перевозбуждения, переутомление. Обеднение содержания развития в сочетании с высокими нагрузками на организм, жестко регламентированные формы поведения – все это в совокупности приводит ребенка к повышенной тревожности, снижается способность произвольно концентрировать внимание, резко сменяется настроение, нарушается сон, ухудшается здоровье, снижается физическая и умственная работоспособность , наконец, теряется интерес к школе. 

I проблема в том, что механизма согласования целей и принципов различных учреждений образования, как правило, нет, поэтому так остро стоит вопрос преемственности в системе образования. 

Многие годы, говоря о преемственности, имели в виду организационные формы совместной работы: педсоветы, взаимопосещения уроков и занятий, родительские собрания, т.е. взаимодействие на уровне разовых совместных мероприятий, когда речь не идет о системе работы и отслеживании результативности этого взаимодействия. Причем, в процессе взаимопосещения уроков в школе и занятий в ДОУ происходило обсуждение их содержания лишь с точки зрения формирования знаний, умений, навыков. 

Но сегодня мы говорим о качественно новом взаимодействии, основанном на специально организованной совместной коллективной деятельности, в результате которой у членов команды формируется единая точка зрения на сущность проблемы и пути ее решения. 

Такая работа начинает выстраиваться как внутри образовательных учреждений. Так и между образовательными учреждениями: между образовательными учреждениями и учреждениями медицины, культуры. Совместная коллективная деятельность педагогов различных образовательных учреждений – это одно из важных средств решения проблемы преемственности. Сложность в организации такого рода взаимодействия заключается в том, что в процессе работы “высвечиваются” недостатки в организации и содержании педагогической деятельности, их нелегко осознавать, признавать их наличие. 

Но опыт показывает, что грамотно организованная совместная коллективная деятельность не только может принести ощутимые результаты в решении задач, но и способствует совершенствованию профессионализма педагогов. 

Сегодня нужно учиться работать вместе, а не высказывать претензии со стороны школы в адрес дошкольных учреждений, а со стороны работников детских садов – к учителям начальной школы. дошкольные учреждения и начальная школа не должны представлять собой две стороны, которые разделяются полосой отчуждения и в одиночку решают свои проблемы. Необходимо вместе согласовывать каждый компонент образования, обеспечивающий эффективное поступательное развитие ребенка. 

Таким образом, первое направление – согласовать цели на дошкольном и начальном школьном уровнях. 

Основная цель дошкольного образования – всестороннее общее развитие ребенка, задаваемое государственным стандартом в полном объеме в соответствии с потенциальными возрастными возможностями и спецификой детства как самоценного периода жизни человека. Такое развитие обеспечит общую и специальную готовность к переходу к школьному обучению. Основная цель образования в начальной школе – продолжить всестороннее общее развитие детей с учетом возросших возможностей, специфики школьной жизни наряду с освоением важнейших учебных навыков в чтении, письме, математике и становление учебной деятельности. Как в дошкольном учреждении, так и в школе образовательно-воспитательный процесс должен быть подчинен становлению личности ребенка. 

II проблема – несоответствие содержания, форм и методов традиционной системы обучения в начальной школе новым требованиям социума (исключение – системы развивающего обучения). 

Следовательно, следующее направление в установлении преемственности – обогащение образовательного содержания в начальной школе. Общая цель – обогатить общекультурное развитие ребенка (расширить его информационное пространство; воспитать культуру восприятия, чувств, отношений, сформировать систему ценностей и предпочтений), а не только и не столько его конкретные знания, которые он должен воспроизводить по требованию учителя. Однако расширять содержание общего развития детей в начальной школе следует не в ущерб овладению ими грамотой, к чему может привести нарушение соотношения общих и специальных знаний и умений. Оптимального решения нельзя достигать и за счет сверхнормативного увеличения количества учебных часов в ущерб здоровью. Наиболее правильно, на наш взгляд, увеличить срок обучения в начальной школе до четырех лет, что и предполагает модернизация образования в ближайшей перспективе. 

Необходимость усовершенствования форм организации и методов обучения как в дошкольных учреждениях, так и в начальной школе требует: 

· отказаться от жестко регламентированного обучения в детском саду; 

· максимально обеспечить двигательную активность детей в школе на уроках физкультуры, больших переменах, а также в процессе внеклассной работы; 

· использовать многообразие форм обучения “неурочного” типа; 

· использовать в детском саду и школе цикличность и проектную организацию содержания обучения, обеспечивающие востребованность “предыдущего в настоящем”, создающие условия для использования самими детьми имеющегося у них опыта; 

· обеспечить взаимосвязь занятий с повседневной жизнью детей; 

· создать развивающую предметную среду как в дошкольном учреждении, так и начальной школе; 

· более широко использовать методы, активизирующие у детей мышление, воображение, поисковую деятельность; 

· максимально использовать в начальной школе, особенно в первый год обучения, игровые приемы, создавать эмоционально-значимые ситуации, условия для самостоятельной практической деятельности ребенка; 

· изменить формы общения детей как на занятиях в детском саду, так и на уроках в школе; обеспечить ребенку возможность ориентироваться на партнера-сверстника, взаимодействовать с ним и учиться у него (а не только у взрослого); поддерживать диалогическое общение между детьми; признавать право ребенка на инициативные высказывания и аргументированное отстаивание своих предложений, право на ошибку. 

Если предложенные направления преемственности будут претворены в действительность, будет создан общий благоприятный фон для развития детей – физического, интеллектуального, эмоционального – как в дошкольном учреждении, так и в начальной школе, сохранится и укрепится их физической и психическое здоровье. Последнее составляет важнейшую задачу образования, его основной результат. Но для этого потребуется комплекс организационных мер, разработка не только новых нормативных актов, но и приведение в соответствие различных учебно-методических пособий. Все сказанное относится к деятельности образовательных учреждений “Школа – детский сад”, а их уже 44, где на первый взгляд есть все предпосылки для преемственности в образовании, даже единая крыша. Но, к сожалению, нередко уровень дошкольного образования а таких учреждениях значительно ниже, чем в обычном детском саду той же территории. 

Вся работа с детьми дошкольного и младшего школьного возраста должна исходить из принципа “не навреди” и быть направлена на сохранение физического здоровья, эмоционального благополучия и индивидуального развития каждого ребенка. 

Новые педагогические технологии в современных образовательных программах для дошкольных учреждений, а также в программах Л.В. Занкова, Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова способствуют пробуждению мысли, разума и чувств ребенка; максимально раскрепощают ученика, помогают ребенка ощутить себя свободным и значимым – а это и есть краеугольные камни гуманной педагогики. 

III проблема – недостаточный уровень психолого-педагогического обеспечения процесса перехода ребенка из детского сада в начальную школу (адаптационного периода).Сущность переходного периода заключается в том, что у ребенка уже есть основные предпосылки учения (произвольность, способы познавательной деятельности, мотивация, коммуникативные умения и т.п.). Однако, он по существу, еще дошкольник, становление его как ученика происходит лишь в процессе учения и всей школьной жизни. Процесс такого становления при самых благоприятных условиях охватывает первое полугодие первого года обучения в школе и включает в себя компоненты как физической, так и психологической адаптации, с первых же дней предъявляет к детям требования (речь идет о поведении, о деятельности, об общении) как к уже состоявшимся ученикам. И это, несмотря на установки не задавать домашних заданий, не ставить оценок, не допускать перенапряжения темпом работы и дисциплинарными требованиями. Да и сам переход в школу нередко связан со стрессами для детей и даже с нарушением их прав. 

Так, до сих пор имеют место тестирования, конкурсные отборы, собеседования, т.е. практика приема в школу, противоречащая интересам ребенка, нарушающая его конституционные права. Любая диагностика допустима лишь как этап в организации последующей индивидуализации обучения. “Не ребенок для школы, а школа для ребенка” – таким принципом нужно руководствоваться. 

IV проблема. Далее нельзя не отметить отсутствие налаженной системы работы с неорганизованными детьми 

Особую проблему составляют 40% детей нашей области, не посещающие дошкольные учреждения. Если некоторые из них дома, в студиях, подготовительных отделениях школ с малых лет специально и интенсивно обучаются чтению, музыке, иностранному языку (что, надо заметить, полноценно не развивает умение общаться, предметную деятельность, игру, систему саморегуляции в свободной деятельности), то другие – а их большинство – не развиты, не обучены должным образом, т.е. уже “педагогически запущены”. Отсюда вытекает актуальная проблема: установить преемственность на государственном уровне между дошкольными учреждениями и начальной школой и на уровне этого взаимодействия определить формы работы с детьми, не посещающими детские сады. Особое внимание должно быть уделено созданию условий для общего развития детей 5-6 –летнего возраста. Мы обязаны сделать образовательные услуги дошкольникам общедоступными, обеспечить равные стартовые возможности при поступлении в школу всем детям. 

Сегодня наблюдается тенденция активизации работы “по подготовке детей к обучению в школе” (на базе общеобразовательных школ, других образовательных учреждений; в частности школах “раннего развития”). Практика показывает, что до 80% детей, занимающихся в школах раннего развития, зачастую по выходным дням, это дети посещающие детский сад. Часто родители, стремясь, чтобы их ребенок был самым умным, не понимают, что лишают из-за перегрузки ребенка здоровья и провоцируют у него потерю интереса к обучению в дальнейшем. Мы же с вами с профессиональных позиций должны задать вопросы себе: почему школа, организуя обучение дошкольников, заведомо уверена, что детский сад со своими функциями не справится? Почему данную работу не сориентировать только на неорганизованных детей, в том числе на детей, имеющих ограниченные возможности здоровья? Почему не ведем и в детском саду, и в школе разъяснительную работу с родителями по сохранению здоровья детей? и др. Ответ один: нет преемственности в содержании образования, нет должного взаимодействия, нет направленного на реализацию индивидуальных возможностей и интересов ребенка. 

На сегодняшний день четкой информации по каждому из детей, не посещающему дошкольное образовательное учреждение, нет. Работа в территориях области по формированию банка данных по “неорганизованным” детям лишь началась. 

V проблема. Отсутствие механизма включения родительской общественности в управление образованием, как в ДОУ, так и начальной школе. 

Одним из важнейших условий развития личности ребенка является совместная согласованная работа окружающих его взрослых. 

Известно, что главной составляющей социальной ситуации развития ребенка, его ближайшим окружением, “эмоциональным тылом” является семья, с которой образовательному учреждению необходимо установить тесное взаимодействие. К сожалению, сегодня мы говорим чаще не о “взаимодействии”, а о “работе” с семьей. Нечасто встречаются образовательные учреждения, где родители и педагоги – члены одной команды, вместе и одинаково заинтересованно решающие стоящие перед учреждениями и семьей задачи. В то же время, такой опыт начинает формировать. Сегодня он будет освещаться в выступлениях родительской общественности. 

VI проблема. Недостаточный уровень психолого-педагогической компетентности кадров как в ДОУ, так и в начальной школе в вопросах сопровождения развития ребенка, разработки и создания условий для реализации индивидуальных траекторий развития ребенка. Это сложная проблема, требующая пересмотра подходов к подготовке и повышению квалификации педагогических кадров, но это предмет особого разговора. В принятой 8 ноября Программе развития образования Ярославской области на 2001-2003 гг. и в реализующемся на территории Ярославской области проекте “Региональная система управления качеством образования” это направление вынесено в число приоритетных. Изменения в системе образования невозможны, (во всяком случае, они не могут быть значимыми и постоянными), если не меняются убеждения педагогов, не осваиваются адекватные технологии и содержание их деятельности. 

VII проблема. При всем многообразии нерешенных проблем в области накапливается положительны опыт и подходы к их решению. Но этот опыт, к сожалению, из-за недостаточной информированности педагогов, не всегда получает должное развитие и рассмотрение в системе образования. 

VIII проблема. Необходимо отметить, что и среди управленцев разных категорий по вопросам обеспечения преемственности ведется не всегда согласованная деятельность. 

Сегодня, говоря о различных аспектах проблемы преемственности, мы постоянно произносим одно и то же слово – “взаимодействие”. Это основополагающее понятие в решении проблем преемственности. Взаимодействие должно осуществляться внутри образовательного учреждения; между образовательными учреждениями; между образовательными учреждениями и другими институтами детства; между образовательными учреждениями и семьей; между управленцами всех уровней; между учеными и практиками и т.д. 

Реальные предпосылки для обеспечения такого взаимодействия у нас есть: подготовка педагогов для дошкольных учреждений и начальной школы ведется на одном факультете ЯГПУ, недавно объединены в бывшем ИПК, сейчас институте развития образования, кафедра дошкольного и начального образования. Надеюсь, что сегодняшняя конференция станет определенным стимулом в объединении усилий для решения проблем преемственности дошкольного и начального образования области по формированию банка данных по “неорганизованным” детям лишь начата. 
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