Анализ работы
методического объединения педагогов-библиотекарей
Кировского района 
 2021-2022 учебный год
    Методическое объединение педагогов-библиотекарей состоит из 24 человек.
     Цель деятельности МО: - Реализация информационного обеспечения образовательного процесса в школе, содействие осуществлению непрерывного образования учащихся, учителей; содействие развитию творческих способностей школьников, формирование духовно богатой, нравственно здоровой личности; организация библиотечного обслуживания всех членов школьного сообщества независимо от возраста, расы, пола, вероисповедания, национальности, языка, профессионального или общественного положения; обеспечение ориентации и организация доступа к местным, региональным, национальным или глобальным информационным ресурсам; организация информационной подготовки школьников, включая обучение навыкам поиска, извлечение, критического анализа и самостоятельного использования информации для удовлетворения многообразных информационных потребностей (приобретение знаний, досуг и т.п.); интеграция усилий педагогического коллектива и родительского сообщества в области приобщения к чтению и руководства чтением школьников, воспитание и закрепление у школьников потребности и привычки к чтению, учебе и пользованию библиотеками на протяжении всей жизни.
     Задачи: Формирование фондов; оказание библиотечно-информационных услуг и услуг дополнительного образования; организация взаимодействия с педагогическим коллективом по формированию информационной грамотности, информационного мировоззрения и информационной культуры школьников как обязательного условия обучения в течение всей жизни; содействие в реализации Национальной программы поддержки и развития чтения, организация в различных формах пропаганды книги и чтения, в том числе основанных на использовании информационно коммуникационных технологий, координация деятельности с широким кругом социальных партнеров, в первую очередь, с детскими библиотеками, приобщение родительской общественности к ценностям семейного чтения.

     Деятельность МО в 2021-2022 гг. велась в соответствии с планом работы. В течение года подготовлено и проведено 2 районных заседания МО и 1 городское заседание:
1.1. Отчет за 2020-2021 учебный год. Утверждение плана работы на новый учебный год Гукова А.А., руководитель РМО, педагог-библиотекарь МБОУ СОШ № 183.
1.2. Диагностика профессиональных затруднений педагогов- библиотекарей.
1.3.  Анализ участия библиотекарей в мероприятиях различного уровня.
1.4 «Путешествие в страну невыученных уроков для начинающих библиотекарей» - познавательно-развлекательная игра. «Организация и проведение квестов, как одна из новых форм работы ИБЦ». Спирина Н.В., педагог-библиотекарь МБОУ СОШ № 65.
1.5 «Методика оформления книжных выставок и Создание Виртуальных выставок, бук трейлеров (выставка одной или несколько книг)». Юшкевич О.Г., педагог-библиотекарь МАОУ «Гимназия №7 «Сибирская».
     В ходе первого заседания заслушали отчет руководителя РМО Гуковой А.А. о проделанной работе за прошлый учебный год и о планах на новый учебный год. Подвели итоги анкетирования о профессиональных затруднениях в работе, новый план составили с учетом диагностики затруднений. Личные консультации по вопросам библиотечной деятельности получали библиотекари, нуждающиеся в профессиональной помощи.

     В марте 2022 года библиотекари МАОУ СОШ № 217 Курило В.Я. и Мухадинова О.В.  провели семинар в рамках Городского методического объединения педагогов-библиотекарей на тему «Совершенствование библиотечных технологий на базе использования современных компьютерных средств и Интернет-ресурсов». Семинар посетили библиотекари  районов города. Основной темой семинара стала организация школьного сайта. Сайт – это лицо школьной библиотеки в глобальной сети. Он не только представляет сотрудников и библиотечную деятельность. Основная задача – привлекать новых читателей. В новых условиях работа с обучающимися проходила через сайт. В конце мероприятия руководитель ГМО Данилова Е.А. выступила с заключительным словом.
    В течение года заседания РМО проходили в разных формах. Это и семинары, и мастер-классы, и  квесты. 
    Библиотекари активно посещали все заседания, активно участвовали в видеоконференциях.
    В течение учебного года библиотекари повышали свой профессиональный уровень. Участвовали в онлайн-конференциях, организованных НИПКиПРО. Это методическое мероприятие по теме «Мастер-класс «Нескучный онлайн в школьной библиотеке» (ноябрь). Прошли Московские онлайн-курсы по формированию навыков цифровой грамотности (фонд президентских грантов). Участвовали  в конференции «Смотрю в книгу» и «Внеклассные чтения». Кафедра управления цифрового образования ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО провела  семинар в формате вебинара для школьных библиотекарей по теме «Новая реальность и современные возможности педагога-библиотекаря в продвижении чтения. Опыт библиотекарей ОО НСО». Приняли  участие в III Научно-практической лаборатории «Изучаем чтение: форматы и практики» г. Москва. Прошли обучение на информационно - коммуникационной платформе «Сферум» по программе «ФГОС 2021. Развиваем личность, выбираем будущее». Приняли участие во Всероссийской  конференции «Вместе за семейный Интернет: роли и возможности библиотеки».
     Спирина Н.В., педагог-библиотекарь  МБОУ СОШ № 65 участвовала во Всероссийском творческом конкурсе «Горизонты педагогики». Заняла 3 место. Получила Диплом за 1 место по итогам Всероссийского педагогического конкурса, Диплом лауреата 2 степени за победу на Международном творчеством конкурсе «Престиж».
      Анализируя работу методического объединения педагогов- библиотекарей за 2021-2022 учебный год, можно сделать следующие выводы: работа библиотекарей была направлена на пропаганду лучших печатных и электронных изданий по средствам бесед, выставок, викторин, открытых мероприятий, литературных праздников, отзывов и иллюстраций о прочитанном , презентаций, громкого чтения , конкурсов и т.д. Библиотекари нашего МО идут в ногу со временем.     При анкетировании было выявлено, что около 7% библиотекарей не знают методику оформления книжной выставки, проведения мероприятия. В плане работы на следующий год эти проблемы должны быть учтены.
     Планируя работу на следующий учебный год, следует обратить внимание на использование новых методов работы, используя опыт коллег. В целях обновления фонда учебной литературы своевременно подавать заявку на следующий учебный год, уделяя особое внимание учебникам, подлежащим списанию. В целях повышения квалификации пройти курсы, обмениваться опытом с коллегами и изучать нормативные и профессиональные документы. 
Руководитель РМО                                                                                               Гукова А.А.
