


Отчет о работе РМО
социальных педагогов Кировского района
за 2018-2019 учебный год

     В 2018-2019 учебном году прошло 3 запланированных заседания социальных педагогов, на которых выступило 5социальных педагогов, педагог-психолог «Лицея № 176» Петрухин В.В, педагог-психолог отдела ЗОЖ центра «Родник» Кашуба О.В., нарколог Кировского района  Бахерева С.А. 
     Произошли изменения в кадровом составе, пришло много молодых и неопытных  педагогов. Была создана группа WhatsApp и через нее оказывалась  необходимая помощь и поддержка, как молодым специалистам, так и опытным педагогам в сложных вопросах.
     Заседания РМО социальных педагогов проходят продуктивно, материал предоставляется актуальный, из опыта работы. На каждой встрече происходила корректировка тем и желающих выступить, так как в течение года возникали вопросы, связанные с изменениями нормативно-правовых документов. Наиболее интересным стал представленный опыт работы психолога «Лицея № 176» Петрухина В.В с классными руководителями, социальный педагог  МБОУ СОШ № 47 Ситниковой О.Ю представила обзор нормативно-правой документации социального педагога, Бурибо Т.В., социальный педагог МБОУ СОШ № 108 рассказал о функционале социального педагога.
[bookmark: _GoBack]     В 2018-2019 учебном году пройдены курсы «создания службы медиации в ОУ» - 6 человек, «Профилактика ВИЧ  и Спида» - 5 человек. В районном конкурсе по профилактике Спида – 7 человек.
     В 2019-2020 учебном  году, в связи с увеличением функционала и ужесточения требований   к работе социального педагога, снова ожидаются изменения кадрового состава, несколько человек предупредили о своем увольнении.
     В 2019-2020 учебном году планируется рассмотрение следующих вопросов:
1. «Должностные обязанности социального педагога».
2. «Технологии индивидуального сопровождения семей, воспитывающих детей с  ТМНР».
3. «Создание условий  обучения обучающихся с ОВЗ».
4. «Создание здоровьесберегающей среды».
5. «Методы исследования в работе социального педагога с обучающимися».
6. «Жестокое обращение с детьми в семье».
7. «Деятельность социального педагога по профилактике  экстремизма в ОО».
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