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В 2019/2020 учебном году прошло два заседания РМО учителей французского языка, на которых присутствовали все члены РМО. Заседания были очень продуктивными и полезными для всех учителей, так как имели в основном практическую направленность. 
Так на первом заседании, которое прошло в форме круглого стола, Загорулько И.В. – руководитель РМО учителей французского языка, учитель французского языка МБОУ СОШ № 41 поделилась опытом работы в 10 -11 классах по программе ФГОС СОО. Д.Т. Максимова, учитель французского языка МБОУ СОШ № 64 рассказала о системе работы по подготовке школьников к международным конкурсам и олимпиадам по французскому языку. И.Г. Лобанская, учитель французского языка МБОУ СОШ № 192 рассмотрела вопрос «Изучение проекта ФГОС ООО».
Второе заседание прошло в форме семинара. Там выступила Л.М. Акиньшина, учитель французского языка МБОУ СОШ № 109, с темой «Современные образовательные технологии, способствующие достижению личностных и метапредметных результатов обучения в соответствии с ФГОС» и  И.В.Загорулько «Технология сотрудничества как прием организации самостоятельной работы обучающихся». Каждое выступление завершалось обменом мнений по поводу рассмотренного вопроса и примерами учителей из собственной практической работы.
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