Отчет о работе РМО

учителей немецкого языка Кировского района г. Новосибирска
(2019/2020 учебный год)
1. Выполнение запланированных целей и задач. 

Работа секции учителей немецкого языка базируется на коммуникативно–деятельностной концепции образования, которая предполагает развивающий, функциональный и коммуникативный характер обучения. Основные цели работы секции:

· Организация обучения немецкому языку как процесса межкультурной коммуникации;

· Формирование культурной социально – активной языковой личности школьника старшей ступени обучения;

· Сотрудничество учителя и ученика как равноправных участников образовательного процесса.

Для реализации данных целей принципиально значимым становится решение основной задачи секции: овладение учителем современными технологиями преподавания немецкого языка и культуры, такими как метод проекта, CLIL (интегрированное обучение), Blended Learning (комбинированное обучение), обучение в сотрудничестве, кейс – метод (или метод решения ситуационных задач), деловые и имитационные игры, межкультурные тренинги, проведение общественного экзамена, участие учителей и обучающихся в различных мероприятиях района,  города и Всероссийских акциях. Деятельность секции учителей немецкого языка строилась в соответствии с приоритетными направлениями учебной методической работы учителей Кировского района.
2. Выполнение перспективного плана по заседаниям (1, 2, 3)

РМО учителей немецкого языка работало по перспективному плану, который был выполнен с небольшими дополнениями в ходе работы. 
3. Анализ содержания материалов, обсуждаемых на заседаниях.
На заседаниях РМО учителей немецкого языка были прослушаны доклады и выступления по различной тематике: «Профессиональный стандарт педагога. «Сущность и содержание этнокультурного воспитания. Понятие этнокультуры и этнокультурного воспитания», «Проблемы инклюзивного образования детей с ОВЗ», «Обучение второму иностранному языку» «Международные экзамены по немецкому языку нового формата FIT I и FIT II».  «Разработка контента в сетевой дистанционной школе НСО» и другие (приложение - протоколы заседаний), выступления активно обсуждались и выносились решения: принять к сведению, использовать опыт коллег в своей работе. Учителя немецкого языка Кировского района повышали свою квалификацию, участвуя в семинарах и круглых столах.  Учителя вместе с учащимися приняли участие в VII Всероссийском конкурсе «Друзья немецкого языка», получили благодарности и сертификаты за участие. Учителя немецкого языка подготовили учащихся к Рождественскому конкурсу «Рождественский щелкунчик и мышиный король», в котором приняли участие 28 человек из гимназии № 7 и 40 человек из Прогимназии № 1, 30 человек из лицея № 176, организованном Немецким центром имени Гёте. 3 учащихся гимназии № 7 и 10 учащихся прогимназии № 1 стали победителями и лауреатами в разных номинациях и были награждены дипломами и подарками. Обучающиеся Прогимназии № 1 и Гимназии № 7 стали победителями Районной и Городской НПК и олимпиады, обучающиеся Гимназии № 7 стали призёрами Районной и Городской олимпиады младших школьников, учащиеся гимназии и лицея стали призёрами муниципального этапа ВсОШ, ученики гимназии стали участниками Регионального этапа ВсОШ Ученица лицея Можаева Анастасия стала призёром регионального этапа ВсОШ. Учителя лицея №176 участвовали в НПК разного уровня: Чудина Екатерина Геннадьевна участвовала в семинаре «Цифровой мир» в Гамбурге и в международной конференции «Школа за экологию». Учащиеся лицея   принимали участие в международном конкурсе видеороликов «Как учить Немецкий?» и эссе «Письмо через 10 лет», «Почему компьютер важен в школе?», «Почему я хотел бы учиться в Германии», ученики стали победителями и получили путёвки в языковые лагеря Германии и Австрии. Ежегодно ученики сдают международный экзамен по немецкому языку на сертификат FIT1 и 1 –FIT 2.
Обучающиеся гимназии № 7 и лицея № 176 приняли участие в акции «Tolles Diktat». Многие учащиеся стали победителями и призёрами. Учащиеся приняли участие в Районной НПК «В мире тайн». Учащиеся стали победителями и призёрами олимпиады Районного, муниципального и участниками регионального этапа, Призёрами и лауреатами Районной и городской НПК. 
4. Проводились мастер-класс и практикум по теме «Теория и практика внедрения ФГОС».
5. Анализ активности и посещаемости учителей, причины. Учителей немецкого языка в районе немного, но все они активны и преданы своей работе, если и были отсутствующие, то только по уважительной причине.
6. Анализ анкетирования.
По данным анкет составлен список учителей немецкого языка (что требует уточнения), многие учителя вынуждены переходить на преподавание полностью или частично английского языка, в связи с тем, что директора школ не открывают группы немецкого языка. В это году введён немецкий язык как второй язык в 7-9-х классах. Отсутствие учебников явилось большой сложностью в работе учителей. Очень волнует нас вопрос о сокращении немецкого языка в школах Кировского района.

Все темы, которые были заявлены и интересны учителям, обсуждены. Работа над общей методической темой «Деятельностный подход как возможность повышения мотивации при обучении немецкому языку», выбранной в учебном году, будет продолжена. Обсуждены УМК, все учителя работают по УМК, рекомендованным Министерством образования и науки РФ, соответствуют требованиям ФГОС, участвуют в апробации УМК «Вундеркиндер», в апробации УМК «Горизонты» по немецкому языку как второму языку. Учителя Гимназии № 7 участвуют в апробации УМК Spektrum.
7. Наиболее яркие выступления педагогов.

Все выступления педагогов - высокого уровня, особенно были интересны и активно обсуждались выступления учителей Шайдуровой М.В., Жадан Е.М., Кудряшовой А. Г., Романовой Ю.Н.., Иванова А.С, Чудиной Е.Г.
8. Перспективы нового года.
Повысить мотивацию учащихся и родителей к изучению немецкого языка. Просить администрацию о введении немецкого языка как второго языка с 5 класса, изыскать для этого возможности ОУ, просить методический отдел образования в оказании помощи учителям немецкого языка.
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