Отчёт о работе РМО
старших воспитателей ДОО Кировского района
  за 2018/2019 учебный год



С августа 2016 года реализуется районный проект «Педагогическая мастерская для начинающих старших воспитателей ДОУ «Методический дебют» как форма инновационного подхода к организации методической работы в условиях реализации ФГОС дошкольного образования». Целью реализации районного проекта является создание условий для оказания методической поддержки, роста профессионального мастерства, творческого потенциала начинающих старших воспитателей дошкольных образовательных учреждений района в условиях реализации ФГОС дошкольного образования.  
В рамках проекта для начинающих старших воспитателей в течение 2018/2019 учебного года были проведены следующие мероприятия:
· Мастер-класс «Номенклатура дел старшего воспитателя ДОУ».
· Семинары-практикумы: «Формы и виды контроля при осуществлении методической работы в ДОУ», «Педагогическая диагностика (мониторинг) в ДОУ в соответствии с ФГОС дошкольного образования», «Тематический контроль в ДОУ».
· Круглые столы: «Методическое сопровождение профессиональных объединений педагогов ДОУ», «Подведение итогов. Презентация проектов по теме самообразования начинающими старшими воспитателями».

В 2019/2020 учебном году необходимо продолжить работу по совершенствованию профессиональной компетентности педагога ДОО как условие успешной реализации воспитательно-образовательного процесса. 
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