Отчёт о работе РМО
воспитателей групп детей младшего и среднего возраста ДОО

  за 2019/2020 учебный год

1. Цель деятельности РМО: совершенствование профессиональной компетентности воспитателей групп детей младшего и среднего дошкольного возраста как условие успешной реализации воспитательно-образовательного процесса.
                 Задачи: повышать  качество образования через обеспечение роста ключевых компетенций педагогических работников в соответствии с требованиями профессиональных стандартов; внедрение нового и обновленного содержания образования, использование новых педагогических технологий  и успешных практик в деятельность воспитателей групп младшего и среднего возраста; создавать   и пополнять  банк методических материалов, разработанных и апробированных воспитателями групп детей младшего и среднего возраста; способствовать обобщению и распространению собственного опыта работы через различные формы (мастер-классы, практикумы, открытые мероприятия, публикации, создание РППС и т.п.).    Цель достигнута, задачи выполнены.
2. В 2019/2020 учебном году было запланировано и проведено 3 заседания РМО, которые прошли 30.08.2019 г., 12.11.2019 г. и 07.02.2020 г. на базе МКДОУ д/с № 402.
3. Формы проведения: семинар, семинар-практикум, круглый стол. 
На первом заседании в августе 2019  педагогами  был представлен творческий опыт об особенностях  организации игровой деятельности с детьми.
На втором заседании в ноябре 2019 года обсуждались вопросы создания педагогических условий становления познавательной активности у дошкольников.
На третьем заседании в феврале 2020 года рассматривался вопрос  о развитии у детей дошкольного возраста речевой активности в различных видах детской деятельности.
4. Средняя посещаемость заседаний РМО – 35 человек.
5. Наиболее яркие выступления педагогов: 
- Олейник Любовь Владимировна, воспитатель МКДОУ д/с № 158, - «Сюжетно-ролевые игры-ситуации как средство социализации детей младшего дошкольного возраста».
- Нестерина Наталья Сергеевна, воспитатель МКДОУ д/с № 424, - « Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников средствами музейной педагогики».
- Осипенко Елена Николаевна, воспитатель МКДОУ д/с № 192, - «Роль дидактических игр и упражнений в формировании элементарных математических представлений».
           - Подзорова-Отто Ирина Хрестияновна, воспитатель МКОУ Прогимназия № 1, «Нестандартные подходы к заучиванию стихотворений с детьми 3-5 лет».
     - Томышева Олеся Александровна, воспитатель МКДОУ д/с № 192, - «Театрализованная деятельность как средство развития речи детей 4-5 лет».
6. Анализ эффективности работы РМО показал, что заинтересованы в тематике – 97% (28 чел.); организация мероприятия на 100% (25 чел.) удовлетворила присутствующих; будут применять на практике представленный материал и транслировать его в педагогических коллективах своего ДОУ – 100% (32 чел.); демонстрировать свой опыт проявили желание лишь – 48% (15 чел.) опрошенных. Представили свой педагогический опыт работы – 18 педагогов. Предоставили стендовый материал по темам - 11 педагогов.
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