Отчёт о работе РМО
воспитателей групп детей младшего и среднего возраста  ДОО

  2021/2022 учебный год

1. Цель: совершенствование профессиональных компетентностей педагогов ДОО как фактор достижения современного качества образования и воспитания дошкольников в условиях реализации ФГОС, национального проекта «Образование».
            Задачи: 
повышать качество дошкольного образования в ДОО посредством обеспечения эффективного профессионального взаимодействия по обмену опытом и распространению лучших педагогических практик в деятельность воспитателей групп детей младшего и среднего возраста; создавать условия для обобщения, транслирования и внедрения в практику дошкольных учреждений передового педагогического опыта; пополнять банк методических материалов, разработанных и апробированных воспитателями групп детей младшего и среднего возраста.
Цель достигнута, задачи выполнены.
2. В 2021/2022 учебном году было запланировано и проведено 3 заседания РМО, которые прошли 30.08.2021 г., 11.11.2021 г. и 11.02.2022 г. на базе сайта в сети Интернет МКДОУ д/с № 402. См. сайт https://ds402nsk.edusite.ru раздел «РМО воспитателей групп детей младшего и среднего возраста»

3. Формы проведения: дистанционно. 
На первом заседании в августе 2021 года педагогами обсуждалась тема «Функциональная грамотность как современный показатель качества образования», где предлагалось на рассмотрение вопрос о роли дошкольного образования в формировании функциональной грамотности ребёнка в условиях реализации ФГОС ДО. Педагоги освоили особенности образовательных технологий, способствующие формированию функциональной грамотности обучающихся и требования к образовательным результатам при проектировании образовательного процесса.
На втором заседании в ноябре 2021 года обсуждались вопросы об использовании технологий реализации компетентностного подхода при формировании личности ребёнка младшего возраста как одной из возможностей нового качества дошкольного образования.
Педагоги приняли участие в распространении лучшего опыта воспитателей ДОО района по использованию в педагогической деятельности современных образовательных  технологий и средств обучения.
На третьем заседании в феврале 2022 года педагоги представили  инновационный опыт и успешные педагогические практики в работе с дошкольниками.
4. Средняя посещаемость заседаний РМО – 30 человек.
5. Наиболее яркие выступления педагогов: 
 Гейде Елена Ивановна, воспитатель МАДОУ д/с № 411. Творческий отчет на тему "Применение электронной говорящей ручки "Знаток" в формировании развития речи дошкольников младшего возраста" 
 Гредюшко Екатерина Ивановна, воспитатель МКДОУ д/с                    № 408. Творческий отчет на тему "Использование игровых педагогических технологий в работе воспитателя ДОО" 
 Буханько Анна Анатольевна, воспитатель МКДОУ д/с                          № 286. Творческий отчет на тему "Обогащение социального опыта детей с нарушением зрения в процессе проектной деятельности" 
           Бардакова Ирина Николаевна, Дмитриева Оксана Владимировна, воспитатели МКДОУ д/с № 172. Творческий отчет на тему «Сенсорное развитие младших дошкольников посредством реализации проекта "Разноцветная неделя". 


6. Анализ эффективности работы РМО показал, что заинтересованы в тематике – 84 % (25 чел.); организация дистанционной формы проведения мероприятия на 67 % (20 чел.) удовлетворила присутствующих; будут применять на практике, представленный материал и транслировать его в педагогических коллективах своего ДОО – 93 % (28 чел.); демонстрировать свой опыт проявили желание лишь – 50 % (15 чел.) опрошенных. Представили свой педагогический опыт работы – 31 педагог. 
В 2022/2023 учебном году будут рассмотрены вопросы совершенствования профессиональных компетентностей педагогов ДОО по реализации муниципальной дорожной карты национального проекта «Образование». 
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