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Заседание районного методического объединения педагогов групп раннего возраста проводится три раза в год, в августе, в ноябре и в феврале. 
Целью РМО  является повышение теоретического и методического профессионального  мастерства педагогов.
Задачи:
- повысить профессиональный уровень педагогов;
- совершенствовать педагогическое и методическое мастерство педагогов;
- формировать умение и навыки анализа образовательного процесса;
- выявлять, обобщать и внедрять передовой педагогический опыт;
- создавать условия для освоения педагогических инновационных образовательных технологий.
Перспективный план по всем трем заседаниям был выполнен.
Первые два заседания РМО проходили в форме доклада, третье заседание проходило в форме мастер-класса. 
Посещаемость педагогов на всех заседаниях РМО была хорошая. На заседании 30.08.2019 года присутствовало 38 педагогов, на заседании 12.11.2019  года присутствовало 24 педагогов, и на заседании 07.02.2020 года присутствовало 27 педагогов. 
Все выступающие педагоги были хорошо подготовлены, одни  делились с коллегами своим опытом работы, другие познакомили  всех присутствующих с инновационной технологией, которую они применяют в своей работе. Наиболее яркими были выступления  воспитателей МКДОУ д/с № 158 Матросовой Елены Викторовны и Скоротиной Марии Владимировны (30.08.2019) по теме «Приобщение детей раннего возраста к русской народной культуре», воспитателя МКДОУ д/с № 9 Тарасовой Екатерины Александровны  (12.11.2019) по теме «Формирование основ здорового образа жизни у детей раннего возраста» и выступление воспитателя МКДОУ д/с     № 507 Факеевой Татьяны Андреевны (07.02.2020)  по теме «Развитие сенсорного восприятия детей раннего возраста в процессе игровой деятельности». 
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