Проблема преемственности
Преемственность между дошкольным воспитанием и школьным обучением детей всегда относилась к числу наиболее важных педагогических проблем. У этой проблемы существуют вполне объективные причины. 
Во-первых, отношения между ДОУ и начальной школой должны регулироваться определенными стандартами.
Во-вторых, должно быть приведено в соответствие содержание программ дошкольного и начального образования. Недопустимо переносить в ДОУ цели, задачи, формы и методы работы в школе.

В-третьих, переход от дошкольной ступени к начальной школьной осложняется еще и тем, что дошкольное образование в нашей стране необязательное. 
Ведь не секрет, что уровень готовности к школе у детей, которые посещали детское учреждение, и у так называемых домашних разный. Спокойнее и увереннее чувствуют себя дети, которые прошли дошкольную подготовку. Задача педагогов, как ДОУ, так и начальной школы сделать эту подготовку интересной, продуктивной, чтобы ребенок пришел в школу психически зрелым. 
Психологическая готовность к обучению, предусматривает не отдельные знания и умения, а определенный набор, в котором должны присутствовать все основные элементы. Очень важно, чтобы у будущего первоклассника были сформированы предпосылки (зачатки) учебной деятельности. Психологическая готовность предусматривает готовность основных психических сфер ребенка: мотивационной, волевой, умственной, а также социальной. 
Существенную роль в обучении играет зрелость неречевых функций (зрительное восприятие, моторная сфера, пространственно – временные отношения). Недоразвитие неречевых функций отрицательно сказывается на состоянии речи детей, что в свою очередь, оказывает отрицательное влияние на развитие мышления, поскольку речь и мышление взаимосвязаны и взаимообуславливают друг друга.
Начальная школа является важным этапом в обучении ребенка по ряду причин. Наиболее существенной причинной является формирование навыков чтения, письма и счета, которые из цели обучения на данном этапе становятся средством обучения человека в дальнейшем. В своем  развитии  письменная речь проходит долгий путь. Лев Семенович Выготский в качестве предпосылок письменной речи называет жест, игру, рисунок, которые осваивает ребенок в дошкольном детстве. Многие ученые подчеркивают значение устной речи для становления письма. Все компоненты, формы и функции устной речи в основном складываются у ребенка к моменту поступления в школу. В начальной школе именно на структурах устной речи формируется новая для ребенка деятельность – письменная речь. Низкий уровень развития устной речи и отдельных ее компонентов, может привести к различным формам дислексии и дисграфии, к трудностям освоения письма по правилам орфографии.
· Сейчас учителя начальных классов сталкиваются с такими проблемами, как:
· Слабое речевое развитие детей. Активный словарь ограничен. Дети с трудом выражают свои мысли. Такое задание как пересказ дается детям легче, чем составление  рассказа по серии сюжетных картинок. В этих рассказах в основном встречаются существительные, глаголы, редко наречия и прилагательные. Практически не используются прилагательные, характеризующие эмоциональные состояния героев.
· У большинства первоклассников выявлен низкий уровень сформированности фонематического восприятия.

· Неразвитость мелкой моторики (проявляется при письме и на уроках труда).

· Низкий уровень самоконтроля.

· Дети испытывают затруднения в тех случаях, когда надо сравнить с образцом. Проверить себя.

· Отсутствие у детей ориентировки на способ действия, слабое владение операционными навыками, испытывают затруднения при решении задач, когда необходимо искать ход решения.
· Слабое развитие произвольного внимания.

· Дети не собраны, легко отвлекаются.

В концепции преемственности, подготовленной коллективом ученых Центра «Дошкольное детство» имени Запорожца, говорится, что основной целью дошкольного образования должно является всестороннее развитие ребенка, соответствующее его потенциальным возможностям. А целью образования в начальной школе должно быть продолжение всестороннего общего развития наряду с освоением важнейших учебных навыков в чтении, письме, математике и становление учебной деятельности.

Как в детском учреждении, так и в школе образовательно – воспитательный процесс должен быть подчинен цели становления личности ребенка: развитию его компетентности (коммуникативной, интеллектуальной, физической), инициативности, самостоятельности, ответственности, самооценка. 
Проблема преемственности, с какой бы точки зрения мы ее не рассматривали, в конечном счете высвечивает неспособность взрослых людей: воспитателей, учителей, родителей – до конца понимать друг друга, договариваться и координировать свои усилия. Вместе подумать и найти наиболее оптимальные пути решения проблемы преемственности, не ограничиваться элементарными формами работы, а иногда даже формальными. 
Такими как экскурсии в школу, совместные концерты/ праздники, редкие взаимопосещения занятий. В какой-то степени это нужное и полезное дело, но эта проблема имеет место быть. Значит, на первом месте должен стоять поиск новых форм, методов и их реализация в жизни. Нужно пробовать, искать пути решения сообща. Чтобы хорошо было в будущем, нужно сделать так, чтобы хорошо было и в настоящем.
