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      Участие в образовательной деятельности предполагает не только взаимодействие родителей с дошкольным учреждением по теоретическим вопросам воспитания, но и включение их в практическую деятельность с детьми.
    В настоящее время проектирование является наиболее эффективным способом поддержки семейной образовательной инициативы. Метод семейных проектов объединяет семьи, помогает родителям объективно оценить возможности своих детей, к сотрудничеству с ними, как с равными партнерами.
    Для повышения эффективности работы по активизации родителей в педагогическом процессе, умению находить общие интересы и занятия с детьми, педагоги ДОУ   проводят мастер классы.
   Интерактивная форма сетевого сообщества создаёт условия для формирования открытого типа взаимодействия между педагогом и родителями.
   Применяя интерактивные формы взаимодействия с родителями, во многих дошкольных организациях Дзержинского района  созданы сообщества  ВКонтакте.
    В МКДОУ д/с № 430 создан WEB-CLUB «МАМЫ-ПАПЫ 430»  форма взаимодействия с родителями вебинар, консультативный пункт-онлайн  для родителей будущих воспитанников  «СКАЗКА», закрытая группа педагога-психолога. В соцсетях были организованы онлайн занятия, консультации и игры. Проводились интерактивные викторины, конкурсы, соревнования.

·    В  МКДОУ д/с № 262, 174, 493 организован «Семейный клуб», занятия которого ориентированы на совместную деятельность детей, педагогов и родителей. Цели работы клуба – помочь родителям осознать самоценность и особую значимость раннего периода в жизни человека; убедить в необходимости воспитывать ребенка с учетом общих закономерностей развития и его природной индивидуальности; оказать помощь в понимании собственного ребенка, в поиске и выборе оптимальных путей, средств, методов воспитания, позволяющих детям чувствовать себя уютно в детском саду. В выходные дни проводятся семейные досуги: походы, экскурсии. 


    Ежегодно в каждой дошкольной организации Дзержинского района проводится  « День родительского самоуправления». Родители партнерами, с удовольствием они присутствуют во время приема пищи детьми, играют во время прогулок и вечернее время с детьми, участвуют в праздниках и развлечениях, посещают образовательные и развлекательные мероприятия.
    Родители проявляют интерес, увлекаются, создают много разнообразных совместных с детьми поделок, рисунков, фотогазет, активно участвуют  в выставках семейного творчества, в конкурсах, развлечениях.
    На   методических объединениях МКДОУ д/с № 105, 381  воспитатели показывали открытые занятий вместе с родителями.
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