Инструкторы  по физической культуре:

Дорофеева Н.Ю. 

                                                                        Фантарова Н.С.
                                                                       Савченко Л.Н.
МКДОУ д/с № 460
Тема: Использование нестандартного оборудования для развития физических качеств у детей дошкольного возраста.
МКДОУ д.с №460
Формирование основ здорового образа жизни является одной из приоритетных задач физического воспитания дошкольников. Важным направлением в решении данной задачи является правильно организованная предметно-пространственная среда, прежде всего это двигательная предметно-развивающая среда. Она должна носить развивающий характер, быть разнообразной, динамичной, трансформируемой, полифункциональной. Необходимо удовлетворить потребность ребенка в движении, что служит важным условием формирования всех систем и функций организма, одним из способов познания мира, ориентировки в нем, а так же средством всестороннего развития дошкольника. 
Поэтому помимо стандартного оборудования  в нашем детском саду №460, мы используем и  нестандартное, изготовленное своими руками, ведь новое спортивное оборудование - это всегда дополнительный стимул активации физкультурно-оздоровительной работы.
Нестандартное оборудование   несложное, недорогое, вносит в каждое занятие элемент необычности, вызывает у детей интерес к физкультурным занятиям, желание поиграть с новыми для них атрибутами. Оно создает радостный, эмоциональный настрой, стимулирует и обогащает двигательную деятельность, помогает делать двигательные задания более наглядными, понятными.  
Спортивно - игровое нестандартное оборудование призвано содействовать решению, как специфических задач целенаправленного развития моторики детей, так и решению задач развития творческого воображения и формирования личности, а именно:

· обогащать знания о мире предметов и их многофункциональности;

· создать условия для проявления максимума самостоятельности, инициативы, волевых усилий;

·  применять предметы спортивно - игрового нестандартного оборудования в самостоятельной деятельности;

· стимулировать к включению в процесс двигательной активности, побуждать его к самопознанию, создавать условия для внутренней активности личности;

· пробуждать интерес к спортивным играм, занятиям, расширять круг представлений о разнообразных видах физкультурных упражнений, их оздоровительном значении. 

Таким образом, посредством нестандартного оборудования, внося элементы необычности, мы вызываем  интерес, желание поиграть с новыми для них атрибутами. Дети с большим удовольствием лазают, бегают, прыгают, выполняют всевозможные упражнения, играют в подвижные игры. 
Также, игровые двигательные задания, подвижные спортивные игры, спортивные развлечения с использованием стандартного и нестандартного оборудования, которые всегда  отличаются вариативностью составных компонентов, дают возможность быстро осуществлять решение двигательных задач и приобретают особую значимость в формировании двигательного творчества дошкольников. 

Дети учатся придумывать двигательное содержание к предложенному сюжету, самостоятельно обогащать и развивать игровые действия, создавать новые сюжетные линии, новые формы движения. Это исключает привычку механического повторения упражнений, активирует в доступных пределах творческую деятельность по самостоятельному осмыслению и успешному применению знакомых движений в нестандартных условиях. Постепенно коллективное творчество, организуемое взрослым, становится самостоятельной деятельностью детей.
Проведение физкультурных занятий  с использованием нестандартного оборудования показало, что увеличение двигательной активности детей возможно как за счет качественного улучшения методики занятий, повышение их моторной плотности, так и за счет применения нестандартного оборудования, его эффективного использования, что позволяет быстро и качественно формировать двигательные умения и навыки.

