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Особенности УМК Бориса Михайловича Неменского по изобразительному искусству
Специфика нашего предмета состоит в том, что на уроках мы очень часто используем большое количество наглядности – репродукции потонет великих мастеров, обучающие эскизы, гипсовые модели геометрически тел и анатомические, используем изображение с натуры. И зачастую забываем об возможной роли учебника и рабочих тетрадей.
Рабочие тетради применяем очень мало, во-первых, работаем в альбомах, а во-вторых, нет достаточного финансирования на покупку тетрадей.

Однако, современные стандарты обучения ставят нас перед необходимостью глубоко изучать теоретический материал. В этом году для учащихся 6, 8 классов НИКО по МХК.

Линия УМК создана под руководством народного художника России академика Российской академии образования и Российской академии художеств Бориса Неменского по курсу «Изобразительное искусство. 5—8 классы» и доработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.
Решение новых задач художественной педагогики в основной школе осуществляется на основе преемственности с изобразительной, декоративной и конструктивной деятельностью. Художественное развитие школьников осуществляется в практической форме с углублённым изучением каждого вида искусства и в процессе творчества. 

С помощью УМК изобразительное искусство учащиеся не только осваивают живопись, графику, декоративно-прикладное искусство, архитектуру и дизайн с учётом возрастных особенностей, но и получают представление о многообразии мира искусств и о деятельности, связанной с ним.

Такой подход раскрывает новые возможности решения образовательных задач в художественно-эстетическом обучении и способствует достижению результата образования, выраженном в портрете выпускника.

Данный учебник полезен тем, что приобщает школьников к миру искусства, что не требует от детей специальных, ремесленных - правильных навыков. Работа в рамках УМК "Изобразительное искусство и художественный труд" по программе Б.М. Неменского позволяет познавать искусство через переживание смыслов, переданных авторами метафорично посредством языка искусства. Самое ценное в учебнике то, что рядом с работами мастеров, представлены детские работы. Это позволяет ребенку осознать себя как автора и будущего мастера. Кроме того, искусство, оставаясь высокой духовной категорией, в таком изложении становится доступной формой самовыражения личности. Все это способствует самоопределению школьника в мировой и национальной культуре. Для меня очень важно то, что программа Б.М. Неменкого не ставит задачи научить каждого ребенка рисовать академически правильно, а предоставляет широкий диапазон материалов и средств для выражения своих идей, отношений на плоскости листа или в объеме. Каждый ребенок имеет возможность проявить свою индивидуальность - работать вместе со всеми и быть при этом самим собой. Единственное неудобство - в рабочих тетрадях сложно работать красками. Может быть, стоит рабочие тетради переработать в Дневники зрителя, где дети могли бы вести записи о впечатлениях после знакомства с произведением искусства? А контрольные работы (содержание и рекомендации к ним) перенести в методические рекомендации для учителя (в том числе и на электронный носитель)? 
