Развитие вокально-хоровых навыков в детском саду.
Швацкая Нина Владимировна, музыкальный руководитель высшей квалификационной категории МКДОУ Д/С №117

Многие взрослые не заинтересованы перспективой обучения детей хоровому пению и вообще музыке, объясняя свою позицию отсутствием у ребёнка музыкального слуха. На самом деле музыкальный слух есть у всех без исключения нормальных и здоровых людей, только уровень его различный. Кроме того, как и любая другая способность, он поддаётся тренировке и развитию.

По утверждению многих учёных, решающую роль в развитии музыкального слуха следует отвести вокальной моторике, т. е. пению. В пении успешно формируется весь комплекс музыкальных способностей, и прежде всего звуковысотный слух. Одна из главных составляющих ( эмоциональная отзывчивость на музыку. Именно песня с её поэтическим образом, близким и понятным детям, в первую очередь формирует у них это качество.

Начинать формировать музыкальные способности следует как можно раньше, и дошкольный возраст ( самое благодатное для этой работы время. Ни для кого не секрет, что пение является одним из самых любимых детьми видов деятельности, который способствует не только формированию музыкальности, но и общему развитию ребёнка, его социализации. Об этом мы хорошо знаем ( именно поэтому пение является доминирующим видом деятельности на музыкальных занятиях ), однако зачастую относимся к детскому пению формально, забывая о том, что ребёнок при пении формально, забывая о том, что ребёнок при пении должен испытывать удовольствие, а не дискомфорт, что пение должно быть для него естественным, не доставляющим напряжения процессом. Такое легкомысленное отношение к соблюдению голосового режима у наших подопечных приводит к усталости их голосового аппарата, а порой и заболеваниям голосовых связок, общему плохому самочувствию ребёнка, снижению его интереса к пению. Какой же выход из этой ситуации? Выход один ( заниматься постановкой детского голоса. К сожалению, в сегодняшней практике музыкального воспитания педагоги почти не занимаются постановкой певческих голосов детей-дошкольников. Причин этому много, в том числе отсутствие специальной методики. Вот почему, изучив специфику учебно-воспитательной работы в певческих коллективах Л. Шаминой и С. Браз и адаптировав её к дошкольному возрасту, мы совместно с музыкальным руководителем Долговой Анной Юрьевной, создали на базе МКДОУ Д/с № 117 «Дружная семейка» вокальную студию для развития певческих навыков и творческих способностей детей.

Начав работу, мы поставили перед собой следующие задачи: 
· развивать интерес детей к музыкальному искусству; 
· обогащать их музыкально-слуховой опыт в процессе усвоения произведений классической и современной вокальной музыки; 
· развивать эмоциональную отзывчивость на песни различного характера; 

·  стимулировать к поиску яркого, выразительного пения; 

·  сохранять и развивать естественно, данное самой природой звучание детского голоса. 

Затем были разработаны календарный план-программа и перспективный план вокальной работы на год. Каждое занятие планировалось нами очень подробно и состояло из следующих этапов: певческая установка; формирование певческого дыхания; освобождение и активизация органов артикуляции; вибрационный массаж лица, шеи; артикуляционный тренинг челюсти (губных мышц, языка, мягкого нёба); работа над дикцией; вокальное распевание; певческая деятельность; изучение музыкальной грамоты; проведение игр.

Перед тем, как приступать к вокальной работе с детьми, необходимо научить их правильно стоять или сидеть при пении. Певческая стойка способствует организации певческого дыхания и резонирования, которые являются основой красивого певческого звука, обеспечивая его всеми необходимыми качествами. Занятие начинается с лёгкой разминки, в которой задействованы плечи, руки, шея. Затем проводится дыхательная гимнастика. Типичный для детей недостаток ( поверхностное неглубокое дыхание с преимущественным участием верхней части грудной клетки. Внешне это выражается в поднимании плеч. Вдох должен быть умеренным, без перебора воздуха, Нужно экономно расходовать воздух, чтобы его хватило до конца фразы. Поэтому мы учим детей пропевать фразу на одном дыхании. Следим за тем, чтобы певческое дыхание регулировалось фразировкой в соответствии со смыслом, так как высокое позиционное звучание возможно только при активном дыхании.

Далее проводится работа над дикцией, в процессе которой используются специальные упражнения для артикуляционного аппарата. Так, например, пяти-семиминутный массаж помогает снять возможные мышечные зажимы, делает мышцы речевого аппарата свободными и эластичными. Самоконтроль перед зеркалом усиливает эффект психологического настроя на мышечную свободу.

После массажа начинается непосредственно тренировка речевого аппарата. Здесь мы стараемся избегать резкой, жёсткой артикуляции. В основе тренинга лежит выработка естественных, плавных движений. Одно из главных условий правильного звучания гласных и согласных звуков ( подвижность и точность движений языка. В образовании звуков принимают участие различные части языка: кончик, передняя часть, спинка и корень языка. Необходимо сделать все части языка подвижно активными, а работу всего языка ( свободной и вместе с тем экономной упруго-точной, ювелирно-выверенной.

Освоение музыкальной речи ( одно из необходимых условий вокальной работы, вытекающее из органического единства музыки и слова. Хорошая, правильная речь, несущая определённую мысль и выражающая те или иные чувства, всегда интонационно выразительна. Прежде, чем певец начнёт исполнять песню, он должен со всей определённостью усвоить смысл, заложенный в словах песни, понять чувства, передаваемые в ней, а затем уже найти свою, наиболее верную интонацию.

Передача верной, выразительной интонации во многом зависит от дикции. Прежде, чем высоко и выразительно запеть, ребёнок сначала учится высоко и выразительно говорить. Всё содержание речевого этапа содействует формированию речевого и певческого дыхания, правильному воспроизведению звуков и их сочетаний. Основные виды деятельности на этом этапе: артикуляционная гимнастика; игры и упражнения, развивающие речевое и певческое дыхание; развивающие игры с голосом; речевые зарядки; речевые игры и упражнения; ритмодекламация. Их цель состоит в том, чтобы легко и незаметно подготовить голоса детей к пению: «разогреть» мышцы речевого и дыхательного аппарата; обострить интонационный слух; подвести детей к воспроизведению музыкальных звуков; сделать обучение пению более понятным и привлекательным занятием.

Дикция определяется как произношение, манера выговаривать слова. Различают два вида дикции: речевую и вокальную. Вокальная дикция отличается от речевой прежде всего тем, что слова в ней ритмически и звуковысотно организованы. Чтобы их пропевать, необходимо фиксировать и удерживать на дыхании гласные звуки, на которых, собственно, и происходит фонация. При этом огромную роль играют действия языка. В разговорной речи он постоянно устремлён к верхнему нёбу. Даже в свободном состоянии он словно бы «прилипает» к нему. В пении, наоборот, необходимо, чтобы язык упирался в корни нижних передних резцов и действовал синхронно с нижней челюстью как единое целое. Такое постоянно закреплённое положение языка организует речевой аппарат.

Следующим этапом является вокальное упражнение, или распевание. Мы приучаем детей правильно стоять и сидеть. При пении корпус и шея у детей выпрямлены, руки спокойно висят вдоль туловища или мягко сплетены за спиной. Особое внимание уделяется подбородку ребёнка: он ни в коем случае не должен быть поднят или сильно опущен ( это ведёт к неправильной манере пения. При пении дети садятся на стул так, чтобы ноги, согнутые в коленях, стояли прямо, на полной ступне. Сидеть надо на половине стула, спину держать прямо, руки должны легко и спокойно лежать на коленях. Голову следует держать прямо. Мы с детьми говорим так: «Ножки ( раз, ручки ( два, спинка ( три! Певческая фигура ( замри!»

Среди всех певческих навыков особенно важным является звукообразование. Петь следует естественным, высоким, светлым звуком, без напряжения и крика. Крикливое пение искажает естественный тембр голоса, отрицательно влияет на интонацию, губит голосовые связки, поэтому особое внимание уделяется распеванию, так как при этом разогревается голосовой аппарат. На распевках легче формируются певческие навыки и интонационный звуковысотный слух. Мы выбираем распевки не скучные и не длинные. Наилучший вариант ( небольшие попевки с мелодической линией, идущей в основном сверху вниз, поскольку при этом сохраняется «высокая позиция» звучания. Наряду с кантиленными распевками для активизации дыхания мы используем весёлые стаккатированные упражнения.

Особенно тщательно подбираются вокальные упражнения ( они должны соответствовать техническим вокальным задачам и быть разнообразными по музыкальному материалу. Большое внимание уделяется пальчиковым и речевым играм, которые активизируют внимание, развивают логическое мышление и память. Известно, что развитие мелкой моторики пальцев рук положительно сказывается на становлении детской речи. Главное условие: пальчиковые игры должны выполняться ребёнком без затруднения и приносить ему радость. Мы проводим пальчиковые игры для того, чтобы помочь ребёнку мобилизоваться, сосредоточиться и расслабиться. Игры соединяем с пением ( так лучше запоминается распевка и одновременно развивается мышечный аппарат. В данной работе используются следующие приёмы: пение «эхом», «по секрету», с закрытым ртом.

Когда голосочки-звоночки готовы к пению, мы переходим к самому важному и интересному этапу ( знакомству с песней и её разучиванию.

При разучивании песни важно, чтобы дети понимали то, о чём поют, представляли себе характер произведения, высказывали своё мнение о нём. Разучивание песни традиционно происходит в три этапа. На первом этапе (одно занятие) мы знакомимся с песней (используя при этом личный показ, иллюстрации, стихи ), на втором ( разучиваем с детьми музыкальный материал путём показа (пропевание, проигрывание, повторение), с включением игровых ситуаций. Третий этап, завершающий ( закрепление выученного материала. На этапе усвоения материала мы часто используем такой методический приём, как подстройка голосов в унисон к ребёнку с наиболее чистой интонацией и красивым тембром. Заметный результат в формировании навыков ансамбля и строя даёт использование методического приёма «пения по цепочке».

Завершает вокальное занятие игра, которая естественно включает ребёнка в процесс познания музыки, активизируя такие важнейшие процессы, как эмоции, внимание, память, интеллект и др. Мы используем сюжетно-ролевые игры, позволяющие каждому ребёнку реализовать свою потребность в самоутверждении 

(дети с удовольствием исполняют роли «дирижёра», «концертмейстера», «композитора»), и дидактические, в процессе которых происходит знакомство с основами музыкальной грамоты. Несмотря на разные задачи, эти игры помогают детям приобрести новые знания, развивают воображение, артистичность, раскрывают творческий потенциал, а главное ( формируют интерес к музыке.

В игре крайне необходима эмоциональность и выразительность педагога при показе игровых упражнений, так как она облегчает подражание, эмоционально заряжает детей. Игровые образы сначала задаются педагогом, а затем свободно развиваются воображением каждого ребёнка. В этом процессе мы стараемся гибко менять свою позицию: то становимся активными участниками игры, то остаёмся наблюдателями, не влияющими на игровой процесс и в то же время «держащими руку на пульсе».
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