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Заведующая МКДОУ детский сад № 7

 Татьяна Корниловна Санина

Городская стажировочная площадка 
«Создание в ДОУ предметно-развивающей среды ориентированной на ребенка»

На основании приказа Главного управления образования мэрии города Новосибирска «О присвоении статуса городской инновационной, стажировочной площадки» от 08.05.2013 № 740-од муниципальному казенному дошкольному образовательному учреждению города Новосибирска «Детский сад № 7 комбинированного вида» (МКДОУ детский сад № 7) присвоен  статус Городской стажировочной площадки по теме: «Создание в ДОУ предметно-развивающей среды ориентированной на ребенка» на период с 01.09.2013 по 30.06.2016.
      На современном этапе происходящее реформирование системы дошкольного образования обусловлено объективной потребностью в адекватном сопоставлении общественному развитию и развитию образовательной системы. Эти изменения отражаются в осознании педагогической общественности необходимостью существенных изменений прежнего хода функционирования учреждения. Основным механизмом оптимизации развития системы дошкольного образования является поиск и освоение инноваций, способствующих качественным изменениям в деятельности дошкольного образовательного учреждения (ДОУ).

   В соответствии  с  приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 ноября  2009 г. № 655  утвержденные федеральные государственные требования (ФГТ) к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (ООП ДО)  призваны решать проблемы, связанные с повышением качества образования.  Главное внимание акцентируется на обеспечении надлежащих условий для развития личности дошкольников и активизации инновационных аспектов деятельности. Федеральные государственные требования делают выбор в пользу ребенка.

    Настоящий момент является переходным на пути к качественным изменениям и переходу ДОУ в режим развития – удовлетворение образовательных потребностей населения; непрерывность инновационной деятельности и поисковый характер деятельности педагогов; периодическое обновление целей образовательного учреждения как системы. В современных условиях перехода ДОУ на ФГТ актуальной проблемой является овладение педагогами новым содержанием (образовательные области) и новыми формами (совместная деятельность взрослого и детей и самостоятельная деятельность ребенка) образовательной работы. 

   Другой аспект связан с качественными признаками данного перехода: насколько инновации, реализуемые в ДОУ, соответствуют насущным потребностям и возможностям его развития, удовлетворяют интересы и потребности детей, родителей, педагогов, способствуют достижению устойчивых показателей развития. Поэтому вопрос поиска и распространение среди дошкольных образовательных учреждений моделей образовательных систем, обеспечивающих современное качество образования, а так же новых форм повышения компетентности руководящего и педагогического состава ДОУ становится наиболее важным.

  Одним из таких путей может являться стажировка, как форма образовательной деятельности, направленная на формирование и совершенствование профессиональных компетентностей слушателей (стажеров) посредством включения их в практику учреждения носителя актуального опыта. Данная форма создает условия для проектирования слушателями (стажерами), на основе изученного инновационного опыта, собственных вариативных моделей профессиональной деятельности, адаптированных к условиям конкретного образовательного учреждения.
   МКДОУ д/с № 7 имеет свою давнюю историю, устоявшиеся традиции, сложившийся коллектив. Анализ работы ДОУ за последние годы позволил выявить:

· наличие успешного развивающего опыта инновационной деятельности в области организации предметно-развивающейся среды для создания равных стартовых возможностей каждого ребенка;

· наличие коллектива, успешно применяющего знания в области современных технологий;

· наличие современных программ, технологий, пособий и разработок;

· наличие современного материально-технического оснащения.
   С 2006 года  коллектив детского  сада  - активный участник смотров – конкурсов предметно-развивающей среды, проводимых в рамках района, города; организатор круглых столов, встреч, семинаров по обмену опытом создания предметно–развивающей  среды  с  коллегами  детских  садов района, г. Бердска, г. Братска, г. Томска. 
    Многолетний и эффективный опыт нашего детского сада в овладении и активном использовании в образовательной работе с детьми метода проектов, а также технологии создания предметно-развивающей среды, ориентированной на ребенка, позволяющей учитывать возрастные, индивидуальные особенности, интересы детей, а также зону их ближайшего развития, привел нас к решению принять участие в экспертизе для присвоения ДОУ статуса «Городская стажировочная площадка». 

   На данный момент педагогами МКДОУ д/с № 7 разработан и  реализован проект «Создание предметно-развивающей среды в ДОУ, ориентированной на ребенка». В данном проекте обобщен опыт создания предметно-развивающей среды в каждой группе и в ДОУ в целом, дающей возможность наиболее эффективно решать задачи развития каждого воспитанника.

    Материалы данного проекта будут интересны и полезны педагогам, желающим совершенствовать предметно-развивающую среду ДОУ в рамках методической работы, проводимой в их образовательных учреждениях, а также педагогическими коллективами, имеющими статус пилотных площадок.
   В настоящее время в дошкольном образовании происходит процесс модернизации, подготовленный  такими важными документами, как: Закон РФ «Об образовании» (1), Постановление Правительства РФ «Об утверждении Типового положения о дошкольном образовательном учреждении» (2),  Федеральные  государственные требования (ФГТ) к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (3), приказ МО и науки РФ «Об утверждении федеральных государственных требований к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования» (4) и др.

       Перечисленные документы  внесли значительные коррективы в определение правового поля содержания системы дошкольного образования, раскрыли необходимость пересмотра её организационных и содержательных аспектов, поставили задачу  разработки основных общеобразовательных программ дошкольными образовательными  учреждениями. 

       Разработанная основная общеобразовательная программа ДОУ  должна строиться с учётом принципа интеграции образовательных областей, в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой  и возможностями образовательных областей.

       Согласно ФГТ содержание ООП ДОУ в полном объёме может быть реализовано в совместной деятельности взрослых и детей и в самостоятельной деятельности не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов.
       Из вышесказанного следует необходимость создания в ДОУ особой предметно – развивающей среды, ориентированной на ребёнка, которая строится с учётом возрастных, индивидуальных, особенностей детей, их интересов, зоны ближайшего развития, предоставления детям возможности выбора деятельности; а так же позволяет осуществлять образовательную работу с детьми в соответствии с современными требованиями (Требования ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и, ФГТ к условиям реализации этой программы).

 Цель и задачи программы стажировочной площадки (СП).    
Распространение инновационного опыта по разработке и внедрению технологии организации предметно-развивающей среды в ДОУ, ориентированной на ребенка.

Задачи: 

1. Разработка программы (концепции) СП.
2. Организация необходимых условий работы СП.
3. Обеспечение организации непрерывности профессионального развития педагогических кадров.
4. Формирование пакета нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность ДОУ в рамках работы СП и методических пособий для педагогов.
На что ориентирован курс СП:

       Координация целенаправленных действий всех участников воспитательно-образовательного процесса по созданию комфортной развивающей среды для создания условий положительной социализации, всестороннего развития детей, посещающих ДОУ. 

      Активизация сотрудничества участников программы СП для дальнейшего обмена опытом работы по созданию предметно-развивающей среды, работы в условиях вариативных форм дошкольного образования. 

      Систематизация опыта взаимодействия структурных подразделений ДОУ по проблеме СП. 

       Составление практических рекомендаций по организации предметно-развивающей среды в ДОУ, ориентированной на ребенка.
 Ресурсное обеспечение проекта СП.

    Координацию проекта осуществляет творческая группа МКДОУ д/с № 7 под руководством научного руководителя, которая:
· разрабатывает план мероприятий деятельности СП;

· определяет конкретные мероприятия проекта, необходимые для разработки технологии по проблеме деятельности СП;

· организует и проводит совещания, круглые столы, семинары, дистанционное индивидуальное и подгрупповое консультирование по вопросам реализации проекта деятельности СП;

· разрабатывает методические рекомендации, материалы для стажеров по направлениям деятельности СП;

· размещает информацию на сайте ДОУ, отражающую деятельность СП. 
 ЭТАПЫ деятельности СП.

I этап – ознакомительный.  
Цель: знакомство с организацией деятельности СП и современными тенденциями осуществления воспитательно-образовательной работы в детском саду в рамках реализации ФГТ.

II этап – основной.

Цель: знакомство с инновационным опытом ДОУ по созданию предметно-развивающей среды ориентированной на ребенка, разработка материалов для педагогов из опыта работы по направлению деятельности СП.

III этап – итоговый (заключительный).

Цель: Презентация творческих проектов. Публикация и трансляция опыта по проблеме СП. Вручение сертификатов.

Содержание и формы работы СП.
Тематическое содержание практико-ориентированных семинаров на базе МКДОУ д/с № 7: 
1.Создание в ДОУ единого образовательного пространства по организации предметно-развивающей среды, ориентированной на ребенка с участием специалистов, воспитателей, родителей.
2. Разработка проекта организации предметно-развивающей среды в ДОУ, ориентированной на ребенка.
3. Использование интерактивных форм работы с педагогами и родителями в организации предметно-развивающей среды.
4. Создание креативной образовательной среды развития дошкольников как фактор формирования имиджа ДОУ.
5. Организация участия семей воспитанников в создании предметно-развивающей среды, ориентированной на ребенка.
6. Сайт ДОУ. Организация доступной информационной среды.

Сроки проведения мероприятий СП: 2 цикла в год по 3 месяца.

· Еженедельно: индивидуально-подгрупповое консультирование стажеров у педагогов и специалистов ДОУ – по предварительной записи, согласно общему плану деятельности СП.

· Ежемесячно: семинар-практикум, мастер-класс, дистанционное консультирование по проблеме СП.

· Ежеквартально: круглый стол, конференция.
Практическая значимость реализации проекта СП.
· Критерии оценки эффективности реализации программы СП.

1.   Целевая – высокая мотивация труда сотрудников; повышение уровня развития дошкольников; удовлетворенность родителей работой ДОУ.

2. Профессиональная – возможность организации деловых встреч в нетрадиционных формах по обмену опытом с коллегами в рамках единого образовательного пространства.  Успешное выполнение стажирующимися практических заданий по проблеме деятельности СП.

3. Воспитательно-образовательная – построение предметно-развивающего пространства на основе интеграции, гумманизации, вариативности (максимальное удовлетворение интересов и потребностей детей). Презентация творческих проектов выполненных педагогами-стажерами и реализуемых в их учреждениях.

4. Анкетирование и интервьюирование педагогов-стажеров, участников СП. 
· Прогнозируемые результаты деятельности СП.

1. Повышение уровня компетентности педагогов ДОУ и участников СП.

2. Совершенствование предметно-развивающей среды, отвечающей современным требованиям в ДОУ,  работающих в статусе пилотных площадак.

3. Разработка, апробирование и внедрение участниками СП в своих учреждениях технологии создания предметно-развивающей среды в ДОУ, ориентированной на ребенка.

4. Содействие развитию муниципальной системы дошкольного образования.

