  Задумки. Выдумки. Придумки

МКДОУ д/с № 414 «Чебурашка»

Воспитатель Быкова Жанна Евгеньевна 

В. А. Сухомлинский писал: «Истоки способностей и дарований детей на кончиках их пальцев. От пальцев образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли».

Работа с детьми по конструированию осуществляется в трех направлениях:

- конструирование из строительного материала;

- конструирование из бумаги, природного и бросового материала;

- свободное конструирование.

На важность использования природного материала в деятельности ребенка обращал внимание А. С. Макаренко. Он указывал, что материалы (глина, дерево, бумага и т.д.) «ближе всего к нормальной человеческой деятельности: из материалов человек создает ценности и культуру... В игрушке-материале есть много хорошего реализма, но в то же время есть простор для фантазии, не просто воображения, а большой творческой фантазии».

Хотелось бы поделиться опытом по второму направлению. В настоящее время при планировании совместной деятельности с детьми все чаще и чаще используется сочетание разного вида материалов: бросового, природного, бумага.

Данный вид деятельности реализуется поэтапно:

1 этап: подбор места для размещения уголка творчества, изучение воспитателями литературы по данному вопросу, создание альбома с плоскостными поделками по искусству оригами; 
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2 этап: возникновение идеи создания творческой мастерской «Задумки. Выдумки. Придумки», генераторами являются дети, педагоги. Создание в группе «кладовой» природного, бросового, бумажного материала для совместной творческой деятельности.
3 этап: процесс активного функционирования творческой мастерской.
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На этом этапе родились индивидуальные детско-родительские мини-проекты («Маленький ёжик-четвероножек», «Избушка лесовика», «Подарок лета» и др.). Для их создания дети совместно с родителями собирали разнообразный материал, который находили на прогулках  в парках, лесу, дачах, отдыхая на берегу рек, морей и т.д. Совместное проведенное время оказывает положительное влияние на общее  развитие дошкольников.  Формируется особое отношение к окружающему миру - дети начинают видеть и чувствовать красоту изумрудного мха и ярко-красной рябины, причудливость корней и веток деревьев, кустарников, неповторимость и целесообразность их сочетаний. Между родителями и ребенком возникают положительные эмоции, взаимопонимания и доверие. 
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4 этап: выставка поделок, презентации альбомов (групповых, детско-родительских), где можно прочитать рассказы воспитанников о том, что они делали,  что послужило идеей для создания поделки. 
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В процессе деятельности творческой мастерской решаются важные задачи:

- дети знакомятся с бумагой, природным и бросовым материалами, их названием, свойствами, способами применения;

- у детей развиваются сенсомоторика: согласованность работы глаз и рук, координация движений, точность в выполнении действий;

- у дошкольников развивается образное мышление, творчество, где они могут продемонстрировать и воплотить в жизнь свои идеи, замыслы, мечты…
- постепенно учатся общаться на доброжелательной основе, проявлять интерес не только к своему творчеству, но и к творчеству других детей.
Благодаря работе мастерской «Задумки. Выдумки. Придумки», родители воспитанников становятся активными участниками небольших событий, которые происходят в жизни их детей. Приятные моменты, проведенные вместе,  как правило, надолго остаются в памяти у всех участников образовательного процесса.
