Знакомство детей дошкольного возраста 
со звучащим миром природы.

       Звуки природы удивительны и волшебны. К ним прислушиваются, их замечают, слышат и восхищаются уже взрослые люди. А как познакомить ребенка  дошкольника с этой многообразной палитрой звуков?

        На первом этапе знакомства детей со звуками природы важную роль играют прогулки с детьми на природе, а также  наблюдение за признаками и проявлениями природы в разное время года. Гармонично включенные в этот процесс стихотворения отечественных поэтов, фрагменты классической музыки, отражающих и воспевающих русскую природу и край, где ты живешь, помогут ребенку присмотреться, вслушаться и понять этот чудесный, полный восхитительных звуков мир.   

       Учитывая,  что дети в дошкольном возрасте преимущественно владеют образным восприятием, очень важно  сосредоточить внимание  ребенка на деталях:  звучании  ручья, шелесте  листвы, жужжании пчелы, пении птиц. И ребенок непременно поймет, что природа живая, что она дышит, изменяется и живет, благодаря различным природным явлениям, происходящим на Земле. И  многое в жизни природы зависит от человека  и его отношения к ней.   

       На следующем этапе восприятия ребенок не только может услышать звуки природы, но, овладев опытом наблюдения, осознать, что звуки природы звучат по-разному:  в разных своих проявлениях и в разные времена года.  

    Но не всегда можно отправиться на прогулку по осеннему или зимнему парку, почувствовать на себе ласкающие лучи солнца. Тогда на помощь  приходят другие способы погружения ребенка в звучащий мир природы.

     Это, прежде всего, знакомство детей со звучанием многих детских инструментов, способных отражать и имитировать звуки природы. Дети с удовольствием  подражают пению птиц на свистульках, шелест дождя и листьев передают через звучание колокольчиков, треугольников и т.д. 

     Но самым эффективным в дошкольном возрасте способом восприятия звуков природы, является совокупность визуального и сопровождающего его  аудио - звукового ряда. Такой симбиоз возможен в рамках театрального зрелищного представления.

        В нашем саду стало традицией коллективное посещение детей, родителей и воспитателей филармонии, детского кукольного театра, а также детского комплекса «Лукоморье»  г. Новосибирска. 

      Так просмотр кукольного музыкального спектакля «Сказочка про козявочку»  дал возможность зрителям  окунуться в мир живой музыки, рассказывающей о рождении насекомых,  их своеобразии, постижения ими законов природы. Это расширяет рамки познания детьми о жизни и смерти насекомых, которым дана возможность «возрождаться». 

    Звуки флейты, клавесина, свирели, треугольника, отражающих мир природы, усиливают сценическое восприятие и создают полную картину всего увиденного и услышанного. Без постижения мира звуков природы - сложно до конца ее постичь, осознать, понять.

     Все это  поможет намного глубже проникнуться ребенку звучащим миром  окружающей природы, прочувствовать ее звуковое наполнение, пульс ее жизни, и благосклонно и бережно относиться к нашим земным богатствам.
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