Есть ли альтернатива муниципальной системе дошкольного образования?
В рамках программы специализированной выставки-ярмарки «Учсиб-2015», состоялся круглый стол на тему: 
«Возможно ли получение дошкольного образования в альтернативных учреждениях: проблемы и  перспективы  развития..»
Выступили с докладами и  приняли участие работе круглого стола:

1. Главный специалист отдела образования Центрального округа города Новосибирска-Назарчук Елена Сергеевна,

2. Директор МБОУ СОШ№131- Губина Елена Сергеевна,

3. Директор НОУ «Аврора»- Дегтярева Людмила Ивановна

4. Старший воспитатель ДОУ №333 Шабанова Ольга Сергевна

5. Учитель начальных классов, педагог дошкольных групп МБОУ СОШ 172- Князева Людмила Федоровна

6. Заместитель директора по воспитательной работе МБОУ СОШ 172- Быченок Дмитрий Борисович

7. Методист  МКУ ДПО «ГЦРО»- Седых Наталья Ивановна

8. Ведущий круглого стола- директор ООО «Международный центр бизнес-технологий»- Хофмайстер Элина Кимовна 
Ведущий:

Добрый день, уважаемые коллеги! 

 Я предполагаю, что у нас сегодня состоится взаимно полезной беседа.  Тема, которая предлагалась для обсуждения, и в  обсуждении которой, Вы любезно согласились участвовать,-   это «Возможность получения дошкольного образования в альтернативных учреждениях». Прежде чем сформировался данный круг присутствующих, мы  провели достаточно большое количество переговоров и обнаружили очень интересную тенденцию – не все участники данного поля готовы обсуждать данную тему. Особенно ловко ушли от участия в круглом столе представители дошкольных учреждений . Переговоры велись с  большим количеством детских садов . Их представители не хотели участвовать под разными предлогами. Не знаю почему. Однако, и представители коммерческих, то есть , негосударственных образовательных учреждений, многие тоже  не нашли времени. Но мне кажется, это симптоматично. Это показывает, что  эта тема для людей и организаций ясна, у них есть какая-то своя позиция и они не видят необходимости что-либо обсуждать. Или, наоборот, эта тема не является для них актуальной и  проблематичной. Но, вот вы приехали, вы выбрали время, и мне бы хотелось чтобы, каждый из вас, для начала, обозначил , почему вы приняли решение участвовать? Что является наиболее важным на ваш взгляд в данной тематике? Давайте  по кругу начнем.  Елена Сергеевна, - вам слово..
Назарчук Елена Сергеевна:

Я представляю здесь отдел образования и в большей степени муниципальные  дошкольные  образовательные учреждения, в которых тоже существует возможность получения альтернативного дошкольного образования. О тех формах, которые более развиты на базах дошкольных образовательных учреждений, я остановлюсь  в своем выступлении более подробно.  

Для отдела образования получение альтернативного дошкольного образования тоже является одной из наиболее интересных, злободневных тем. Часто отдел образования является инициатором. Мы обращаемся к руководителям дошкольных учреждений, побуждаем их, чтобы на базах дошкольных образовательных учреждений , возникало как можно больше альтернативных форм для получения дошкольного образования, особенно детьми, которые, не имеют возможности посещать дошкольное образовательное учреждение. По разным причинам. По здоровью, либо еще очередность не подошла. Однако, и  этим детям тоже необходимо получить  возможность, посещать дошкольное образовательное учреждение. Вот это один из аспектов, почему нам интересна эта тема. Конечно, я буду говорить не только об альтернативном образовании, но и об образовательной системе, которая в целом сложилась в Центральном округе.

Ведущий: Людмила Ивановна, почему Вы выбрали время для участия в разговоре на эту тему ?…

Дегтярёва Людмила Ивановна:

Мне вообще все интересно, я везде хожу, потому что мне приходиться заниматься дошкольным образованием. Так как при школе есть детский сад, он достаточно давно (уже более двадцать лет) существует. Мы пробовали  разные варианты организации детей: разновозрастная группа была одна смешанная, потом деление на возрастные подгруппы. Я думаю, что опыт «Авроры» - это бесценный опыт, которого нет нигде в регионе, может быть и в России. При школе создан и действует центр психолого – педагогической поддержки для детей дошкольного возраста от 2 до 8 лет. Тяжелейших детей, которые вообще выпадают из системы дошкольного образования, которых попросту не берут в дошкольные учреждения поскольку у них  сложные  диагнозы ( есть  дети аутисты, есть дети безречевые, есть дети с глубокой умственной отсталостью, с синдромом Дауна). Маленькая школа «Аврора» в городе Новосибирске охватывает этой услугой120 детей . Эта услуга очень  востребована, потому что именно эта категория детей самая  уязвимая, самая не защищенная. Не готовы наши дошкольные учреждения  работать с ними в полной мере, учреждениям не хватает специализированости, с одной стороны, с другой стороны, родители иногда и бояться отдавать туда детей. Мне в-общем, это интересно, потому что это одно из направлений моей деятельности, поэтому мне нужно быть в контексте, в теме, знать что происходит и в городе вообще и у соседей наших, собственно говоря тоже, у коллег.  

 Вопрос: -А сколько у Вас сейчас дошкольников?

- Дошкольников 60. Их 5 групп .

Вопрос:- Они у Вас сейчас по какому принципу сформированы?

- Кроме тех 120. 3 группы. Ясельная. Средняя. Старшая.

Вопрос:- То есть Вы пришли сейчас к традиционному делению?

-Нет, оно не совсем традиционное, все равно есть условная граница. Их должно быть  больше, но пока вот,  мы исходим из имеющихся площадей.

Ведущий:Ольга Сергеевна, Вас чем заинтересовала эта тема?

Шабанова Ольга Сергеевна:

Прежде всего я,  как дошкольный работник, очень ищу связи со школой, т.к. у нас существует программа преемственности со школой. Пока она основана только на преемственности психологического сопровождения детей, на психологической готовности детей, мы знакомим детей со школой. Пока инициатива исходит только с нашей стороны. Инициативы со стороны  школы  мы не видим. Мы не встречались со «школьниками» на круглых столах, хотя были идеи.  Мне хочется узнать, какие у Вас мысли в этом,  направлении.Мне хочется рассказать , какая у нас уже проделанна работа и не только представить  свое учреждение, а рассказать вообще о дошкольной системе. Это достаточно актуальный вопрос . 

 Вы сказали, что проблема решаема. Она действительно решается,  по крайней мере, с дошкольными учреждениями. Она решается в рамках программ развития, о которых я буду рассказывать так же в своем докладе. Конечно, хотелось бы больше преемственности, больше сотрудничества, больше инициативы со стороны школы. Например нас преемственность с 24 школой. Сейчас, у нас мероприятие было, мы ходили к ним в гости, для того, чтобы психологически детей познакомить и  с помещением, и с классами, и с учителями, с дисциплиной. На это у нас тоже рассчитаны  некоторые  занятия. Не все в один день. Сейчас, мы составим  очень интересную  квест – игру, в которую приглашаем,  первоклассников 24-ой школы, но об этом я не буду рассказывать в своем выступлении. В общем то, нам очень интересно сотрудничать со школами, поэтому я здесь.

Вопрос:-  Но мы еще знаем, что у Вас был опыт создания семейного детского сада. 

- Да, об этом…

Вопрос:- Расскажите про это, потому что это не слишком распространенный опыт , а у Вас есть какая - то конкретика,нам было бы интересно об этом узнать…

-Опыт  был очень положительный, но есть конечно, свой плюсы и минусы, об этом я расскажу.

Вопрос:- Очень- очень интересно было бы послушать. Теперь, Людмила Федоровна?          

Князева Людмила Фёдоровна:

Почему я согласилась выступать? Самая главная причина – реклама. Например, приходит, недавно  мамочка с девочкой из детского сада, что то там не срослось, и она хотела бы перейти в наш класс. Я говорю: «Почему Вы так пришли поздно, у нас начало занятий с первого сентября. Как школа, так и мы начинаем заниматься». Она говорит: «Я не знала». Те объявления, которые я постоянно клею на улице, это бесполезно . Выходили мы на сайт школы,но почему-то читают мало. Я думала будет больше представителей детских садов, чтобы помогли нам, провести вот эту вот акцию. Чтобы люди знали о нашем классе. Я думала  представители  детских садов проведут рекламу среди родителей, хотя бы на последнем  собрании средней группы .  Рекламу того, что у нас тут есть такой класс, который занимается как раз подготовкой.  Предшкола,  нулевой класс.

Быченок Дмитрий Борисович:

Два слова позвольте,  дорогие коллеги.  Вы видели все у нас на программах сверху изображен логотип. Многоуровневая образовательная организация «Солнечное время». Этот логотип отображает концепцию развития нашего,  я бы не побоялся этого слова, уникального учреждения, которое включает в себя несколько уровней подготовки детей, начиная с детского сада, предшколы, начального звена, среднего и старшего. 

Вот именно эта многоступенчатая,  система образования,  собственно, и породила вот эту тематику нашего сегодняшнего круглого стола . Людмила Федоровна, непосредственно занимается проблемой предшколы, вопросами предшколы, и мы ее сюда к нам и пригласили, в качестве вот такого специалиста,.  

Вопрос:- Наталья Леонидовна? Вы почему выбрали время для обсуждения поставленной проблемы. 

Сасина Наталья Леонидовна:

Так как я и в школе работаю, мне  тоже вся тематика интересна.  Но  так как я  еще и мама подрастающих ребятишек, которые также пойдут в школу, мне очень интересно, как им лучше дать образование ребятишкам, дошкольным, чтобы  потом было легче в школе. То есть, я - представитель родителей. 

Ведущий: -Родителей. Но я вот, например, знаю, что у Вас есть свой взгляд на воспитание детей, и что Вы , относитесь к числу мам, которые «за» домашнее воспитание. Или я не права? 
-Я за домашнее воспитание,  лет до 3-3,5 максимум. А дальше все равно, считаю что, необходима социализация детей, и в садик им все же нужно идти. Я постаралась развитием заниматься до 3-х с половиной лет, в домашних условиях, а дальше детский сад, как говорится есть преемственность, потому что в садике занимаются тем же:   развивают детей, а плюс еще общение детей, социализация. Нет, это однозначно. Я считаю, что это все необходимо. Попозже конечно,) и я скажу как  до трех с половиной ( до четырех лет даже ) можно было допустим сидеть (если бы была еще и материальная возможность), но дальше все равно деткам нужно перед школой в садик идти. Потому что, во-первых если в садик не сходят они болезненные будут. Еще  и иммунитет с медицинской точки зрения,  они переболеют в саду много, а в школе уже не так часто будут болеть ( чтобы программу не пропускать). 
Ведущий: - Давайте мы послушаем Раису Николаевну, почему она выбрала время,  чтобы присутствовать на этом круглом столе? Что Вам представляется важным в данной тематике?  
Губина Раиса Николаевна:

Вообще то, школы не так давно столкнулись с  необходимостью открытия дошкольных отделений. Просто вышло постановление губернатора и там  был закреплен  перечень школ,  Новосибирской области, и в числе вот этого перечня оказались мы (131) и 172 школа.  

Поэтому, не могу сказать, что это было  только наше желание. Мы выполняли постановление. В 12-ом году мы открыли дошкольное отделение и поэтому возникло очень много,   и интересного , но и трудностей. 

Мы все, по образованию все-таки учителя школы, и для нас это абсолютно другой, новый вид деятельности. Начиная  от создания образовательного пространства, новые СанПины,  организация всего, медицинского обслуживания, столовой, меню, это все абсолютно,  немножко другое. Естественно, у меня очень много вопросов.  И мы пытаемся ответить, опять таки, на один большой вопрос, ответ на который обеспечивает преемственность. Я сегодня об этом буду говорить. Но тем не менее, как бы сказать, вопрос остается, вот, для меня, как для директора: как организовать работу образовательной организации, где я принимаю детей, и у меня дети от 3 до 18 лет. 
Мы в этом направлении работаем. До этого мы очень тесно дружили с 467-м детским садом и общаемся до сих пор, с 7-м детским садом, и общаемся до сих пор. Они являются городской площадкой,  и поэтому  наши специалисты туда ходят, и я сама хожу на семинарские занятия, на уровне даже личного общения с заведующей. 
Я бы даже хотела, если есть возможность, поблагодарить наших заведующих. Потому что на момент открытия, я звонила и спрашивала: « Сколько купить полотенец, если их положено двадцать, но мы знаем, что надо их нам, допустим, тридцать? Спасибо, ни один детский сад мне не отказал!  Капитально отремонтировать, сформировать кадры , программу найти и  обеспечить и материально  и содержанием. Существуем  мы еще недавно, у нас  есть определенные проблемы, и я сюда пришла,чтобы услышать зов дошкольного отделения или вернее дошкольной образовательной организации, чтобы  понять куда нам двигаться и  ,в конце концов, получить определенную информацию, чего хотят родители. Социальный заказ родителей,  потому что, это, очень важно. 
Они  выбирают образовательные организации по этому принципу: насколько мы сможем удовлетворить социальный заказ родителей. Это очень большая, серьезная проблема и очень интересно. 
Ведущий: 

Итак, поскольку все принесли домашние заготовки, давайте все- таки их послушаем, потому что  все равно вы обдумали самое важное, то, что хотите сказать, ту информацию, которую хотите предложить участникам круглого стола. 
Слово я бы хотела предложить сейчас Назарчук Елене Сергеевне, которая нам расскажет об образовательном пространстве Центрального округа. 
Вопрос:-Я не понимаю, пока Елена Сергеевна не приступила к своей речи, вот я бы хотела знаете вот просто, для понимания, здесь прозвучало что мы сегодня говорим об о дошкольном, альтернативном дошкольном образовании. Это важно, чтобы все в одном семантическом поле находились и говорили об одном и том же,  хотелось бы понять, сегодня, вы хотите сегодня говорить о формах или о содержании? Или мы говорим о содержательных всяких программах, подходах, концепциях, которые существуют в дошкольном образовании. Или о формах организации: семейной, на дому, на квартире  и  предшколе или  о том и о том? 
Ведущий: -Вы знаете, мы в общем когда готовились, мы хотели конечно имея в виду родительскую общественность предложить вариабельность форм, организационных форм, да. То есть и то что предлагается,  в основном, со стороны государства и негосударственные варианты какие, но я думаю, что мы с вами не уйдем от содержания.
Все:

 -Я думаю мы тут не специалисты особенно.

 -Но мы можем быть и не специалисты, но тем не менее, работа наша образовательная, она не сводится к организации,  к выбору формы.  Вы сами в своем вступительном слове сказали, о  том ,что пробовали когда с дошкольными группами работать,  брали разные орг.варианты , но ведь Вы  и наполнение по-содержанию делали разное. Если группа разновозрастная, все равно Вы будете другое наполнение делать. Ведь я права?

-Ну, не совсем. Внутри же все равно идет деление на возрастные подгруппы во время организации занятий. Есть такая необходимость ,  от требования программы и государственных стандартов все равно не уйдешь ..
-Ну, к счастью сейчас появились стандарты..

Ведущий:
- Елена Сергеевна сейчас нас сориентирует .

Назарчук Елена Сергеевна:

Да, действительно, Ольга Ивановна, мы говорим об одном, а сами понимаем совсем другое. 

Я вам сейчас коротко расскажу о том, что на сегодняшний день представляет модель дошкольного образования в Центральном округе в целом. Альтернативное дошкольное образование. Значит, в Центральном округе, образовательное пространство представлено следующими компонентами: это 49 муниципальных дошкольных образовательных учреждений, три ведомственных детских сада, три негосударственных детских сада, реализующих ступень дошкольного образования и имеющих лицензию на образовательную деятельность. Кроме того, программы дошкольного образования, успешно реализуются в общеобразовательных учреждениях, как мы ранее сказали. У нас в на Центрально округе, на территории, находится одна школа- сад коррекционная № 60 «Сибирский лучик». Ранее она имела четыре группы дошкольников для детей больных ДЦП. Сейчас,  по программе считается, что открыт детский сад в 2014 году, хотя официальное открытие его еще только переносится с каждым днем, но планируется на 20 марта. Открывается новый корпус Сибирского лучика по улице Охотская, рассчитан он на восемь групп, 126 детей туда будут ходить дети  с нормой и дети с заболеваниями бронхо-легочной системы и целиакией. Это современный детский сад, который оборудован огромнейшим медблоком для таких детей. Четыре общеобразовательные школы, на площадях которых организованы  дошкольные группы, это  №172 школа, в которой мы находимся, и 131 школа.  Раиса Николаевна сегодня ,наверное, расскажет о своем  дошкольном отделении, которое открыто на базе школы. Для дошкольников здесь созданы такие же благоприятные и комфортные условия, что и в детских садах, кроме того,  обеспечивается преемственность воспитания и обучения. В эти дошкольные группы  обычно записываются   родители именно тех детей, которые  планируют посещать эту общеобразовательную . Всего разными формами дошкольного образования в Центральном округе охвачено более 12 тысяч дошкольников. Показатель охвата детей старше 3-летнего возраста  услугами дошкольного образования составляет 85%. Однако, еще 2590 детей,  примерная очередность на 1 сентября 2015 года. 2590 детей в возрасте от 3-х до 7 лет все еще ждут  своей очереди, когда они попадут в детский сад. В первую очередь, это можно объяснить устойчивым показателем роста рождаемости за последние годы. Конечно же большое влияние на рост очерёдности оказывает иммиграционный прирост, за которым мы не успеваем следить. Он влияет на динамику численности населения города Новосибирска, в том числе конечно и Центрального округа. 

Однако, целенаправленной продуманной работой, связанной с реализацией ведомственной целевой программы, о которой все говорят, и все знают была  обеспечена доступность  услуг дошкольного образования в городе Новосибирске на 2011 – 2015 годы.  В 2013 – 2014учебном году в Центральном округе было создано и открыто после ремонта и реконструкции 8 детских садов на 1480 мест. В 2015 году планируется открытие детского сада по улице Тимирязева, это на 265 мест, это  Заельцовский район, и в Центральном районе дополнительно будут введены 260 мест, это по Красному проспекту дом 72 и по улице Селезнева. В целом решение проблемы с обеспеченностью местами для дошкольников в некоторых микрорайонах по Центральному округу в том числе по Заельцовскому району, очередность полностью снята. Наряду с вводом стационарных мест для дошкольников, в последние годы получили развитие альтернативные формы дошкольного образования. Это то,  о чём мы наверное, и говорим, это  группы кратковременного пребывания. Они  у нас открываются на базе садов, и  включают в себя,  предшкольные группы, адаптационные группы, группы для детей, имеющих особые образовательные потребности, такие группы у нас называются – «особый ребёнок». На эти группы выделяются определенные штаты, финансы. Также открываются семейные детские сады. В Центральном округе функционируют 18 групп кратковременного пребывания, в них 204 ребёнка. Это дети, которые стоят на очереди для получения детского сада, но уже имеют возможность посещать дошкольные учреждения, через эти альтернативные формы дошкольного образования. 18 групп, повторюсь, в них 204 ребенка. И 2 семейных детских сада в них 6 детей. 

Вообще, в с соответствии с новым законом предусматривается две формы получения образования - это в образовательных организациях и, конечно же, в семье. Согласно 64 статье нового закона об Образовании, семья имеет право на бесплатную методическую, психолого – педагогическую, диагностическую консультативную помощь. Это то, о чём Людмила Ивановна говорила ранее,  в том числе в дошкольных организациях, если у них созданы консультативные центры. На сегодняшний день эта форма работы с семьёй уже существует во многих дошкольных учреждениях, не является ноу-хау или новинкой какой то, консультативные центры созданы во многих дошкольных учреждениях, и уже на протяжении нескольких лет, они работают. В основном созданы Консультативные центры там, где есть группы компенсирующей направленности для детей с патологиями в развитиях, о которых я скажу, позднее немножко.

Эффективная работа по увеличению охвата детей дошкольного образования предполагает открытие предшкольных групп. Об этой форме работы может быть расскажет нам вот учитель начальных классов, Людмила Федоровна?  Предшколу мы у себя нигде в отчетах,  не отслеживаем, не показываем, не работаем тесно с предшколой, о чём Людмила Фёдоровна говорила. Возможно это минус нам, как отделу образования?
 Может быть стоит обратить на это внимание,  и рекламу делать не только  через дошкольное учреждение, но и в отделе образования, родителям больше рассказывать о том, что существует  еще такая альтернативная форма работы.

Одной из новых и успешных форм получения предшкольного образования являются семейные детские сады, которые открываются с целью поддержки многодетных семей. В качестве структурных подразделений действующего детского сада. В округе функционирует два детских сада, об одном из них Ольга Сергеевна нам сегодня с вами расскажет. Не каждая мама готова пойти на это. Есть две семьи : одна семья - верующие, вторая семья -  папа врач-стоматолог, мама- просто, многодетная мама, которая наслаждается общением с детьми, и ей очень это нравится. Но в детский сад они детей своих отдать не хотят, поэтому они решились на такую форму работы.    

С целью создания условий по оказанию своевременной коррекционной помощи дошкольникам с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в Центральном округе функционирует 133 группы компенсирующей направленности.  В них воспитывается почти 3000 детей. Направленность групп различная. Для детей с нарушениями зрения, слуха, опорно- двигательного аппарата, с задержкой психического развития, туберкулёзной интоксикацией. Создаются условия для работы с детьми – инвалидами. Двери дошкольных образовательных учреждений открыты для любого ребёнка с любой патологией. Обычно где есть такие группы, там и создаются консультативные, или консалтинговые центры в помощь родителям. 

Продолжается сегодня и развитие негосударственного сектора дошкольного образования. Как уже было отмечено, на территории округа три негосударственных образовательных учреждения с общим числом около 210 детей. Этим учреждениям оказывается значительная бюджетная поддержка, год от года эта поддержка растёт, если это не так Людмила Ивановна нам об этом расскажет. 

Сегодня с принятием нового закона об образовании закреплён принцип равного доступа государственных и частных образовательных организаций к финансированию за счёт бюджета. Теперь согласно ст.8 этого закона,  обеспечивается  получение дошкольного образования в частных и дошкольных образовательных организациях и  относится к полномочиям органов власти….И, вот, Людмила Ивановна нам расскажет как живется им в детском саду, какие трудности у них там,  о чем  мы, например, не знаем в отделе. Новый закон об образовании в Российской Федерации закрепил дошкольное образование в качестве отдельного уровня общего образования. Новый статус для школьного  предусматривает разработку федерального государственного стандарта дошкольного образования. Впервые в истории,  российского образования. Это стандарт особого типа.  В своем коротком  выступлении я коснулась только самых  основных направлений в работе, которые у нас на виду. Коллеги, выступающие сегодня, думаю подробно остановятся на каждом из них. НО  в данный момент  поступило нам предложение открыть группу кратковременного пребывания для детей украинских беженцев , на базе гостиницы «Центральной». Думаем  какой бы формой заменить эту работу, чтобы  помочь людям, которые попали в трудную жизненную ситуацию…
Ведущий: Я бы предложила  такую логику: сейчас мы послушаем Ольгу Сергеевну и Раису Николаевну,  потом Людмилу Ивановну как  иной  альтернативный опыт. И затем Людмилу Федоровну и Наталью Леонидовну. Ольга Сергеевна, вам слово, Раиса Николаевна следующая. 
Шабанова:

 Старший воспитатель муниципального казённого дошкольного образовательного учреждения детский сад  333 «Теремок» комбинированного вида. И немножко расскажу о своем дошкольном учреждении.  Наш детский сад основан в 1965 году.   Расположен здесь неподалёку Дмитрия Донского 30/2 в отдельно стоящем двухэтажном зданий.  Детский сад наш посещают 135 детей у нас  6 групп,  3 группы   логопедические, начиная со среднего возраста до подготовительного, одна группа развивающая. Это группа разновозрастная. И две группы ясельная и вторая младшая, это группы,  оздоровительные.  

 У нас очень много в дошкольном учреждений сделано для оздоровительной работы . Эти две маленькие группы- это часто болеющие дети. Уникальность нашего учреждения состоит в том, что учреждение достаточно очень маленькое. Двухэтажное здание, но в нем задействован каждый квадратный метр. В подвале ( он так называется, но на самом деле это очень светлое хорошее помещение) сделан спортивный зал, ИЗО студия для детей,  год назад мы сделали соляную пещеру, массажный кабинет и физиокабинет. Дети принимают  бифилин, пьют бифидококтейли, а по показаниям дышат аромалампами. Все это в системе. Например,  неделю делаем один комплекс,  неделю другой комплекс, все это отслеживается. Даже если дети на больничном,  родители приходят за бифилином, так чтобы  у нас все это было не просто так, а для здоровья ребенка. В этом году у нас было закрытие группы только потому, что у нас было карантин по ветрянке. 
Дегтярёва:

Что такое, извините пожалуйста,  бифилин?

Шабанова:

Бифилин – это бифидобактерии. Мы сотрудничаем с заводом,  Кольцово. Сейчас очень многие детские сады в этом участвуют. Это такой пробиотик,  который помогает усвоению, пищеварению и повышает иммунную систему.  
Наша особенность, в том, что, в ДОУ созданы условия для организации образовательного процесса. Как я уже говорила, есть медицинский кабинет, кабинет массажа, физиокабинет, соляная пещера. У нас есть логопедический кабинет, у нас есть кабинет психолога, методический, музыкальный зал, спортивный,  тренажерный, кабинет ИЗО и есть библиотека маленькая «Книжкина гостиная», а также педагогическая гостиная.  И также,  с детьми работают узкие специалисты: отдельно , педагог дополнительного образования по ИЗО деятельности, с детьми работают педагог- психолог, два учителя логопеда,  инструктор физической культуры. Музыкальный руководитель.

То есть в достаточно маленьком здании кипит очень большая образовательная работа. Основная формула работы коллектива нашего детского сада, заложена в словах французского, а, просветителя-правоведа, философа и писателя    Шарля Луи: «Чтобы совершать великие дела не нужно быть величайшим гением, не нужно быть выше людей. Нужно быть рядом с ними». Вот так находясь рядом  с друг с другом, понимая, мы пытаемся достичь хороших результатов в обучении, в здоровье детей и в воспитании. 

Дошкольное учреждение работает на основе Устава ДОУ, прошло аккредитацию, имеет бессрочную лицензию, руководствуется законом об образовании, образовательная деятельность строится на основе основной общеобразовательной программы ДОУ. 

Ведущий: Все-таки, давайте начнем с образа выпускника, чтобы было понятно, о ком мы говорим.  

- Я уже говорила, что я рада, что встречаюсь именно со  школьниками.  И вот именно модель выпускника, я составила вот здесь , сейчас я всем её передам . Я сделала анализ ФГОС начальной ступени  и ФГОС  дошкольного образования. Есть некие разно- разногласия между учителями, родителями, руководителями дошкольных учреждений. Каким же должен придти ребенок в  начальную школу? И вот в портрете выпускника дошкольного образования отражаются качества личности и степень их сформированости. Ни навыки, ни умения, а именно качества и степень их сформированности. Под моделью выпускника мы понимаем,  результат совместной  деятельности детского сада и семьи. Важный уклон  стандартов федеральных государственных в том , что  мы должны развивать предпосылки. А не сами умения, знания и  навыки.. Именно предпосылки   ведут к этим умениям. В дошкольном возрасте нет универсальных учебных действий. А формируются лишь их  предпосылки. У дошкольников личностный компонент  универсальных учебных действий определяется, прежде всего, личностной готовностью ребенка к школьному обучению. Степенью сформированности внутренней позиции школьника. Применительно к моменту поступления ребенка в школу можно выделить следующие предпосылки регулятивных универсальных учебных действий. Это я сейчас говорю  на языке школьников. Именно учебных действий, хотя слово «учебных» в дошкольном образовании полностью вытеснил федеральный государственный стандарт. Итак, умение осуществлять действия по образцу и заданным правилам. Ребенок, придя в первый класс должен это делать. Умение сохранять заданную цель. Умение находить ошибки и исправлять их. Умение контролировать  свою деятельность по результату. Умение адекватно понимать оценку взрослого и сверстника. Предполагается, что при поступлении в школу ребенок достигает определенного уровня развития и общения. И в состав абсолютно необходимых, для начала обучения ребенка в школе, предпосылок входят следующие компоненты: это потребность ребенка в общении со взрослыми и сверстниками, владение речевыми умениями определяющих определенными вербальными и невербальными средствами общения, желательно эмоциональное позитивное отношение к процессу сотрудничества, ориентация на партнера по общению, умение слушать собеседника. А сейчас немножечко именно сам портрет выпускника, да? Это ребенок, имеющий первичные представления о себе, семье, обществе, ближайшем социуме, государстве, мире и природе. Способен решать интеллектуальные личностные задачи, проблемы, конфликтные ситуации, в конце концов, когда он приходит в школу, адекватные его возрасту. Способен управлять своим поведением. Соблюдать элементарные общепринятые нормы. Ребенок должен овладевать средствами общения, способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Он должен быть эмоционально отзывчивым, любознательным, активным, физически развитым, овладевшим основными  культурно-гигиеническими навыками. 
Эти предпосылки, дадут результат в учебной деятельности. Ребенок будет успешен. Именно такого ребенка мы воспитываем. На такого ребенка  ориентируемся, таких детей мы отдаем в близлежащие  школы.
 Развитие  вариативных форм и моделей дошкольного образования в России
Первый наш опыт был в 2011 году.  Проблем в организации различных моделей дополнительного охвата детей общественного образования на практике много. Но все же можно с уверенностью сказать, что наше дошкольное образовательное учреждение работает в режиме поиска инновационных форм. С целью предоставления права детям на полноценное образование и развитие. В рамках этой цели ДОУ разработана программа развития учреждения. Чтобы не стоять на месте, чтобы двигаться вместе с обществом. Одной из задач которой, в этой программе стоит  и является удовлетворением потребности населения в услугах дошкольного образования. Программа написана не так давно, в 2014 году, но эта задача именно апробирована в нашем детском саду, апробирована, здесь и сейчас. Шел проект,  мы  здесь собирали и методическую  базу,  смотрели как нам быть , с  семейным детским садом. Я хочу вам рассказать  о собственном альтернативном опыте - это семейный детский сад. 
Ведущий: мы сейчас Раису Николаевну послушаем про  интересный опыт, но в рамках государственной образовательной структуры. Хорошо?
Губина

-Хорошо. Огромное спасибо. Но, прежде всего, прежде чем открыть дошкольное отделение у нас был проведен капитальный ремонт. Выделена  правая часть,  образовательного учреждения и поэтому те помещения, в которых находятся дошкольники  соответствуют всем нормам СанПина.  Это действительно настоящий детский сад. Начиная от цветовой гаммы, выбора жалюзи и буфетных, раздевалок и все это имеет место быть. И естественно большой блок отведен под мед. блок. У нас есть изолятор, есть возможность  делать прививки детям , имеется медицинский сотрудник. По лицензии мы имеем возможность набирать 40 детей, то есть это две группы. Они у нас, тоже так же как и в школе «Аврора» разно- возрастные.   Мы стремимся все время чтобы это были  одно-возратные группы, но тем не менее. А значит  у нас есть,  определенные плюсы, и есть определенные проблемы в функционировании таких групп.  Специалисты выделяют три направления подготовки детей дошкольного возраста к школе, обеспечивающих преемственность. Всестороннее развитие воспитания, формирования психологической готовности формирование учебной мотивации, то как раз о чем говорил предыдущий выступающий.  
Для решения данной проблемы необходимо выполнение следующего:

- это заключение договора между детским садом и школой по обеспечению преемственности 
и составление проекта совместной деятельности по обеспечению преемственности. В условиях работы образовательного комплекса школы с дошкольной ступенью данный этап несколько видоизменяется, так как работа происходит внутри одного коллектива. Разрабатывается и утверждается единый, план работы образовательного учреждения. Происходит интеграция образовательных программ дошкольной и первой ступени общего образования. Основная образовательная программа начальной школы разработана на основе-  на основе ОМК школы России. С целью обеспечения преемственности дошкольной ступени образования был остановлен выбор на программе «от рождения до школы». Хочу сказать, мы,  первую группу детей выпустили, которые прозанимались по этой программе и сейчас набрали детей, которые начали работать по программе «Успех». И уже под это,  при помощи родителей, тоже формируем материальную базу, потому что там необходимы игрушечки другие, которые направлены на всестороннее развитие ребенка, формирование духовных и общечеловеческой ценностеи, а также способностеи и компетенции. Развитие внутришкольной системы дополнительного образования- это еще одна позиция обеспечения преемственности дошкольного и начального общего образования. Рядом с нами Автогородок и дом творчества Заельцовский,  мы везде находимся в шаговой доступности и ничего не нужно специально делать. Мы заключили договор с Автогородком, и наши дети там занимаются начиная с трех лет, у нас проходят уроки безопасности и естественно материальные условия учебных классов Автогородка позволяют  сделать эти занятия  более яркими и запоминающимися. Дом творчества Заельцовский,  у нас там есть кружок- пластический театр, он разработал нам программу от трех до десяти лет. У нас  дети из дошкольного отделения плавно переходят в школу, и программа эта реализуется. Также мы проводим мероприятия: день открытых  дверей, день знаний, совместные праздники. Мы заключили договор с домом национальной культуры имени Заволокина. Во время проведения школьных праздников у нас обязательно идет выступление участников дошкольных групп. И поэтому для них здание школы, выступление  в большом актовом зале наряду с залом для физкультурных и музыкальных занятий, это нормальное явление. И еще в этом году первого сентября мы приняли выпускников нашего дошкольного отделения, для всех воспитанников дошкольного отделения мы провели экскурсию по школе. Показали тот класс где, занимаются наши выпускники. Они  присутствовали на уроке, они увидели детей, в рамках уже немножко другой учебной деятельности. И, понимаете,  эти моменты как раз для обеспечения преемственности, они снимают очень многие краеугольные камни. И если до этого, ну не получалось у нас желаемого,  мы бы хотели сотрудничать  с детским садом, но это сделать достаточно непросто. В рамках одного образовательного учреждения проблемы  снимаются сами по себе. 
В чем есть еще определенные плюсы. Психолог у нас один. И он ведет ребенка от трех лет .  И поэтому, когда  мы  проводим родительское собрание, то психолог уже имеет, представление о тех проблемах какие были у ребенка с трех лет. И медицинская карточка  тоже здесь от трех лет. В этом есть определенные плюсы. Далее, что нас объединяет. Единый музыкальный работник…. Дело в том, что наше дошкольное отделение появилось, наверное, как ответ на вызов.  У нас очень быстро начал застраиваться цветовой район Сухарный и там начали строится многоэтажки.

 Это были молодые семьи и они все приходили у них было двое детей. Один ребенок школьник, один ребенок дошкольник. То есть школьник пришел в школу, дошкольник здесь же. Каждый год я выпускаю одну группу, это у меня готовый учебный класс. С точки зрения обеспечения преемственности это здорово. 
Назарчук: А Ваши выпускники  умеют читать и писать?

- мои выпускники. Дело в том, что у меня еще есть и класс предшкольной подготовки. Они вечером приходят. 
- На базе дошкольного отделения, они у вас в предшколе?

- Нет. Но у меня еще в школе создан класс предшкольной подготовки. Даже целых два класса, они забиты битком. Мы начинаем работать пятнадцатого сентября, а с конца августа я уже даже не записываю.

 Но мы больше делаем все таки упор на на развитие, на формирование мотивации. Для этого используем все. И наш зоопарк, и контактный зоопарк И все что вокруг - это это социализация, это развитие. Недопонимание между дошкольным отделением и учителями в начальной школе оно,  было есть и будет. Эта проблема у меня решается за счет класса предшкольной подготовки.

- Мне кажется и родители, и учителя должны все равно, принимать что  начальная, скорее,психика. И готовность психического процесса…

-Как только я набираю новые группы, я провожу большое родительское собрание , на котором обязательно сама присутствую, и здесь выступление,  психолога обязательно. Чего мы ждем от этих детей, чего мы хотим  и так далее. Когда мы приходим в первый класс это  опять таки, родительское собрание с выступлением психолога. И я бы хотела, теперь уже в конце первого класса, еще провести такое одно собрание, но уже уже с привлечением специалистов. Пока работаем в этом направлении. С точки зрения школы с дошкольной ступенью, в этом направлении  очень много плюсов. 
…

Для меня   школа детский и детский сад - это единое целое. Это единый коллектив, где педагоги-дошкольники и учителя начальных классов, но не просто дружны, они   коллеги-компаньоны, они к друг другу ходят на занятия.  Это команда. 
-Я сейчас , Раиса Николаевна, даже не представляю  школу «Аврора» без дошкольников. 

Ведущий: - Людмила Ивановна очень плавно вошла  в разговор,  поделитесь , пожалуйста, своими взглядами по данному вопросу…
-У меня выступление будет достаточно коротким . я бы хотела сказать, что мы руководствуемся той же нормативно-правовой базой, теми же Госами, теми же программами, сдаем те же  контрольно-измерительные материалы, сдаем те же экзамены что в школе, что в детском саду. Мы не являемся бизнесом. Мы работаем в рамках закона о некоммерческих образованиях Российской Федерации. Сегодня я зашла на сайт и увидела, что сто пятьдесят четыре детских садика у нас на сайте официально размещено. Они все с адресами с телефонами – звоните. Я звонила выборку делала для  рабочего  совещания. Они все действующие. Недавно их было совсем мало . На протяжении нескольких лет ко мне приходили люди, которых отправляли из мэрии , из районной администрации и говорили: «Я хочу открыть детский сад. Идите к  Дегтяревой, она вам сейчас все расскажет..» 

Я говорю: «Вопрос первый, сколько денег  у Вас есть на открытие детского сада?» 
Они отвечают : « А сколько я буду получать?»

Я говорю: « Ну, я думаю, что пока, лет семь-восемь нисколько».
 То есть, из тех, кто приходил мало кто, рассматривал это как бизнес. Мы обсуждали вопрос об открытии частного детского сада. 

Почему никто в бизнес активно не вкладывает деньги, потому что срок отдачи очень долгий. 
Построить маленький частный детский  садик,  запустить его, оборудовать, и наполнить содержанием - это восемьдесят миллионов. Сейчас , во время кризиса, сто миллионов, допустим…И посчитайте за сколько лет они вернутся. Пятнадцать- двадцать или двадцать пять лет  ждать когда  сто миллионов вернутся. Поэтому, это хлеб тяжелый, это не бизнес, это очень большие затраты для организации. Те деньги,  которые родители платят (они платят конечно..за комфорт, за какое-то может быть другое отношение, за более качественный,  подбор персонала и кадров). 
Кадровая проблема  у дошкольников  еще гораздо острее стоит , чем у школьников и надо что-то с этим  делать. 
Кадры, ребята, ну, это просто катастрофа,  это беда. Их просто нет. Одни уже постарели, а молодежи нет. И не воспитаешь никогда, ни чем не заманишь. И на тридцать тысяч не идет, я на тридцать тысяч не могу воспитателя найти…
Где их взять, я не знаю. 

Вот эти сто пятьдесят четыре детских сада, как правило открывают кто, открывают педагоги. Открывают альтруисты, открывают люди которые, хотят что-то сделать, но нет у них финансовых возможностей, поэтому они на квартирах,  они в пристройках. 

 Есть  сейчас и серьезные детские сады, но на поверхность они выходят очень тяжело. У нас, в ассоциацию входит специальных лицензированных  всего 12. А остальные где? Остальные боятся. 

Ведущий:

Подводя итоги нашего круглого стола, хотелось бы отметить, что в настоящее время представлено довольно много различных форм дошкольного образования. Каждая из них имеет свои плюсы и минусы. Тема вызывает интерес как у родителей, так и у СМИ , у администрации, у носителей услуги. Однако, разговор нельзя считать законченным. Он безусловно ещё будет продолжаться на следующих наших встречах. Благодарим всех участников и надеемся на новые встречи!
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