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Работая над темой "Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников", я решила обратить внимание детей не только к ветеранам ВОВ и Труда, но и к народным истокам, и посчитала необходимым через тесную связь со старшим поколением донести до сознания своих воспитанников чувство любви, уважения, гордости к своим близким людям - бабушкам и дедушкам. Поэтому содержание моей работы по данной теме включает в себя не только разучивание с детьми патриотических песен и литературных композиций, но и беседы на темы: "Старость надо уважать", "Папина и мамина мама", "Жизнь долгую они прожили", "Они сражались за Родину"...

Воспитать в детях любовь, заботу, уважение к старшему поколению - стало одной из главных задач в моей работе, а воспитание у детей нравственных черт характера: милосердие, толерантности, доброты, отзывчивости и уважения к старшему поколению - стало целью всех проводимых мероприятий не только в детском саду, но и на других площадках района и города. Таких, как: Дом Ветеранов Заельцовского района, Дворца "Прогресс", ДК "Энергия", Центральный Парк Культуры и Отдыха, Мэрии города Новосибирска,.. там знают и всегда ждут встреч с нашими детьми. 

Осень - яркая и щедрая пора не только на урожаи, но и на праздники проводимые в детском саду: "Капустник", "Репорез", "Урожай собирай, да на зиму запасай", "До свидания журавли"... Богата осень и другими праздниками: "День дошкольного работника", "День пожилого человека", "День полиции", "День матери" - все эти дни находят место для проведения праздничных концертов в нашем детском саду, где звучат веселые песни, частушки, шутки да пляски, а дети студии "Солнечные лучики", которой я руковожу много лет, радуют всех своими улыбками и добрыми словами стихов литературных композиций (моего авторского сочинения). Смех и слезы на глазах зрителей, от выступления их детей и внуков дают прилив новой энергии и фантазии для проведения таких встреч на протяжении всего учебного года, как "День влюбленных", "День защитников Отечества", "Дня Победы". 

И эта осень, как по старой и доброй традиции нашего детского сада, не обошла стороной такой праздник, как "День пожилого человека". Музыкальный зал приветливо встретил и разместил всех собравшихся гостей. В празднике приняли участие дети четырех групп от 4 до 7 лет. Было исполнено много песен и танцев, и добрых ласковых слов:

...Нашим бабушкам-подружкам

Спасибо мы хотим сказать!

Бабушки - они красавицы!

За собой всегда следят:

На ночь - кудряшки завивают,

Помада, крем - всегда у зеркала лежат.

Жизнь долгую они прожили

Трудились честно, что ни говори!

Порой не зная выходного - 

С зари трудились до зари.

А с ними рядом - настоящие мужчины!

Да!.. Дедушки у нас, конечно высший класс!

Они и сумочку им поднести помогут!

Шурупом, если надо полку привинтят...

Без дедушек  - так тяжело бывает!

Без них и мяч в ворота не летит.

А кто зимой на санках нас катает?

А летом на рыбалку пригласит?

Оставайтесь молодыми очень долгие года!

Не болейте, не грустите,

Всех вас любит детвора!..

В своей работе я стремлюсь к тому, чтобы праздники и концерты для детей и гостей стали незабываемыми, и чтобы добрые традиции нашего детского сада остались еще надолго. 

