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Нельзя обойти вниманием вопрос  воспитания человека путем приобщения его к культуре в целом, книжной в особенности. Тем более,  в современных условиях,  когда само понятие «книга» почти лишилось прежнего авторитета, а кино, ТВ, интернет активно выступают ее конкурентами.

   Тем не менее, литература была и остается тем видом искусства, которое оперирует словом.  И именно ей даны большие возможности проникать в духовный мир человека, мир его мыслей, чувств.

   Но воспитать читателя, способного воспринимать произведения искусства во всем его богатстве, процесс долгий и трудный. И все - таки, приступить к его осуществлению необходимо уже с раннего детства.

   Приобщение ребенка к книге и чтению  совершается под воздействием таких компонентов как  семья,  детский сад.

    Как показали обследования детей, их первичный читательский опыт оказался совсем невелик. Дети не знают многих образцов отечественной и зарубежной литературы, таких, например, как:   М.Пришвин,  Д. Хармс, сказки Г. Циферова,  С. Козлова, прекрасные сказки А.С. Пушкина. Это не может не вызывать чувства беспокойства  у воспитателей, родителей, т.к. ребенок, как никто другой нуждается в сказке. Слушая сказку, ребенок начинает бурно сопереживать, сострадать, «сорадоваться» чужой судьбе. Это и позволяет вырваться  за узкие рамки своих эгоцентрических чувств, интересов.

   Так же известно, что наиболее созвучны мироощущениям ребенка дошкольного возраста поэтические произведения. В это, по словам К. Чуковского, «стиховое время» у него ярко проявляется непреодолимая тяга к стихам, к их слушанию, чтению, запоминанию, к повтору отдельных слов, строк, отрывков произведения во всей его полноте. Ребенок учится понимать красоту и гибкость родного языка, слушать его музыку и ритм. Все это, несомненно способствует его интеллектуальному и эмоциональному росту. Из поля зрения незаслуженно выпали  замечательные стихи Э. Мошковской, Ю. Тувима, Р. Сефа, Я. Акима, сибирских поэтов (Е. Стюарт).

  Так мы убедились, что книжный рацион ребенка довольно скуден. В нем не хватает многих образцов детской литературы. Кроме того, литературное развитие многих детей держится на книгах, знакомство с которыми должно было бы состояться значительно раньше. Показательны ответы детей: «Теремок», «Гуси-Лебеди», «Муха-Цокотуха» К. Чуковского, «Красная Шапочка» Ш. Перро. Запаздывание литературной подготовки  первого этапа ведут к изначальному  обеднению мыслей и чувств ребенка. Мы же потом удивляемся, отчего уже у школьников идет отставание умственного, нравственного, эмоционального развития.

   Для ребенка чтение печатного  произведения представляет новый, особый вид  деятельности, освоение которого еще начинается и сопряжено с трудностями понятия смысла слова, а вместе с тем  мысль и чувства автора, которые заложены в произведении.

   Путь малыша в освоении книжных богатств мы не можем рассматривать изолированно от взрослых, любое печатное произведение входит в его жизнь через посредников-родителей и других членов семьи. Именно под их влиянием зарождается личность.

   Педагогу детского сада, при работе с родителями, важно показать насколько важен хороший литературный вкус, знание детской литературы, творческое использование этих знаний.

   Особенно важно подчеркнуть насколько необходимо чтение игровых стихов. Удовлетворение малыша в игре словом, звуком, во всевозможных перевоплощениях, фокусах.  Игровые стихи укрепляют в нем чувство реальности, служит подспорьем в познавательной деятельности, а так же воспитывает такое драгоценное качество, как юмор.  Полноправное место должны занять произведения Д. Хармса, Г. Сапгира, Э. Успенского и др.

    Для систематической информированности родителей дошкольника о детской книге можно использовать разнообразные варианты форм и методов работы. Беседы, привлекающие внимание взрослых к книгам, которые ребенок мог бы прочитать совместно с родителями.

   Чтобы обогатить игру ребенка, необходимо постоянно расширять кругозор, учить наблюдать за окружающими, читать и рассказывать сказки, рассказы, стихи, рассматривать с ними картины, иллюстрации к книгам. Малыш играет в то, что по-настоящему его заинтересовало, удивило, обрадовало, а иногда огорчило. С возрастом речь занимает все большее место в игре детей, отдельные эпизоды не проигрываются, а проговариваются. Все драматическое богатство игровой ситуации выражается интонациями, мимикой и жестами. Выразительности поведения, эмоциональному общению дети учатся быстрее, если не монотонно, а ярко, образно читать им сказки стихи. Ребенок получит при этом не только много интересных впечатлений, но и научится передавать их другим.

   Если малыш не хочет идти спать, ему неспокойно, тревожно, можно рассказать  веселую сказку или придумать игру-сказку, в которой главный герой поступает так же, как ребенок. Чтение художественной литературы влияет на формирование сюжета игры, создает определенное настроение, помогает более выразительно передать детский замысел. Так чтение стихотворений Ю. Тувима, и просматривание иллюстрации к ним,  «Письмо к детям» обратило внимание детей  и развивало  соблюдение чистоты, опрятности.  А стихотворение «Овощи» понравилось ритмической, удобной игровой формой запомнить последовательность: покупка, нарезка овощей, приготовление супа.  Дети несколько раз просили прочитать эти произведения и с удовольствием обсуждали их содержание,  создавали самостоятельно игру, цитируя запомнившиеся фрагменты. (Например, за обедом:«И суп овощной оказался неплох!»).

   Это имеет большое значение и для эстетического воспитания детей, развития их нравственно-эмоциональной сферы.

   Необходимо с раннего возраста решать проблемы неустойчивого внимания, узкого круга интересов, неуверенности в своих силах, не всегда правильного и точного употребления в высказываниях детей основных частей речи - существительных, прилагательных, глаголов, наречий.

   Немаловажную роль здесь играет сотрудничество с родителями. При индивидуальных беседах с ними выясняется : Что читали детям? Есть ли просмотр и обсуждение произведений? Многие не знают, что лучше прочесть детям, соответственно нет работы по активизации словаря. Так,  в современной жизни, в семье почти не употребляется пословицы и поговорки.

    Почти каждая семья имеет библиотеку, о детской художественной литературе говорить не приходится – она есть у каждого ребенка. Воспитатель расспрашивает детей какие  книги им читают дома, что им в них понравилось, хотят ли они быть похожими на героев произведений и почему. Выясняется, что часть родителей читает им литературу не соответствующую их возрасту, некоторые ввиду занятости или по иным причинам не читают детям совсем, заменяя просмотром сомнительного качества и художественного достоинства мультфильмами.  Появилась идея организации обменного книжного фонда между воспитателем и родителям.  Некоторые родители с  энтузиазмом поддержали эту идею. Таким образом ,удалось постоянно обновлять и обогащать «рацион»  чтения детям замечательных стихов, сказок, русского народного творчества. Тем более, это неоценимая помощь для воспитанников разновозрастной группы, где очень важно расширить литературные границы, заинтересовать и увлечь детей от 4 до 6 лет.

    Так же, рекомендуется родителям задавать вопросы по тексту, который был прочитан, что помогает понять содержание и способствует воспитанию правильной речи.

    Важно своевременно познакомить с литературой, расширить словарный запас, языковое чутье. Приобщение к почти утраченной ныне традиции передачи сказок, легенд, преданий. Раньше такими рассказчицами в деревнях были бабушки, владевшими неоценимым богатством – настоящим кладезем народных сказок и легенд. Бабушки, рассказывая их детям, не знали даже слова такого «психология», но делали детей счастливыми. У них, прежде всего, можно научиться умению свободно обращаться со сказочным материалом, народными мотивами, импровизациии. Научиться рассказывать, а именно: не оставлять детей наедине с какой-либо историей, а вникать в их переживания, воспринимать всерьез своих слушателей, даже если рассказываешь смешные истории, вселять в них уверенность в хорошем, добром исходе.

    Главное, что в силах педагога, родителей – убедить в значимости литературы, искусства. Важна любая возможность для общения. Вместе с детьми читать стихи, прозу, рассматривать картины, говорить о них. Не анализировать, а переживать вместе, беседовать о прочитанном, размышлять, домысливать, радоваться жизни, всему прекрасному, что их окружает. И передать это детям.

    Подлинная человеческая жизнь – это не только исполнение своих служебных обязанностей, погоня за достижением материальных благ, накопление знаний, жажде власти и признания. В жизни много прекрасного, для кого-то может быть второстепенного. Это цветы, яркие краски, благоухающие запахи, чарующи звуки. В жизни есть любовь, верность, дружба, игра, мечты. Разве это не замечательная цель – открывать детям всю красоту окружающего мира. Необходимо открывать эту красоту как можно раньше, не опасаясь, что дети еще малы для искусства. Ранние впечатления, ранние переживания и ощущения остаются в памяти на всю жизнь. Все решается в детстве, эти годы определяют жизнь и судьбу.

