12 апреля 2022 года прошло онлайн-заседание городского методического объединения учителей ОРКСЭ и ОДНКНР «Формирование функциональной грамотности на уроках ОРКСЭ». 
В заседании приняли участие руководители районных методических объединений учителей ОРКСЭ и ОДНКНР. В рамках заседания были рассмотрены вопросы, посвящённые формированию функциональной грамотности в начальной школе, а конкретно на уроках ОРКСЭ, способствующей развитию у обучающихся навыков XXI века.
Наталья Николаевна Попова, методист кафедры социально-гуманитарных дисциплин ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО, член Всероссийского методического объединения Минпросвещения РФ по комплексному учебному курсу ОРКСЭ и предметной области ОДНКНР, региональный оператор Новосибирской области по реализации комплексного учебного курса ОРКСЭ и предметной области ОДНКНР в своём выступлении сделала акцент на системе непрерывного образования учителей по формированию у обучающихся функциональной грамотности. 
[bookmark: _GoBack]Ольга Геннадьевна Петрова, начальник отдела методической и инновационной работы отметила, что начальная школа призвана заложить академическую грамотность для развития функциональной грамотности через работу с текстами, контекст которых близок к проблемным ситуациям, возникающим в повседневной жизни.
Светлана Вячеславовна Бобинова, учитель начальных классов МБОУ «Гимназия №13 имени Э. А. Быкова», руководитель городского методического объединения учителей ОРКСЭ И ОДНКНР рассказала о методах и технологиях обучения навыкам функционального чтения, а также развития навыков для их системного применения в учебной деятельности.
Ольга Олеговна Королькова, учитель начальных классов МБОУ Гимназия №4, канд. филол. наук раскрыла возможности предметной олимпиады по ОРКСЭ по формированию функциональной грамотности.
Наталья Анатольевна Банникова, учитель начальных классов МБОУ «Лицей №159» познакомила с творческими и интеллектуальными конкурсами для детей в рамках курса ОРКСЭ, которые организует методическое объединение учителей ОРКСЭ и ОДНКНР Центрального округа.

