Заседание РМО учителей ОРКСЭ, ОДНКНР Калининского района по проблеме формирования функциональной грамотности обучающихся

22 апреля 2021 года на базе МБОУ Лицея № 126 состоялось заседание РМО учителей Калининского района, преподающих курс ОРКСЭ и предметную область ОДНКНР. Основным вопросом заседания был вопрос формирования функциональной грамотности обучающихся: приоритетные задачи на IV четверть 2020/2021 учебного года.
Открыла заседание руководитель РМО С. В. Ефимова, учитель начальных классов МБОУ Лицея № 126. Светлана Владимировна обозначила актуальность формирования функциональной грамотности обучающихся с целью эффективного взаимодействия в социуме и умения применять школьные знания в конкретных жизненных ситуациях. 
Кроме того, руководитель РМО познакомила педагогов с материалами установочной сессии¸ организованной кафедрой социально-гуманитарных дисциплин ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО, в рамках которой старший научный сотрудник кафедры Н. Н. Попова отметила, что в качестве основных составляющих функциональной грамотности выделены: математическая, читательская, естественнонаучная, финансовая грамотность, глобальные компетенции и креативное мышление. Особое внимание было уделено понятию читательская грамотность, которая формируется в процессе изучения курса ОРКСЭ. Было отмечено, что задания на работу с текстом включаются в план любого урока и на различных его этапах.
Педагоги актуализировали информацию о видах функциональной грамотности, обратили внимание на критерии сформированности функциональной грамотности, обсудили образовательные технологии по формированию функциональной грамотности обучающихся. 
[bookmark: _GoBack]По итогам заседания принято решение ознакомиться с материалами установочной сессии по проблеме функциональной грамотности в рамках заседаний ШМО, проанализировать различные виды заданий на проверку уровня сформированности функциональной грамотности, которые представлены на сайте Института стратегии развития образования РАО, а также обозначены основные приоритеты в организации работы РМО, ШМО на IV четверть 2020/2021 учебного года и следующий учебный год.
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