Заседание РМО учителей истории и обществознания Калининского района по проблеме формирования функциональной 
грамотности обучающихся

25 мая 2021 года на базе МБОУ СОШ № 151 состоялось заседание РМО учителей истории и обществознания Калининского района. Главным вопросом заседания был вопрос формирования функциональной грамотности обучающихся.
Открыла заседание руководитель РМО Вохидова Е. А., учитель истории и обществознания МБОУ СОШ № 151. Елена Анатольевна актуализировала проблему формирования функциональной грамотности обучающихся в связи с предстоящим участием школьников Новосибирской области в международной программе по оценке образовательных достижений учащихся PISA. Руководитель РМО отметила, что данное исследование будет проводиться с целью определения у обучающихся способности применять школьные знания в жизненных ситуациях. Главный вопрос исследования – обладают ли выпускники основной школы знаниями и умениями, необходимыми им в современном обществе?
[bookmark: _GoBack]Затем руководители школьных методических объединений учителей истории и обществознания были ознакомлены с материалами установочной сессии¸ организованной кафедрой социально-гуманитарных дисциплин ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО. Коллеги обратили внимание на критерии функциональной грамотности, обсудили образовательные технологии по формированию функциональной грамотности обучающихся. Кроме того, участники заседания получили информационную поддержку по проведению заседаний ШМО по теме «Формирование и оценка функциональной грамотности обучающихся: приоритетные задачи на IV четверть 2020/2021 учебного года».
Далее педагоги обсудили мероприятия по проведению мягкого мониторинга сформированности функциональной грамотности в качестве заданий для педагогической диагностики готовности в образовательных организациях к подобному мониторингу.
Руководители ШМО получили информацию и рекомендации по организации и сопровождению использования учителями материалов ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО».
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